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Zeichenerklarung

Jeder Hauptabschnitt des Lehrbuches ist durch eine Rand-
marke mit der Darstellung eines typischen Vertreters der be-

handelten Gruppe der Lebewesen gekennzeichnet.

Aufgaben und Fragen
Beispiel

In diesen Abschnitten werden wichtige Aussagen zusammenge-

faft (Zusammenfassungen, Merksitze).

Diese Pflanze oder dieses Tier stehen unter Naturschutz.
minnlich (Minnchen)

weiblich (Weibchen)

zwittrig (Zwitter)

Hinweis auf andere Seiten des Buches




Familie Kreuzbliitengewichse

Bliihendes Rapsfeld

Im Frithjahr fallen in der Feldflur die leuchtend gelb blithenden Rapsfelder
besonders auf. Raps wird wegen des hohen Fettgehaltes der Samen als Olpflanze
auf groflen Ackerflichen angebaut. Etwa 3 % der Ackerfliche der DDR werden
mit Raps bestellt. Als Zwischenfrucht dient Raps zur Gewinnung von Griin- und
Silagefutter. Raps gehort wie viele andere wichtige Nutzpflanzen und Unkriuter
zur Familie Kreuzbliitengewichse.

Kreuzbliitengewachse sind vor allem an den kreuzweise angeordneten
Bliitenteilen zu erkennen.

Vergleiche die Anordnung der Kronblitter bei einer Kreuzbliite und einer
Kirschbliite! Skizziere die Stellung der Kronblitter! Vergleiche dazu mit den
Abbildungen auf Seite 7!

Kreuzbliiten Kirschbliite




Bliite

}— Kronblatt
" /j _lange Staubblitter

kurze Staubblatter

Fruchtblart

Bliitenstand vom Raps

Rapsbliite (4fach vergr.) Zergliederte Rapsbliite
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Kreuzbliite

zergliedert Schema Grundrif§ (Bliitendiagramm)

Alle Pflanzen der Familie Kreuzbliitengewichse stimmen in Anzahl und An-
ordnung der Bliitenteile iiberein. (D@

Die Bliiten der Kreuzblii ichse bestehen aus

4 kreuzweise angeordneten KEIchblattem,

4 dazu auf Liicke stehenden kreuzweise angeordneten Kronblittern,

2 gegenstandigen kurzen Staubblanem,

4 kr i angec d l bbla tern und

1 Stempel, dessen Fruchtknoten aus zwei miteinand, verwack Frucht-
bléttern besteht.

Die Stellung der einzelnen Bliitenteile, ihre Anzahl und Anordnung kénnen
in einem Bliitendiagramm schematisch dargestellt werden. Am Bliitendiagramm
148t sich auch erkennen, ob die Teile der Bliite einzeln stehen oder miteinander
verwachsen sind. @®®

Blii dnde, deren Einzelbliiten auf Stielen wechselstindig an einer unver-
zweigten Achse sitzen, sind Trauben.
Kreuzbliitengewiichse besitzen meist traubige Bliitenstind

Zergliedere eine Kreuzbliite! Ordne auf einer dunklen Unterlage gleichartige
Bliitenteile nebeneinander an! Notiere Art und Anzahl der einzelnen
Bliitenteile!

Zergliedere eine weitere Kreuzbliite!

Ordne auf einer dunklen Unterlage gleichartige Bliitenteile in konzentrischen
Kreisen so an, daf ihre Anordnung in der Bliite wiedergegeben wird! Beschreib
die Stellung der Bliitenteile zueinander!

Zeichne nach einer zergliederten Kreuzbliite das Bliitendiagramm!

Sammle Bliiten von zwei anderen dir bekannten Pflanzenfamilien! Zergliedere!
Versuche die Bliitendiagramme zu entwickeln! Verwende beim Zeichnen fiir
gleiche Bliitenteile gleiche Farben!

Vergleiche die Bliiten- und Fruchtstinde verschiedener Kreuzbliitengewzchse mit
der Abbildung des Bliitenstandes vom Raps im Lehrbuch! Beschreibe die An-
ordnung der Einzelbliiten im Bliitenstand!




Friichte

e /
Fruchtwand
Mittelwand
Samen

Friichte vom Hederich Friichte vom Acker- Rapsol und verschiedene
Hellerkraut Margarinesorten

Friichte, deren Samen an einer Mittelwand haften, sind Schoten.

Schoten sind wenigstens dreimal so lang wie breit. Sind die Friichte kiirzer,
werden sie Schotchen genannt.

Kreuzbliitengewichse haben Schoten oder Schotchen.

Die Samen der Kreuzbliitengewdchse enthalten Ol.

Der Raps bildet besonders 6lhaltige Samen aus. Durch Auspressen der Samen
wird das Ol gewonnen. Rapsol wird als Speise6l verwendet oder zu Margarine
verarbeitet. Die PrefSriickstinde (Olkuchen) sind wertvolles Viehfutter. @

Die Samen der Kreuzbliitengewichse werden unterschiedlich verbreitet. Bei
einigen Arten (M Raps, Acker-Senf) platzen die Friichte bei der Reife auf und
streuen dabei die Samen aus. Beim Hederich zerfallen die Friichte ungeéffnet in
Teilfriichte mit je einem Samen. Bei anderen Kreuzbliitengewichsen (B Acker-
Hellerkraut) besitzen die Friichte diinnhiutige Fortsitze, die eine Verbrelmng
durch den Wind ermdglichen.

(@ Offne eine Frucht vom Raps! Beschreibe, wie die Samen in der Frucht angeordnet

sind! Vergleiche mit dem Bau einer Hiilse eines Schmetterlingsbliitengewachses
(M Erbse)!

(2 Weise nach, daf die Samen von Raps Ol enthalten! Arbeite dabei nach der

Anleitung auf Seite 130!
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Kulturpflanzen

\Vildkohlr |

o N

Rotkohl Blumenkohl Kohlrabi

Rotkohl (aufgeschnitten) Blumenkohl (aufgeschnitten) Kobhlrabi (aufgeschnitten)

Kulturpflanzen werden vom Menschen angebaut und geziichtet. Zahlreiche
Arten der Kreuzbliitengewichse sind wichtige Kulturpflanzen.

Gemiise- und Olpflanzen. Bei den verschiedenen Sorten des Gemiisekohls sind
die Pflanzenteile unterschiedlich ausgebildet. Alle Kohlsorten stammen von einer
Art, dem Wildkohl, ab, der heute noch an den Kiisten des Mittelmeeres und des
Atlantischen Ozeans wichst. Die heutigen Sorten des Gemiisekohls wurden im
Verlaufe langer Zeitriume vom Menschen geziichtet. Dabei wurden Pflanzen
mit Eigenschaften ausgelesen, die fiir den Menschen besonders niitzlich sind.

Die Samen vieler Kreuzbliitengewichse sind 6lhaltig (I Raps, Riibsen). In der
DDR ist der Raps die wichtigste Olpflanze.

11




Kohlpflanze im zweiten Jahr

> Bei verschiedenen Kohlpflanzen sind Teile der Sproflachse, der Laubblitter,

Blithende Kohlpflanze

der Bliitenstinde oder Blattachselknospen vergrofiert.

Pflanzen mit solchen Umbildungen (Metamorphosen) wurden vom Menschen
ausgelesen, wieder angebaut und vermehrt. Thre vergroferten Pflanzenteile

(M Sprof8achse) dienen als Nahrungs- und Futtermittel. ®

Im Zusammenhang mit der Umbildung von Sprofteilen hat sich bei einigen
Kohlsorten auch deren Lebensdauer verindert. Wildkohl und Blumenkohl sind

einjahrig, alle anderen Kohlsorten sind zweijihrig. @

Zur Samengewinnung werden die zweijihrigen Kohlsorten in Mieten oder
Lagerrdumen iiberwintert und im Friihjahr wieder ausgepflanzt.

(®) Schneide einen Kopfkohl (M Weifkohl, Rotkohl oder Wirsingkohl), einen
Blumenkohl und einen Kohlrabi langs durch! Vergleiche die Schnittflichen mit

den Abbildungen auf Seite 11!

Kohlsorte

verindertes Pflanzenteil

@) Stelle in einer Tabelle zusammen, welche Teile bei den verschiedenen Kohl-
sorten gegeniiber dem Wildkohl einen veranderten Bau aufweisen!
Erldutere die Begriffe ,,einjahrige Pflanzen* und ,,zweijahrige Pflanzen*!
Nenne zu jeder Gruppe 3 Beispiele!
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Koblriibe. Zur Bliitezeit 0,50 m bis 0,80 m hoch;
zweijahrig; bliiht im zweiten Jahr von Mai bis
Juli; unterer Teil der Sprofachse und die Wurzel
sind zu einer Riibe verdickt; Gemiise- und
Futterpflanze.

Radieschen. Zur Bliitezeit 0,30 m bis 0,90 m
hoch; meist einjahrig; bliiht von Mai bis Septem-
ber; unterer Teil der Sprofachse ist zu einer
Knolle verdickt; Gemiisepflanze.

Raps. 1,00m bis 1,50 m hoch; einjihrig
(Sommerraps) oder einjihrig iiberwinternd
(Winterraps); Winterraps blitht im April und
Mai, Sommerraps bliiht im August und Septem-
ber; Kelchblitter nach oben abstehend;
Olpflanze, Samen enthalten fast bis zur Hilfte
ihrer Masse Ol.
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Zierpflanzen. Einige Kreuzbliitengewachse werden ihrer farbigen Kronblitter,
ihrer auffilligen Bliitenstinde und ihres Duftes wegen als Zierpflanzen in Garten,
Parks und Griinanlagen genutzt.

Doldige Schleifenblume. 0,10 m bis 0,40 m
hoch; ausdauernd; Bliiten stark duftend; friih-
blithende Zierpflanze in Steingarten.

Levkoje. 0,20 m bis 0,80 m hoch; ein- oder
zweijihrige Sorten; Bliiten stark duftend; Zier-
pflanze, die gut zum Treiben in Gewichshausern
geeignet ist.

Silberblatt (Mondviole). 0,30 m bis 1,40 m
hoch; einjihrig oder ausdauernd; Bliiten stark
duftend; Friichte sind auffallend grof, fast kreis-
rund (werden als Zimmerschmuck verwendet);
frithblithende Zierpflanze.




Wildpflanzen

1

Hederich. 0,30 m bis 0,60 m hoch; einjihrig;
bliiht von Mai bis Oktober; Kelchblitter auf-
recht stehend, eng anliegend; Friichte auffillig
eingeschniirt, nach der Reife in einsamige Teil-
stiicke zerfallend.

Acker-Senf. 0,30 m bis 0,60 m hoch; einjahrig;
blitht von Mai bis Oktober; Kelchblitter fast
waagerecht abstehend; Friichte glatte, leicht
lings aufplatzende Schoten; Ackerunkraut.

Einige wildwachsende Arten der Kreuzbliitengewichse sind Unkriuter, die den
Kulturpflanzen Licht, Wasser und Nihrstoffe wegnehmen, sie im Wachstum
behindern und dadurch die Ertrige verringern. Die Bekdmpfung der Unkriuter
ist schwierig und arbeitsaufwendig. In der sozialistischen Grofraumwirtschaft
werden dafiir Maschinen und chemische Unkrautbekimpfungsmittel eingesetzt.
Chemikalien zur Unkrautbekimpfung werden mit Spezialfahrzeugen oder mit
Flugzeugen iiber den Kulturen verstiubt oder verspriiht. Damit die Unkraut-
bekampfung zum richtigen Zeitpunkt und mit dem richtigen Mittel geschieht,
miissen Agronomen und Girtner Kenntnisse iiber die Unkriuter und ihre
Lebensweise besitzen und die Belange der Landeskultur beriicksichtigen.

—
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Gemeines Hirtentdschel. Bis 0,70 m hoch; ein-
jahrig oder einjihrig iiberwinternd; blitht von
Miirz bis November; Friichte sind verkehrt herz-
formige Schétchen; weitverbreitetes Unkraut auf
Ackern und Odflichen, auch als Heilkraut ver-
wendet.

Acker-Hellerkraut. 0,10 m bis 0,50 m hoch;
einjihrig oder einjahrig iiberwinternd; bliiht von
Mai bis Oktober; Friichte sind fast kreisrunde
Schoétchen mit breiten Fliigeln; Ackerunkraut.

Kreuzbliitengewichse haben kreuzweise stehende Bliitenteile. Die Bliiten
bestehen aus 4 Kelchblittern, 4 Kronblittern, 2 kurzen Staubblittern, 4
langen Staubblittern und einem Stempel, dessen Fruchtknoten aus zwei
miteinander verwachsenen Fruchtblattern gebildet wird. Die Friichte sind
Schoten oder Schétchen. Sie bestehen aus zwei Fruchtwinden und einer
Mittelwand, an der die Samen haften. Die Samen vieler Kreuzbliitenge-
wichse enthalten Ol

Die Einzelbliiten der Kreuzbliitengewichse stehen meist in traubigen
Bliitenstanden.

Kreuzbliitengewichse sind entweder einjahrige, einjihrig iiberwinternde,
zweijihrige oder ausdauernde Pflanzen.

Zu den Kreuzbliitengewichsen gehéren zahlreiche Kulturpflanzen (B Ge-
miisepflanzen, Olpflanzen, Zierpflanzen) und viele wildwachsende Pflan-
zen (M Unkriuter).



Familie Korbbliitengewichse

Weile Wucherblume Studentenblume

Vom Friihjahr bis in den Herbst hinein bliihen in Girten, Parkanlagen und auf
den Wiesen viele verschiedene krautige Pflanzen. Darunter sind zahlreiche Ar-
ten, bei denen viele Einzelbliiten auf einem oft korbférmigen Bliitenboden zu
einem auffilligen Bliitenstand vereinigt sind. Pflanzen mit korbf6érmigen
Bliitenstinden sind Korbbliitengewichse. @

Korbbliitengewichse sind weltweit verbreitet. Im Gebiet der DDR kommen
etwa 300 verschiedene Arten von Korbbliitengewzchsen wildwachsend vor oder
werden angebaut. 3

(@ Schneide den Bliitenstand eines Ginsebliimchens lings durch!
Betrachte die Schnittfliche! Beschreibe!

(@ Vergleiche den Stand der Bliiten bei Hederich und Wiesen-Margerite!
Verwende dazu die Abbildungen auf den Seiten 15 und 24!

(® Sammle und herbarisiere drei verschiedene Pflanzen der Familie Korbbliitenge-
wichse!

2 [010606] 17




Bliiten

A

Bliitenkorb der Sonnenblume Schnitt durch eine Korbbliite

Sonnenblume Rohrenbliiten Zungenbliite

Rohrenbliite Zungenbliite

Narbe.

Zunge aus
Kronblittern

Staubblatter

Kronrohre aus

Kronblattern
Zungenbliite Rohrenbliite

KclchblauerW
< &‘@ﬁﬁ@ﬁb i %w

Hiillblatter Spreublatt

Schema der Korbbliite Bliitenkorb

18



Bei allen Korbbliitengewdchsen steben viele Einzelbliiten auf dem korbformig
verbreiterten oder verdickten Ende der Sprofachse.

Bei den KorbbliitengewZchsen kénnen Rohrenbliiten und Zungenbliiten aus-
gebildet sein. @

Bei Rohrenbliiten sind die Kronblitter zu einer rohrenférmigen oder trich-
terférmigen Kronréhre verwachsen.

Bei Zungenbliiten sind die Kronblitter zu einer in der Regel auffilligen Zunge
verwachsen.®

Bei vielen Arten der Korbbliitengewichse sind in den Zungenbliiten die Staub-
blitter oder die Fruchtblitter oder beide riickgebildet.

Garten-Aster

Weifle Wucherblume Klette Ginsedistel

(@ Schneide die Bliitenkorbe verschiedener Korbbliitengewichse (M Ginsebliim-

chen, Garten-Ringelblume, Sonnenblume und Kamille) lings durch! Vergleiche
die Schnittflichen! Skizziere einen Bliitenkorb!

(@ Zergliedere einen Teil des Bliitenkorbes einer Sonnenblume! Ordne einige gleich-

artige Einzelbliiten nebeneinander an!
Untersuche eine Réhrenbliite und eine Zungenbliite genau!
Vergleiche mit den Abbildungen auf Seite 18!

2 19
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Scheibenférmiger Bliitenkorb ~ Kegelférmiger Bliitenkorb der Kaorbchenférmiger Bliitenkorb
der Klette Echten Kamille der Kuhblume

Ungefiillte Dahlie Gefiillte Dahlie Gefiillte Dahlie

Die Einzelbliiten der Korbbliitengewichse sind meist sehr klein und unauf-
fillig. Stehen sie in grofer Anzahl in einem Bliitenstand zusammen, werden sie
besser von den Insekten wahrgenommen und bestdubt. Art und Anordnung der
Einzelbliiten im Bliitenkorb sind unterschiedlich. Entweder sind Rohrenbliiten
und Zungenbliiten oder nur Rohrenbliiten oder nur Zungenbliiten enthalten.

Der Bliitenboden der verschiedenen Arten der Korbbliitengewichse ist
scheibenférmig, kegelformig oder kérbchenférmig. Bei vielen Zierpflanzen der
Familie Korbbliitengewichse wurden durch Ziichtung Form, Farbe und Anzahl
der Zungenbliiten verdndert!

Korbbliitengewichse besitzen einen unterstindigen Fruchtknoten. ®

Aus dem Fruchtknoten entwickeln sich einsamige Friichte. Sie sind von einer
trockenen Schale umgeben, die sich erst beim Keimen offnet. Solche Friichte sind
Niisse. ©

Die Friichte der Korbbliitengewdchse sind Niisse.

Die Friichte der Korbbliitengewichse werden unterschiedlich verbreitet. Bei
einigen Arten fallen die reifen Niisse einfach aus. Die Friichte vieler Arten
besitzen jedoch besondere Einrichtungen, die eine Verbreitung durch den Wind
oder durch Tiere erméglichen. ®®

Friichte mit schirm- oder schopfihnlichen haarférmigen Flugeinrichtungen
konnen durch den Wind weit transportiert werden (Windverbreitung).
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Fruchtstand Fruchtstand Fruchtstand
der Sonnenblume der Kuhblume des Zweizahnes

Fruchtstand Fruchtstand Fruchtstand
des Kopfsalates der Klette der Garten-Ringelblume

Friichte mit hakenformigen Haftorganen bleiben im Fell der Tiere oder an der
Kleidung des Menschen hingen und werden aadurch verbreitet (Klettverbrei-
tung).

() Offne eine Frucht der Sonnenblume!
Stelle fest, wie viele Samen darin enthalten sind!

@) Priife nach, ob der Samen der Sonnenblume Fett enthilt!
Arbeite dabei nach der Anleitung 2 auf Seite 130!

(3@ Vergleiche die Stellung des Fruchtknotens in den Zungen- und Réhrenbliiten
verschiedener Korbbliitengewzchse! Verwende dazu die Abbildungen auf den
Seiten 18 und 20!

Befindet sich der Fruchtknoten unterhalb aller anderen Teile der Bliite, so ist er
unterstandig.

Sammie Friichte der Kuhblume, der Acker-Kratzdistel oder der Ginsedistel!
Lasse einige dieser Friichte im Freien fallen und beobachte!

(5) Nenne Beispicle fiir die verschiedenen Verbreitungsformen der Samen von
Korbbliitengewichsen! Stelle eine Tabelle auf, in der die Pflanzenart, die Form
der Verbreitung der Samen und méglichst eine Skizze der Frucht mit Verbrei-
tungseinrichtungen enthalten sind! Nutze dazu auch die Angaben im Lehrbuch
(7 S.21)!

21




Kulturpflanzen

Einige Korbbliitengewichse sind wichtige Kulturpflanzen (B Gemiisepflanzen,
Olpflanzen und Zierpflanzen). Von den verschiedenen Arten werden Wurzeln,
Laubblitter oder Friichte als Nahrungs- oder Futtermittel genutzt.

Die Samen der Sonnenblume enthalten viel Ol. Das aus den Sonnen-
blumenkernen geprete Ol wird als Salatél und als Grundstoff fiir die Mar-
garineherstellung gehutzt. Der Prefriickstand ist ein wertvolles Futtermittel.

Kopfsalat. Bliitensprof 0,40 m bis 0,90 m hoch;
em|ahng, Zungen iiten gelb; bliiht von Juli bis

i am t Sprof,
zunachst lockerc Kopfe bxldend Friichte mit
Haarschopf; Gemiisepflanze.

Garten-Sch I. BliitensproR 0,60 m bis
1,80 m hoch; zweijahrig; Zungenbliiten gold-
gelb; bliiht von Juni bis September; Friichte mit
Hzarschopf verwendet werden die verdickten,

Wurzeln; G

Sonnenblume. 0,20 m bis 3,20 m hoch; einjah-
rig, bliiht von August bis Oktober; Friichte ohne
Verbreitungseinrichtungen; wichtige Olpflanze;
Futterpflanze mit hohem Ertrag an griinen
Pflanzenteilen im Zwischenfruchtanbau; auch
als Zierpflanze und Heilpflanze genutzt.



Garten-Aster. 0,20 m bis 0,70 m hoch; einjih-
rig; meist gefiillte Formen; Zungenbliiten viel-
gestaltig, verschiedenfarbig; bliiht von Juli bis
Oktober; Friichte mit Haarschopf; Zier-
pflanze.

Garten-Ringelblume. 0,30 m bis 0,45 m hoch;
einjahrig; Zungenbliiten orangegelb; blitht von
Juni bis November; Friichte von verschiedener
Form mit heligen Fortsitzen; Zierpfl:
auch als Heilpflanze genutzt.

Dabhlie. 0,20 m bis 1,80 m hoch; ausdauernd;
mit i pfindlichen Wurzelknollen; meist
gefiillte Formen; Zungenbliiten vielgestaltig,
verschiedenfarbig, Réhrenbliiten gelb; blitht von
Juni bis Oktober; Zierpflanze.

Strohblume. 0,50 m bis 1,00 m hoch; einjihrig;
Zungenbliiten strohartig versteift, verschieden-
farbig, behilt auch im getrockneten Zustand
Form und Farbe; bliiht von Juni bis September;
Zierpflanze.

Viele Zierpflanzen in Girten und Parks sind Korbbliitengew4chse. Durch
Ziichtung sind meist Sorten entstanden, die in den Bliitenkérben grofe, auffillig
gefirbte Zungenbliiten in grofler Anzahl enthalten (,,gefiillte* Bliiten).
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Wildpflanzen

Die meisten Arten der Korbbliitengewichse sind wildwachsende Pflanzen.
Manche von ihnen sind Unkriuter, einige werden als Heilpflanzen genutzt.

Unkrauter. Wildwachsende Korbbliitengewichse kommen als Unkriuter in
Girten und auf Feldern vor. Sie sind sehr schwer zu bekimpfen (1 S. 15).
Manche Arten bilden sehr viele Samen aus, die mit Hilfe verschiedener Ver-
breitungseinrichtungen weit verbreitet werden kénnen. Sie sind Samenunkriuter.
Manche Arten bilden tiefgehende, unterirdische Sprofausliufer oder Pfahl-
wurzeln, die schwer zu entfernen sind und in jedem Jahr wieder neu austreiben.
Solche Pflanzen sind Wurzelunkrauter.

Acker-Kratzdistel. 0,60 m bis 1,20 m hoch;
dauernd; mit tiefgehenden unterirdischen
Sprofausliufern; bliiht von Juni bis September;
Friichte mit Haarschopf; Laubblitter und
Sprofachse mit stacheldhnlichen Spitzen; schwer
zu bekdmpfendes Samen- und Wurzelunkraut.

Wiesen-Margerite. 0,30 m bis 0,60 m hoch;
ausdauernd; bliiht von Mai bis September;
Friichte ohne Verbreitungseinrichtungen, Sa-
menunkraut.

Kleinbliitiges Knopfkraut. 0,10 m bis 0,60 m
hoch; einjahrig; bliiht von Mai bis September;
Friichte mit hakenbesetzten Fortsitzen; ver-
breitetes Samenunkraut.

rn-Flockenbl! (Kornbli 0,30m bis
0,60 m hoch; einjihrig iiberwinternd; bliiht von
Juni bis September; Samenunkraut.
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Huflattich. 0,07m bis 0,20 m hoch; aus-
dauernd; mit langen, unterirdischen Sprofaus-
ldufern; bliiht von Mirz bis April; Friichte mit
H: hopf; Laubblis hei erst nach
der Bliite; wildwachsend. Gesammelt werden die
Bliitenkdpfe und die Laubblitter ohne Stiele.

Echte Kamille. 0,15 m bis 0,40 m hoch; ein-
jahrig oder einjihrig iiberwinternd; stark aro-
matisch duftend; Korbboden kegelférmig auf-
gewdlbt und innen hohl; blitht von Mai bis
August; Friichte ohne Verbreitungseinrichtun-
gen; wildwachsend oder angebaut. Gesammelt
werden die ganze blithende Pflanze oder nur die
Bliitenkérbe.

Rainfarn. 0,60 m bis 1,20 m hoch; ausdauernd;
aromatisch duftend; blitht von Juli bis Septem-
ber; Friichte ohne Verbreitungseinrichtungen;
wildwachsend. Gesammelt werden die Bliiten-
stinde, die Laubblitter oder die ganze Pflanze.

Gemeine Schafgarbe. 0,30 m bis 1,20 m hoch;
ausdauernd; bliiht von Juni bis Oktober;
Friichte ohne Verbreitungseinrichtungen; wild-
wachsend. Gesammelt werden die ganzen Pflan-
zen zu Beginn der Bliite.

Heilpflanzen. Viele Korbbliitengewichse sind Heilpflanzen.

Heilpflanzen sind Wild- oder Kulturpflanzen, von denen Teile zur Herstellung
von Tee oder Arzneimitteln sowie zu anderen medizinischen Zwecken verwendet

werden.
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Gemeiner Beifuf. 0,60 m bis 1,20 m hoch;
ausdauernd; bliiht von Juli bis September; ganze
Pflanze angenehm wiirzig duftend; wild-
wachsend. Gesammelt werden die Wurzeln und
die bliihenden Pflanzen; auch als Gewiirzpflanze
genutzt.

Arnika (Wohlverlelh) v. 020m bis 0,50 m

hoch; duftend; bliiht
von Jum bis Juli; Friichte mit Haarschopf; wild-
d. Unter N: h hende Heil-

pflanze, die nur mit Genehmigung gesammelt
werden darf.

Silberdistel (Grofle Eberwurz, Wetterdistel) V.
0,10 m bis 0,30 m hoch; ausdauernd; bliiht von
Juni bis August; Laubblitter stachelig in grund-
stindiger Rosette; Friichte rmt Haarschopf

ildwachsend. Unter N:
Heilpflanze, die nur mit Genehmigung gesam-
melt werden darf.

— == — ]

Die Bliiten der Korbbliitengewi4chse stehen in korbartigen, von Hiill-
blittern umgebenen Bliitenstinden dicht zusammen. Bei den Einzelbliiten
werden Zungenbliiten und Rohrenbliiten unterschieden.

Die Friichte vieler Korbbliitengewichse sind durch einen Haarschopf, einen
Haarschirm oder durch hakenartige Fortsitze bestimmten Verbreitungs-
formen angepafit.

Zu den Korbbliitengew4chsen gehoren wichtige Gemiisepflanzen, Olpflan-
zen, Zlerpﬂanzen, Heilpflanzen und Unkriuter.
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Familie Kieferngewichse

Kiefernwald Fichtenwald

In der DDR ist iiber ein Viertel der Gesamtfliche von Wald bedeckt. Fast zwei
Drittel aller Baume in den Wildern der DDR sind Kiefern. Kiefern gehéren zur
Familie Kieferngewichse. (O

Kieferngewiichse sind ausdauernde Pflanzen mit verholzter Sprofachse und
nadelférmigen Laubblittern. Sie sind Nadelgeholze. @

Zu den Kieferngewichsen gehéren Kiefern, Fichten, Tannen, Lirchen und
Douglasien.

Mit einer langen Pfahlwurzel dringt die Kiefer tief in die Erde ein und kann
daher auch auf trockenen und sandigen Standorten noch geniigend Wasser und
Nihrsalze aus dem Boden aufnehmen.

Groflere Holzertrige als die Kiefer liefert die Fichte, die vor allem in den
Mittelgebirgen der DDR angepflanzt wird. Fichten sind Flachwurzler und finden
auch auf steinigem und felsigem Untergrund noch geniigend Halt.

Vergleiche einen Zweig von Kiefer oder Fichte mit einem Zweig einer Buche,
einer Birke oder eines Apfel- oder Kirschbaumes!
Beachte besonders den Bau der Laubblitter!

(@ Gib an, welche Bezirke der DDR besonders waldreich sind!

Informiere dich dazu im Atlas auf den Seiten 9, 16, 17, 20 und 21!
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Bliiten

3 Bliitenstand & Bliitenstand, Pollen der Kiefer

der Kiefer (nat. GroRe) aufgeschnitten (600fach)
(Sfach vergr.)

2 Bliitenstand ? Bliitenstand,
der Kiefer (nat. Grole)  aufgeschnitten Samenanlage | Zapfenschuppe
(5fach vergr.)

Ende April bis Anfang Mai sind an den Zweigen vicler Kieferngewichse auffillig
gefdrbte zapfenférmige Bliitenstinde zu sehen. Minnliche und weibliche Bliiten
wachsen in rdumlich getrennten Bliitenstanden auf der gleichen Pflanze. Pflanzen,
deren minnliche und weibliche Bliiten rdumlich voneinander getrennt auf der
gleichen Pflanze wachsen, sind einhdusige Pflanzen mit eingeschlechtigen Blii-
ten.

Kieferngewdchse sind einhdusige Pflanzen mit eingeschlechtigen Bliiten.

Die Samenanlagen der Kieferngewichse liegen frei auf den Zapfenschuppen
und sind nicht in einen Fruchtknoten eingeschlossen. Pflanzen, deren Samenan-
lagen frei liegen, sind nacktsamig.

Kieferngewcdchse sind nacktsamige Pflanzen.

Der in groflen Mengen erzeugte, trockene Pollen besitzt Luftsicke. Er wird
wie bei den Siifigrisern vom Wind verbreitet.

Kieferngewdchse sind Windbliitler.
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Zapfen und Samen

Befruchteter Einjahriger
Bliitenstand Zapfen Zapfen

Kiefernzapfen, Fruchtschuppe Samen
aufgeschnitten mit reifen Samen der Kiefer

Aus den weiblichen Bliitenstinden entwickeln sich Zapfen mit Samen. Die
Zapfen sind zunichst griin, spiter verholzen sie und werden braun. Sie reifen
noch im gleichen Jahr (M Europdische Lirche) oder erst im zweiten Jahr
(M Wald-Kiefer). Die reifen Zapfen 6ffnen sich an trockenen warmen Tagen. Die
frei zwischen den Samenschuppen liegenden gefliigelten Samen fallen heraus und
werden durch den Wind verbreitet. @

Die Samen der Kieferngewiichse sind Flugsamen, die durch den Wind ver-
breitet werden.

Beobachte Zapfen der Kiefer oder der Fichte in trockener und in feuchter Luft!
Fiihre dazu ein Experiment nach der Anleitung 3 auf Seite 131 durch!
Entnimm einem Zapfen einige Samen! Beschreibe den Bau! Halte einige Samen

" hoch und lasse sie fallen! Beobachte! Erldutere, wie die Samen verbreitet wer-
den!
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Laubblitter und Sprofachse

1§

Nadeln verschiedener Kieferngewichse

Kiefer mit jungen Trieben Q hnitt durch die Sprofach
Laubblitter. Die Laubblitter der Kieferngewichse sind nadelférmig und meist
mit einer Wachsschicht iiberzogen. Die kleine Oberfliche und die Wachsschicht
vermindern die Wasserabgabe durch die Nadeln. Die nadelformigen Laubblitter
werden bei den meisten Kieferngewi4chsen im Herbst nicht abgeworfen. [00)]

Kieferngewiichse sind immergriin; ibre Nadeln sind meist mebridbrig und
fallen nicht gleichzeitig ab; nur die Larche verliert jibrlich im Herbst alle
Nadeln.

Sprofachse. Kieferngewichse sind ausdauernd und bilden eine kriftige, ver-
holzte Sprofachse (Stamm). Die inneren Schichten sind abgestorben, nach auffen
wachsen stindig neue nach. Dadurch wird der Stamm jahrlich dicker, die
Jahresringe geben Aufschluf iiber das ungefihre Alter des Baumes.

Kieferngewichse bilden reichverzweigte Biume, deren Sei ige meist
stockwerkartig in deutlichen Quirlen angeordnet sind. Jihrlich werden an den
Enden der Zweige neue Triebe gebildet. )

Vergleiche Zweige verschiedener Arten von Kieferngewichsen! Gib an, wie bei
den verschiedenen Arten die Nadeln angeordnet.sind (M einzeln, paarig oder zu
mehreren) und wie sie am Zweig ansitzen!

Herbarisiere kleine Zweige verschiedener Kieferngewichse!

Vergleiche den Wasserverbrauch von gleichgroen Zweigen eines Laub- und
eines Nadelbaumes! Arbeite nach der Anleitung 4 auf Seite 131! Begriinde!
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Einteilung der Kieferngewichse

Am unterschiedlichen Wuchs des St an Bau, Stellung und Anzahl der
Nadeln sowie an den Zapfen konnen die verschiedenen Kieferngewichse
(Kiefern, Fichten, Lirchen, Tannen und Douglasien) unterschieden werden.

Kiefern. Kiefern besitzen verhaltnismiRig lange Nadeln, die jeweils zu 2, 3 oder
zu 5 in einer Scheide an den Zweigen sitzen. Die Wuchsform der Kiefern ist
anfangs kegelférmig, spiter wird eine schirmfGrmige Krone ausgebildet. Meist
besitzen Kiefern eine tiefgehende Pfahlwurzel und weitreichende Seitenwurzeln.
Das schwach elastische, dauerhafte Holz wird vorwiegend als Bau-, Masten-,
Gruben-, Schiffs- und Mobelholz verwendet. Durch Anreiflen erwachsener
Kiefernstimme werden jihrlich grofe Mengen Kiefernharz (Rohbalsam) ge-
wonnen.

In der DDR kommen hauptsichlich Wald-Kiefer, Schwarz-Kiefer, Berg-Kiefer
(Latschenkiefer) und Weymouths-Kiefer vor.

Wald-Kiefer (Féhre). Nadeln spitz, graugriin bis
blaugriin, 4 cm bis 5 cm lang, zu 2 in einer
Scheide. Grofler Baum mit geradem Stamm,
kann bis 600 Jahre alt und bis 48 m hoch
werden, schlagreif mit etwa 80 Jahren bei etwa
25 m Héhe. Rinde zundchst graugelb und glatt,
spiter leuchtend rotgelb und schlieflich als Borke
graubraun, dick und rissig.

Schwarz-Kiefer. Nadeln schwarzgriin mit gelb-
“lichen Spitzen, 8 cm bis 15 cm lang, zu 2 in einer
Scheide. Mittelgroler bis grofer Baum mit
schlankem Stamm, kann bis 600 Jahre alt und
bis 45 m hoch werden, schlagreif mit etwa 100
Jahren bei etwa 20 m Héhe.
Rinde zunichst griinlichbraun und glatt, spater
schwarzgraue und tiefrissige Borke.
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Gemeine Fichte. Nadeln steif und vierkantig,
spitz, glanzend griin, seitlich und oberseitig an
den Zweigen angeordnet. Grofer Baum, kann
bis zu 600 Jahre alt und bis 60 m hoch werden,
schlagreif mit etwa 80 Jahren bei etwa 40 m
Hahe.

Rinde gerbstoffreich, anfangs rotlichbraun, spa-
ter graubraun, in runden Schuppen abblitternd.

Fichten. Fichten besitzen einzeln stehende, bis zu 26 mm lange vierkantige
Nadeln, die auf braunen, am Zweig fest verwachsenen Stielchen stehen. Ent-
nadelte Zweige sind daher feilenartig rauh.

Die reifen Zapfen hingen nach unten und fallen nach dem Ausfliegen der
Samen im Ganzen ab.

Fichten sind groSe Biume mit spitzen Kronen und flachen, tellerférmigen
Wourzeln. Das zihe, tragfihige, jedoch wenig biegsame Holz wird meist als Bau-
und Grubenholz sowie zur Herstellung von Zellstoff und Mébeln verwendet.
Haufig vorkommende Arten sind die Gemeine Fichte und die Blau-Fichte.

Ldrchen. Lirchen besitzen in Biischeln stehende, weiche Nadeln, die im Herbst
abgeworfen werden. Die Zapfen bleiben nach dem Ausfliegen der Samen noch
einige Jahre am Baum.

Europdische Larche. Nadeln hellgriin, im Herbst
goldgelb. Grofer Baum mit stumpf kegelformi-
ger Krone, kann bis 700 Jahre alt und bis 50 m
hoch werden.

Rinde anfangs gelbbraun, spiter graubraune und
tiefrissige Borke.




Weif3-Tanne (Edel-Tanne). Nadeln glinzend
dunkelgriin mit zwei weiffen Streifen auf der
Unterseite, nur seitlich am Zweig sitzend.
Grofler Baum mit anfangs kegeiférmiger, spiter
nestartiger Krone, kann bis 500 Jahre alt und bis
50 m hoch werden.

Rinde anfangs braun, spater weifligrau.

Tannen. Tannen besitzen einzeln stehende, flache Nadeln, die mit scheibenar-
tig verbreitertem Stiel am Zweig sitzen. Entnadelte Zweige sind glatt. Die reifen
Zapfen stehen nach oben, ihre Schuppen fallen nach Reifung der Samen ab.

Douglasie. Douglasien besitzen einzeln stehende, flache, gestielte Nadeln. Die
reifen Zapfen hingen nach unten und besitzen 3zipflige Deckschuppen, die weit
aus den Samenschuppen herausragen.

Douglasie. Nadeln mit aromatischem Geruch,
oberseits dunkelgriin oder blaugriin, unterseits
heller mit zwei weilen Lingsstreifen, mit
stumpfer Spitze, allseits vom Zweig abstehend
oder nur seitlich angeordnet. Entnadelte Zweige
glatt mit rundlichen, leicht vorstehenden Blatt-
narben.

Grofer Baum mit kegelférmiger Krone, kann bis
800 Jahre alt, bis 100 m hoch und bis 4 m dick
werden, schlagreif mit etwa 80 Jahren bis 30 m
Hohe.

Rinde zunichst olivgriin und glatt, spiter dun-
kelbraune und tiefrissige Borke.
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Bedeutung des Waldes

Kieferngewichse sind wichtige Forstpflanzen. Holz, Harz und Baumrinde haben
grole wirtschaftliche Bedeutung. Sie sind wertvolle Rohstoffe fiir die Volks-
wirtschaft. Der Wald bietet gute Lebensbedingungen fiir viele Tiere und Pflanzen
und wird von den Menschen als Erholungsgebiet genutzt.

Wirtschaftliche Bedeutung. Aus Holz wird Zellulose gewonnen, die Aus-
gangsstoff fiir die Herstellung von Papier, Zellwolle und Kunstseide ist. In der
Bauindustrie und fiir die Mobelherstellung werden ebenfalls grofte Mengen Holz
verbraucht. Mit Holz muf sehr sparsam umgegangen werden, denn Nadelbiume
wachsen sehr langsam und kénnen erst nach etwa 80 Jahren geschlagen werden.
Da fiir die Zelluloseherstellung sehr viel Holz verbraucht wird, hilft das Sammeln
von Altpapier, Pappe und Textilien grofie Holzmengen zu sparen.

B Aus ciner Tonne Altpapier kann die gleiche Menge Papier gewonnen
werden, die etwa fiir die Herstellung von 2 500 Schulbiichern erforderlich ist;
12 schlagreife Fichten miiiten gefillt werden, um die entsprechende Zellulose
zu gewinnen.

Die Werktitigen der Forstwirtschaft unterneh grofSe Anstrengungen, um
durch Aufforstung und Schidlingsbekimpfung die Waldflichen zu erhalten.
Durch technische Ausriistungen werden Voraussetzungen zur industrieméBigen
Produktion in der Forstwirtschaft geschaffen. Neben Holz haben Harz (Roh-
balsam) und Gerbrinde, das im Wald lebende Wild, die im Wald wachsenden Pilze,
Waldfriichte und Heilpflanzen grofe wirtschaftliche Bedeutung. @@

Bedeutung fiir Landschaft und Erholung. Wilder vermégen groe Wasser-
mengen zu speichern, die dann langsam als Quellwasser wieder abgegeben
werden. Der Wald hat damit grofen Einfluf auf den Wasserhaushalt in der
Natur.

Hol o 1 Aufladen vor I

mit Beladeseilwinde

Thol

-

Steinpilz
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Durch die Wurzeln der Baume und die bodenbedeckenden Pflanzen wird der
Boden vor Abtragung durch Wind und Wasser geschiitzt. Planmifig angelegte
Schutzpflanzungen verhindern an der Kiiste, an den FluBufern und auf den
Halden und Kippen der Bergwerke die Abtragung des Bodens. Die Waldluft ist
besonders staubarm und wirkt durch ihre hohe Luftfeuchtigkeit und ihren
wiirzigen Duft erfrischend und heilend. Wilder bieten zahlreiche Moglichkeiten
zur aktiven Erholung durch Wandern und Sport.

Wegen ihrer besonderen Schonheit oder ihres typischen Pflanzenbestandes
stehen einige Waldflichen in der DDR als Naturschutz- oder als Landschafts-
schutzgebiet unter besonderem Schutz.

Nenne Beispiele fiir die Verwendung von Holz in der Volkswirtschaft! Stelle eine
Tabelle auf! Gib aufSer dem Verwendungszweck, wo es moglich ist, auch an, wie
Holz eingespart werden kann!

Nenne Beispiele fiir Tiere, die im Wald leben!

Nenne Beispiele fiir Pfl oder Pfl ile, die du im Wald sammeln
kannst!

Trinkwassertalsperre Rinnenbildung an einem nicht
bewachsenen Hang

Schutz des Waldes. Wilder sind wertvolles Volkseigentum. Sie miissen erhalten
und vor Schaden bewahrt werden. Dazu kann jeder durch entsprechendes
Verhalten im Wald beitragen.

3* 35




Verhindert
Waldbrande

Hinweis auf Waldbrandgefah Ausgeb ‘Waldstiick Durch Miill verunreinigter
Wald

Waldbrinde entstehen oft durch Unachtsamkeit und kénnen riesige Wald-
bestinde vernichten. Deshalb diirfen im Wald keine Feuerstellen angelegt
werden. Das Rauchen im Wald ist untersagt.

Das Abreiffen von Zweigen und das Umknicken von Biumen fiihrt zu Wuchs-
schéden und damit zur Minderung des Holzertrages. Schonungen sind besonders
gekennzeichnet, damit die darin heranwachsenden Biumchen nicht durch Un-
achtsamkeit beschidigt werden.

Unsere Wilder sind keine Schuttplitze! Hausmiill, Bauschutt oder Abfille
(Papier, Blech- und Plastbehilter), die im Wald weggeworfen oder gelagert
werden, sehen hiflich aus und bilden auferdem Unfallquellen. Abflle in Trink-
wassereinzugsgebieten konnen das Trinkwasser verunreinigen und zu Erkran-
kungen von Menschen und Tieren fithren.

Dem Schutz der Wilder dienen auch zahlreiche Bestimmungen, die im Gesetz
zur sozialistischen Landeskultur festgelegt sind. Zahlreiche Pflanzen und Tiere
sind durch Gesetze besonders geschiitzt (M Arnika V, Waldohreule V). Ge-
schiitzte Pflanzen und Tiere diirfen nicht beschidigt werden.

Die Tiere des Waldes sind meist sehr scheu. Wenn man sich sehr unauffillig
und leise verhdlt, kann man sie beobachten und ihre Lebensgewohnheiten
kennenlernen.

Kieferngewichse sind ausdauernde nacktsamige, einhiusige, windbliitige,
meist immergriine Nadelholzer mit eingeschlechtigen Bliiten in Bliiten-
sténden. Kieferngewichse besitzen nadelférmige Laubblitter. Die Sprof-
achse ist verholzt. Kieferngewichse sind wichtige Forstpflanzen. Der Wald
ist fiir die Wasserwirtschaft sowie fiir Landschaft und Erholung von grofier
Bedeutung.
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Merkmale der Samenpflanzen

Bau der Bliiten

Staubbeutel  Narbe
3 Q

Stiel  Griffel -

Fruchtknoten

St mit Samenanlage

aubblatt

Fruchtknoten

Kelchblatt Samenanlage mit Eizelle

Staubblatt Fruchtblartt

» Die Bliiten der Bedecktsamer bestehen meist aus Kelchblittern, Kronblaztem,
Staubblittern und Fruchtbldttern. Die Bliiten stehen einzeln oder in B
den. O@O®

Vergleiche den Bau der abgebildeten Bliiten mit der Zeichnung! Benenne jeweils
die einzelnen Bliitenteile!

@ Vergleiche die abgebildeten Bliiten miteinander!
Stelle in einer Tabelle gemeinsame und unterschiedliche Merkmale der Bliiten
bedecktsamiger Pflanzen zusammen!
Ordne die abgebildeten Bliiten den jeweiligen Pflanzenfamilien zu! Begriinde die
Zuordnung!
Nenne zu jeder dieser Pflanzenfamilien mindestens 2 Artbeispiele!




Bliitenbau. Im Bau der Bliiten verschiedener Familien der Bedecktsamer be-
stehen wesentliche Unterschiede in der Anzahl, der Form und der Stellung der
einzelnen Bliitenteile. Bei einigen Arten sind manche Bliitenteile nicht ausgebil-

det.

Die Bliiten der nacktsamigen Pflanzen sind ganz anders gebaut.

Bliitenstand. Die Anordnung der Bliiten ist bei verschiedenen Arten der be-
decktsamigen Pflanzen unterschiedlich. Einzelbliiten sind stets punktstindig. In
Bliitenstdnden sind mehrere bis viele gestielte oder ungestielte Einzelbliiten
punktstindig oder wechselstindig angeordnet. Trauben, Dolden, Kitzchen und
Bliitenkorbe sind Bliitenstande.
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Geschlechtsverbiltnisse. Alle bedecktsamigen Pflanzen bilden Bliiten mit
minnlichen (Staubblitter) und weiblichen (Fruchtblitter) Fortpflanzungsorga-
nen aus. Die Ausbildung und Anordnung der Fortpflanzungsorgane ist bei
verschiedenen Pflanzenarten der Bedecktsamer unterschiedlich. Bedecktsamer
smd zw]ttng oder gettenntgesclﬂechng Getrenntgeschlechtige Bedecktsamer sind

g oder zv

=)

Nacktsamlge Pﬂanzen sind stets getrenntgeschlechtig und meist einhiusig.
> Zuwitterbliiten enthalten Staubblitter und Fruchtblitter, sie sind zwei-
geschlechtig. Getrenntgeschlechtige Bliiten enthalten nur Staubblitter oder nur
Fruchtblitter, sie sind eingeschlecbtig.

Y %
o, s

zwittrige Bliite i hlechti| inhiusige Pflanzen

Garten-Wicke i @ Sal-Weide 3 Sal-Weide

> Bei einhdiusigen Pflanzen befinden sich Bliiten mit ménnlichen und weiblichen
Fortpflanzungsorganen auf einer Pflanze. Bei zweibdusigen Pflanzen sind auf
einer Pflanze nur ménnliche oder nur weibliche Fortpflanzungsorgane.

(D Ordne den abgebildeten Bliiten verschledencr Pﬂanzcnanen die Begriffe zwittrig
oder eingeschlechtig und einhiusig oder zweihiusig zu!
Nenne Beispiele fiir Pflanzenarten mit unterschiedlichen Geschlechtsverhilt-
nissen!
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Bestiubung und Befruchtung

Bestiubung ist die Ubertragung von Bliitenstaub auf die weiblichen Fortpflan-
zungsorgane der Samenpflanzen.

Der Bliitenstaub (Pollen) kann durch Tiere oder durch den Wind iibertragen
werden. Der Bau der Bliiten ist der Art der Ubertragung des Bliitenstaubes
angepaft.

Windbestiubung ist die Ubertragung des Bliitenstaubes durch den Wind, bei
T b h. b

I iubung wird der Blii b durch Insekten iibertragen. O®

Bunte Margerite mit Pollen Roggen mit Pollen Lirche mit Pollen
(600fach vergr.) (600fach vergr.) (600fach vergr.)

Selbstbestiubung Fremdbestiubung

Bei Selbstbestdubung wird der Bliitenstaub von den Staubblittern einer Bliite
auf die Narbe der gleichen Bliite iibertragen. Bei Fremdbestiubung gelangt der
Bliitenstaub einer Bliite auf die Narbe einer anderen Bliite.
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=
Befruchtung bei Frucht mit Samen Befruchtung bei
Bedecktsamern Nacktsamern

Fruchthild : Bededk
Fr bei

> Befruchtung ist die Vereinigung von Teilen des Pollens mit der Eizelle. Aus
der befruchteten Eizelle entwickelt sich der Same.

Bei den Bedecktsamern ist die Eizelle von einem Fruchtknoten bedeckt. Aus
dem Fruchtknoten entwickelt sich die Frucht. Bei den Nacktsamern liegt die
Samenanlage auf der Samenschuppe, sie ist nicht von einem Fruchtknoten be-
deckt. Nacktsamer bilden nur Samen, aber niemals Friichte aus. @

(?) Ordne den abgebildeten Bliiten verschiedener Samenpflanzen auf Seite 39 die
Begriffe windbliitig, insektenbliitig, zwittrig, eingeschlechtig, bedecktsamig und
nacktsamig zu!

@ Erldutere anhand der Abbildungen auf Seite 40 die Zusammenhinge zwischen
dem Bau der Bliiten und der Pollen und der Art der Bestiubung!

(@ Sammle und vergleiche Samen und Friichte verschiedener Samenpflanzen!
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Einteilung der Samenpflanzen

Samenpflanzen lassen sich unter verschiedenen Gesichtspunkten zu Gruppen
zusammenfassen. Sie konnen nach Ubereinstimmungen und Unterschieden im
Bau der Pflanzenteile oder nach ihrer Bedeutung fiir den Menschen geordnet
werden.

Einteilung nach der Bedeutung:

Samenpflanzen
Wildpflanzen Kulturpflanzen
Unkrauter Getreide
B Wurzelunkriuter: Acker-Kratzdistel B Weizen, Roggen, Gerste, Hafer
Quecke, Huflattich, Acker-Winde, Kuh-
blume X Gemiisepflanzen
B Samenunkrauter: Acker-Senf, Hederich, W Spinat, Bohnen, Erbsen, Kohl
Vogel-Sternmiere, Melde, Hirtentaschel,
Knopfkraut Olfriichte
B Raps, Sonnenblume, Mohn, Lein
Wildfriichte
W Preiselbeere, Heidelbeere, 5
Wald-Erdt Sy M Zierpflanzen

F s
Brombeere, Hagebutte B Garten-Wicke, Sonnenblume

p . Forstpflanzen

Heilkrauter (Arzneipflanzen) : .

B Echte Kamille, Wiesen-Salbei, W Kicfer, Tanne, Buche, Eiche
ika ¥

{ undermariyiAtnike Heilkriuter (Arzneipflanzen)

B Echte Kamille, Echter Salbei, Wermut,

Gewiirzpflanzen P M
@ Thymian, Lauch, Waldmeister, Minze, effee-Minze, Mohn
Beifuf§ Gewiirzpflanzen

B Petersilie, Kiimmel, Majoran,
Liebstockel, Estragon, Dill, Kerbel

(D) Wihle aus der Ubersicht einige Wildpflanzen aus, die Nutzpflanzen sind, und

®

®
®
®

erldutere ihren Nutzen fiir den Menschen! .
Wihle aus der Ubersicht einige Wildpflanzen aus, die keine Nutzpflanzen sind,
und begriinde deine Auswahl!

Wihle aus der Tabelle 10 Pflanzen aus und ordne sie den Pflanzenfamilien zu,
die du kennengelernt hast!

Begriinde, warum die abgebildeten Pflanzen Samenpflanzen sind!

Erliutere die Ubereinstimmungen und Unterschiede bei den abgebildeten
Pflanzenteilen!
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Gemeine Fichte Weifle Taubnessel Saat-Roggen

Einteilung nach Ubereinstimmungen und Unterschieden im Bau:

Samenpflanzen sind in Sprof8 und Wurzel gegliedert. Zum Sprof8 gehiren
Sproflachse, Laubblitter und Bliiten.

Die einzelnen Pflanzenteile sind bei den verschiedenen Pflanzenarten unter-
schiedlich ausgebildet. ®®

Trotzdem sind alle Pflanzen, die aus Wurzel, Sproffachse, Laubblittern und
Bliiten bestehen und Samen bilden, Samenpflanzen.

Ungeteiltes Blatt Geteiltes Blatt Sprofbiirtige Wurzel Hauptwurzel
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Pflanzen mit krautiger Sproffachse

Bei den Samenpflanzen kommen unterschiedliche Wuchsformen vor
(B Biaume, Straucher, Kriuter). Biume und Striucher haben verholzte Sprofi-
achsen. Die Sprofachse krautiger Pflanzen ist unverholzt. Friichte und Samen
der Samenpflanzen zeigen eine groffe Mannigfaltigkeit im Bau und in der
Form. -

Verschiedene Friichte mit Samen
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Samenpflanzen

| L
[ 1

Nacktsamer Bedecktsamer

| L
[ |

Einkeimblittrige Zweikeimblittrige

W Siif8graser

Innerhalb der Samenpflanzen werden die verschiedenen Pflanzenarten nach
dem unterschiedlichen Grad der Ubereinstimmung in ihren wesentlichen Merk-
malen zu verschiedenen Gruppen zusammengefaft.

(@ Stelle in einer Tabelle die Merkmale der Einkeimblittrigen und der Zweikeim-
blittrigen gegeniiber! y

(@ Nenne zu jeder in der Ubersicht genannten Pflanzenfamilie mindestens 2 Arten!
Begriinde ihre Zuordnung zu der jeweiligen Pflanzenfamilie!

® Ordne die folgenden Pflanzenarten den richtigen Pflanzenfamilien zu: Weifle
Taubnessel, Garten-Bohne, Wiesen-Margerite, Mais, Raps, Gemeine Kiefer!
Begriinde die Zuordnung!
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Samenpflanzen bilden Bliiten mit ménnlichen und weiblichen Fortpflan-
zungsorganen aus und vermehren sich hauptsichlich durch Samen. Nach
der Ausbildung der Bliiten werden Nacktsamer (die Samenanlagen liegen
frei auf den Samenschuppen) und Bedecktsamer (die Samenanlagen sind
in einen Fruchtknoten eingeschlossen) unterschieden. Bedecktsamige
Pflanzen werden in Zweikeimblittrige und Einkeimblattrige unterteilt.
Die Bliiten der meisten Bedecktsamer bestehen aus Kronblittern, Kelch-
blittern, Staubblittern und Fruchtblittern (Stempel). Sie konnen zwittrig
oder gen:enntgcschlechug sem Nach der Anordnung der Bliiten werden
----- en unterschieden.

Der Blutenstaub (Pollcn) wird durch den Wind (Windbestiubung) oder
durch Insekten (Insektenbestiubung) iibertragen. Die Bestiubung erfolgt
als Selbst- oder Fremdbestiubung.

Bestiubung ist die Ubertragung von Bliitenstaub auf die Narbe. Be-
fruchtung ist die Verschmelzung von Teilen des Pollens mit der Eizelle
der S 1 pflanzen sind Kriuter oder Holzgewichse.
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Hohltiere

Siiwasserpolyp (etwa 10 mm lang) Ohrenqualle (Schirm bis 400 mm @)

Im Wasser leben gallertige Tiere, die anders gebaut sind als die Wirbeltiere.
Im Siiwasser leben die Siiwasserpolypen und in den Meeren die Quallen.
Siifwasserpolypen sind kleine, an Stengeln und Blittern der Wasserpflanzen

sauberer, lang flieBender und stehender Gewisser festsitzende Lebewesen.
Siilwasserpolypen gehoren zu den Hohltieren. ©@

Es gibt mehr als 9 000 verschiedene Arten Hohltiere. Die meisten Hohltierarten
leben im Meer.

Innerer Bau eines
Innerer Bau eines Karpfens Siiwasserpolypen .

(@ Vergleiche die Abbildung vom inneren Bau eines Karpfens mit der Abbildung vom
inneren Bau eines Siifwasserpolypen! Welche Unterschiede im Bau stellst du fest?
Welche Organe sind bei beiden vorhanden, welche Organe fehlen? Uberlege, ob
der SiiSwasserpolyp ein Wirbeltier ist!

@ Beobachte einen Siilwasserpolypen mit der Lupe! Vergleiche Korperbau und
Korperhaltung mit der Abbildung auf Seite 48!
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Bau des Siifwasserpolypen

Mundéffnung
Fangarm

Aufenschicht
Stiitzschicht

Innenschicht
Verd bohl

Fufscheibe

Siifwasserpolyp (etwa 10 mm lang) Siifwasserpolyp (Lidngsschnitt)

Auflenschicht

Stiitzschicht

Macenhéhl
Siifwasserpolyp (Querschnitt, vergr.) Siifwasserpolyp (Querschnitt)

Siiwasserpolypen besitzen keine Wirbelsaule, ihr Korper besteht aus mehreren
Schichten, die einen Hohlraum umgeben. Tiere mit einem solchen Kérperbau
sind Hohltiere. ®

> Tiere ohne Wirbelsiule sind wirbellose Tiere oder Wirbellose.

Wird ein SiiSwasserpolyp beriihrt, zieht er sich sofort zusammen. Er nimmt
Berithrungen mit kleinen Sinneszapfen wahr. Die Zapfen sind durch netzartig
angeordnete Nerven miteinander verbunden. @

> Siiffwasserpolypen haben ein netzformiges Nervensystem.

Sii@wasserpolyp vor der Rei- Siifwasserpolyp nach der Netzformiges Nervensystem
zung mit einer Nadel Reizung
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Erndhrungsweise des SiiSwasserpolypen

| ; 2
L &

ey

Siifwasserpolyp beim Beutefang

Fortsatz Hakenapparat Widerhaken 7

Bau und Funktion einer Nesselkapsel

Siifwasserpolypen ernihren sich von kleinen Wassertieren (M WasserflShen,
Hiipferlingen, Fischbrut). Die Beute wird dabei mit den Fangarmen ergriffen, von
ihnen in die Mundéffnung gestopft und in der Magenhohle verdaut. Die Ver-
dauung der Nahrung im Inneren eines Tieres ist eine Innenverdauung. Unver-
daute Nahrungsreste werden spiter durch die Mundéffnung, die gleichzeitig als
After dient, nach auflen befordert.

Die Nahrungstiere sind oft ebenso groff wie der SiiSwasserpolyp. An den
Fangarmen befinden sich viele Nesselkapseln mit winzigen Fortsitzen. Bei Be-
riihrung durch das Beutetier 6ffnet sich die Kapsel, und ein Hakenapparat mit
einem Faden schnellt heraus. Die Haken durchbohren die Haut des Beutetieres,
eine giftige Fliissigkeit 1ahmt das Opfer.@

Begriinde, weshalb der SiiSwasserpolyp zu den Hohltieren gehort! Zihle die
Merkmale eines Hohltieres auf! Benutze die Abbildungen auf Seite 48!

Priife, wie Siiwasserpolypen auf Beriihrung reagieren! Fiihre das Experiment
nach der Anleitung 5 auf Seite 132 durch! Beobachte die Reaktion. Schildere
deine Feststellungen! Ziehe aus deiner Beobachtung Schluffolgerungen!

Die Nesselkapseln an den Fangarmen eines SiiSwasserpolypen sind so klein, daf
sie auch mit einer Lupe nicht zu erkennen sind. Sieh dir deshalb die Abbildung
einer Nesselkapsel an und beschreibe daran den Bau und die Funktion beim Fang
eines Beutetieres!
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Fortpflanzung und Regeneration des Siifwasserpolypen

E, .

Siiflwasserpolyp mit F eines Siifwasserpolypen durch Ki
Tochterknospe (schematisch)

pung

Siifiwasserpolypen pflanzen sich meist ungeschlechtlich durch Knospung fort.

Bei der Knospung bilden sich an dem schlauchférmigen Korper winzige
knospenartige Vorwélbungen. Daraus entwickeln sich junge Polypen, die Toch-
terpolypen. Der fertig entwickelte Tochterpolyp kann sich vom Mutterpolypen
ablosen und dann selbstindig leben. Diese Form der ungeschlechtlichen Fort-
pflanzung heifft Knospung.

Wird der Siifwasserpolyp verletzt, bildet das erhalten gebliebene Stiick des
Korpers die verlorengegangenen Teile nach. Ein Polyp kann beispielsweise durch
Pressen durch Gaze in 200 Teile zerlegt werden, von denen jedes Teil zu einem
vollen Polypen heranwichst.

Die Nachbildung von verlorengegangenen Kérperteilen bei Lebewesen beifst
Regeneration. Regeneration ist keine Form der Fortpflanzung. ©

Regeneration beim Siiwasserpolypen (schematisch)
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Andere Hohltiere

Magenhéhle

Stiitzschicht

Innenschicht

Geschlechtsorgan

. Mundéffnung
Ohrengualle von der Seite Qualle
(Querschnitt)

Siifwasserpolyp mit Sym- Ohrenqualle mit Symme- Fortbewegung einer Ohren-
metrieachsen (Draufsicht) trieachsen (Draufsicht) qualle

Viele Hohltierarten leben im Meer. An der Ostseekiiste kommt hiufig die
Ohrenqualle vor. Thr Kérper ist glockenférmig, er ist radialsymmetrisch ge-
baut. @ ;

> Alle Hobltiere haben einen radialsymmetrischen Korper. Trotz unterschied-
licher duflerer Gestalt weisen Quallen und Polypen den gleichen inneren Bau
auf.

() Erldutere die Begriffe Knospung und Regeneration! Nimm dabei die Ab-

bildungen auf Seite 50 zu Hilfe! Nenne Wirbeltiere, bei denen eine Regeneration
auftritt!
Vergleiche den Kérperbau von Polyp und Qualle anhand der Abbildungen auf
den Seiten 48 und 51! Stelle Gemeinsamkeiten und Unterschiede fest! Notiere
die Gemeinsamkeiten und prige sie dir als Merkmale des Korperbaus der
Hohltiere ein!
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Ohrenquallen besitzen eine verdickte Stiitzschicht. Sie bestehen zu 98 % aus
Wasser. Im Gegensatz zum festsitzenden Siiwasserpolypen koénnen Ohren-
quallen durch ruckartiges Zusammenziehen ihres schirmférmigen Kérpers durch
Riickstoff im Wasser frei schwimmen.

Zu den Hohltieren gehéren auch die oft bunt gefirbten Blumentiere oder
Korallen. Sie bewohnen hauptsichlich wirmere Meere. Korallen sind wie Po-
lypen festsitzende Lebewesen und vermehren sich sehr haufig durch Knospung.
Da die Tochterkorallen an der Mutterkoralle verbleiben, entsteht ein Tierstock.
Durch die Kalkabsonderung an der Fuffscheibe der Korallentiere entstehen im
Verlauf langer Zeitrdzume in den tropischen Gewissern Korallenriffe und schlie-
lich kleine Inseln.

Seenelke Korallenstock Korallenkalk

l Hobhltiere sind wirbellose Tiere. Sie bestehen aus einer Auffen- und Innen-
schicht, einer Stiitzschicht und einer Magenhdéhle. Die Mundoffnung dient

| gleichzeitig als After.

Hobhltiere sind radialsymmetrisch gebaut.

| Alle Hohltiere besitzen ein netzformiges Nervensystem.

| Hohltiere leben rauberisch. Sie besitzen Fangarme mit Nesselkapseln.

: Polypen pflanzen sich sehr haufig ungeschlechtlich durch Knospung fort.

| Sie konnen fehlende Korperabschnitte durch Regeneration ersetzen.

| Zu den Hohltieren gehoren die im Siiflwasser lebenden Siiflwasserpoly-

| pen und die im Meer frei schwimmenden Quallen.

| Hohltiere bilden einen Tierstamm.




Plattwiirmer

Siiwasserplanarie Schweinefinnenbandwurm Kleiner' Leberegel
(etwa 25 mm lang) (bis 6 m lang) (8 mm bis 10 mm lang)

Siiiwasserplanarie, Schweinefinnenbandwurm und Grofer Leberegel gehoren
zum Tierstamm Plattwiirmer. ()

Plattwiirmer leben vielfach im Kérper von Haustieren. Dort richten sie durch
ihre Lebensweise Schaden an. Sie stéren das Wohlbefinden, mindern den Ertrag
oder verursachen Krankheiten. Durch Genuf von Fleisch befallener Tiere kann
der Mensch erkranken. Die Untersuchung von Fleischproben aller Schlachttiere
im Schlachthof verhindert, daf§ Fleisch erkrankter Tiere verkauft wird.

Innerer Bau eines Karpfens Innerer Bau eines Innerer Bau einer
Siiwasserpolypen Siilwasserplanarie

(1) Vergleiche die Abbildungen von Karpfen, Siilwasserpolyp und Siiwasser-
planarie! Welche Organe sind bei diesen Tieren vorhanden, welche Organe
fehlen?
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Bau und Lebensweise der Siifwasserplanarie

Siilwasserplanarien leben am Ufer von Fliissen und Seen an der Unterseite von
Steinen, an Pflanzenstengeln, an toten Fischen, Hohltieren oder Schnecken.
Planarien bewegen sich gleitend oder kriechend fort und kénnen in einer Stunde
6 m bis 8 m zuriicklegen. ®

Auferer Bau. Der Korper der Siilwasserplanaric ist auf der unteren Kor-
perseite abgeplattet, die Oberseite ist gew6lbt. Das Vorderende ist meist deutlich
als Kopf abgesetzt. An der Oberseite des Kopfes befinden sich zwei Augen, in
der Mitte der Korperunterseite eine Mundoffnung und hinter der Mundéffnung
die Geschlechtsoffnung. Die linke und rechte Korperhilfte der Planarien sind
spiegelbildlich gleich. Solche Tiere sind achsialsymmetrisch gebaut. Bei Planarien
ist ein Vorder- und ein Hinterende ausgebildet. Es kann eine rechte und eine linke
Seite unterschieden werden.®

Planarien sind achsialsymmetrisch gebaute, abgeplattete wirbellose Tiere.

Innerer Bau. Der Darm ist verzweigt, ein After ist nicht vorhanden. Die
Nahrung wird meist aufferhalb des Korpers vorverdaut. Dazu werden aus der
Mundé6ffnung Verdauungssifte abgegeben. Die verdaute Nahrung wird auf-
gesaugt, gelangt in den verzweigten Darm und von dort direkt zu den einzelnen
Korperabschnitten. Ein Blutgefdlsystem ist nicht ausgebildet. Unverdauliche
Nahrungsreste werden durch die Mundoffnung ausgeschieden.

Das Nervensystem ist strangformig angeordnet. Ein grofler Teil der Nerven-
zellen ist am vorderen Kérperende konzentriert und bildet ein einfaches Ge-
hirn.

et o
V) e Auge

(.‘ — Nervenknoten

_L Geschlechtsorgan

Nervenstringe

.
Siifwasserplanarie Innerer Bau einer Siiflwasserplanarie
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Planarie (Querschnitt)

Nervenstrang

Geschlechtsorgan

Ausscheidungsorgan

Planarie (Querschnitt)

Vom Gehirn durchziehen zwei paarige Nervenstringe, die durch Querstringe
verbunden sind, den Kérper. Die Zentralisierung des Nervensystems fiihrt dazu,
daf Planarien besser als SiiBwasserpolypen auf Einfliisse der Umwelt reagieren

konnen.
> Planarien besitzen ein zentralisiertes, strangformiges Nervensystem.
> Siifwasserplanarien sind Zwitter. Ein Tier besitzt sowobl ménnliche als auch

weibliche Geschlechtsorgane.

Planarien kénnen sich auch ungeschlechtlich durch Querteilung fortpflanzen.
Jede durch Querteilung entstandene Halfte wichst wieder zu einem vollstindigen
Tier heran.

Abgetrennte Korperteile kénnen durch Regeneration ersetzt werden.

(@ Beobachte mit einer Lupe eine Siifwasserplanarie! Beschreibe ihr Aussehen!
Zeichne das Auflere einer SiiSwasserplanarie (Augen, Korperumriff, Kor-
perform)! Steht keine Planarie zur Verfiigung, so beschreibe das Tier anhand der
Abbildung der SiifSwasserplanarie auf Seite 54!

@ Betrachte die Abbildungen vom SiiSwasserpolypen auf Seite 48 und von der
Siiwasserplanarie auf Seite 54! Vergleiche den Korperbau! Erldutere die Begriffe
achsialsymmetrisch und radialsymmetrisch!
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Bau und Lebensweise des Schweinefinnenbandwurms

Hakenkranz

Vr...uk

Kopf des Schweinefinnen- Ausgeschiedene Glieder Kopf des Schweinefinnen-
bandwurms des Schweinefinnenbandwurms bandwurms
(stecknadelkopfgrof) (schematisch, stark vergr.)

Hautmuskelschlauch

Nervenstrang Ausscheidungsorgan

Geschlechtsorgane

Q‘ﬁ ) 0 6)

Reifes Glied eines Schweinefinnenbandwurms
(Querschnitt)

Bau und Nahrungsaufnabme. Der Korper des Schweinefinnenbandwurms (Be-
waffneter Menschenbandwurm) besteht aus einem Kopf und 800 bis 900 Glie-
dern unterschiedlicher Grofle. Die Glieder sind ober- und unterseits abgeplattet.
Sie enthalten die Geschlechtsorgane und die Nervenstringe.

Alle Bandwiirmer leben als Parasiten im Darm von Wirbeltieren.

Die Wirbeltiere sind fiir den Bandwurm Wirtstiere, von deren verdauter
Nahrung er lebt und die er dadurch schadigt.

Lebewesen, die an oder in anderen Lebewesen leben, sich von ibnen erndhren
und sie dadurch schadigen, sind Parasiten.

Bandwiirmer sind der parasitischen Lebensweise angepafit. Die diinne Haut
ist mit einer Schutzhiille iiberzogen, die verhindert, dafl der Bandwurm von den
Verdauungssiften des Wirtstieres verdaut wird. Die vom Wirtstier verdaute
Nahrung kann durch die Haut hindurchdringen. Mund, Darm und Lichtsinnes-
organe fehlen.

Am Kopf des Bandwurms befinden sich Haftorgane. Sie dienen dem Band-
wurm zum Festhalten an der Darmwand, so daf er nicht mit dem Kot nach auflen
transportiert wird. Beim Schweinefinnenbandwurm sind 4 Saugnipfe und ein
Hakenkranz ausgebildet.
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Fortpflanzung. Der Schweinefinnenbandwurm pflanzt sich, wie alle Band-
wiirmer, geschlechtlich fort.

Bandwiirmer sind Zwitter. Jedes Glied enthilt ménnliche und weibliche
Geschlechtsorgane (Hoden und Eierstocke).

Jedes reife Glied kann bis zu 30000 befruchtete Eier enthalten. Im Verlaufe
seines Lebens bildet ein Bandwurm mehrere Millionen Eier.

Die Entwicklung des Schweinefinnenbandwurms ist mit einer Metamorphose
und mit einem Wirtswechsel verbunden. Der Wirt ist der Mensch und der
Zwischenwirt das Schwein.

Mit dem Kot des Wirts gelangen die reifen Glieder des Schweinefinnenband-
wurms mit den befruchteten Eiern nach auflen. Im Ei entsteht eine winzige
Hakenlarve. Sie entwickelt sich nur im Korper eines Schweines weiter. Hier
dringt sie durch die Darmwand in die Blutgefifle und gelangt in einen Muskel.
Dort wandelt sie sich in eine Finne um. Gelangt die Finne in den Korper des
Menschen (M durch Genuf von Finnen enthaltendem Schweinefleisch), wird der
Kopf ausgestiilpt. Mit 4 Saugnipfen und einem Hakenkranz haftet der Kopf an
der Darmwand fest. Kurze Zeit spiter bilden sich hinter dem Kopf die ersten
Glieder, nach etwa 3 Monaten ist der Bandwurm ausgewachsen.

Um Bandwiirmer erfolgreich bekiampfen zu konnen und ihre Verbreitung zu
verhindern, ist es wichtig, ihre Lebensweise und Fortpflanzung zu kennen.

Endwirt

ausgestiilpte Finne

Zwischenwirt

reifes Glied ()

Bandwurm

Entwicklung eines Schweinefinnenbandwurms
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Andere Bandwiirmer

Zu den Bandwiirmern gehoren beispielsweise der Schweinefinnenbandwurm, der
Rinderfinnenbandwurm und der Hundebandwurm. Alle Bandwiirmer sind auf
bestimmte Wirte und Zwischenwirte spezialisiert und richten dort Schiiden an.

Schweinefinnenbandwurm

(Bewaffneter Menschenbandwurm)

2m bis 6 m lang, Kopf mit 4 Saugnipfen und
Hakenkranz, Metamorphose mit Wirts-
wechsel (Zwischenwirt Schwein — Wirt
Mensch)

Schadwirkung: Verdauungsstorungen,
Obelkeit, Abmagerung, bei starkem Befall
Tod des Wirts, bei Tod des Bandwurmes und
Verbleibim Kérper Vergiftungserscheinungen

Rinderfinnenbandwurm

(Unbewaffneter Menschenbandwurm)

4m bis 10m lang, Kopf mit 4 Saugnipfen
ohne Hakenkranz, Metamorphose mit Wirts-
wechsel

(Zwischenwirt Hausrind — Wirt Mensch)
Schadwirkung: Verdauungsstdrungen,
Ubelkeit, Abmagerung, bei starkem Befall
Tod des Wirts, bei Tod des Bandwurms und
Verbleibim Korper Vergiftungserscheinungen

Hundebandwurm

3 mm bis S mm lang, Vorkommen selten,
Metamorphose mit Wirtswechsel, Zwischen-
wirte Schaf, Rind, Schwein, Mensch — Wirt
Hund. Schadwirkung: Schidigung lebens-
wichtiger Organe des Zwischenwirts

(M Lunge, Leber, Gehirn) durch kindskopf-
grofe Finnen, meist starke Minderung des
Leistungsvermogens (M geringerer Fleisch-,
Milch- oder Wollertrag bei Nutztieren), Tod
des Zwischenwirts
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Bau und Lebensweise des Groflen Leberegels

Saugnapf
Mundéffnung

Leberegel (18 mm bis 40 mm lang, 4 mm bis 13 mm breit)

Der Korper des Grofien Leberegels ist blattformig. Er lebt in der Leber einiger
Sdugetiere (M Rind, Schaf).

Leberegel sind Plattwiirmer. Wie die Planarien und Bandwiirmer pflanzen sie
sich geschlechtlich fort, sie sind Zwitter.

Im Verlaufe seines Lebens legt ein Grofler Leberegel bis zu 45000 Eier ab,
aus denen sich nur im Wasser Larven entwickeln. Nach dem Schliipfen bohren
sich die Larven in bestimmte Schneckenarten ein. In der Schnecke, dem Zwi-
schenwirt, vermehren sich die Larven ungeschlechtlich, so daf§ aus einem Ei
Hunderte von Larven hervorgehen konnen. Diese Larven verlassen die Schnecke,
setzen sich an Pflanzen fest und kapseln sich ein. Eingekapselte Larven bleiben
wochenlang lebensfihig, konnen mit dem Futter von Rindern, Pferden, Schafen
oder Ziegen gefressen werden. Innerhalb von 2 bis 3 Monaten verwandeln die
eingekapselten Larven sich in der Leber des Wirtes in fortpflanzungsfihige
Leberegel. Die befallenen Tiere magern ab, sterben bei starkem Befall. Kiihe
geben weniger Milch. Dadurch entstehen grofle wirtschaftliche Schiden.

Entwicklung des Groflen Leberegels




Bekampfung parasitischer Plattwiirmer

Kontrolle geschlachteter Tiere auf Parasiten

Um die Tierbestinde in der Landwirtschaft gesund und leistungsfihig zu er-
halten, miissen die Parasiten bekdmpft werden.

Aufgabe der Biologen ist es unter anderem, die Lebensweise schidlicher
Lebewesen zu erforschen. Ist die Lebensweise (M Fortpflanzung) der Schidlinge
genau bekannt, konnen sie wirksamer bekdmpft werden. Es geniigt meist nicht,
nur die Parasiten selbst zu bekdmpfen, auch die Vernichtung der verschiedenen
Entwicklungsstadien (M Larven) oder der Zwischenwirte (B Schnecken) er-
moglicht es, die Verbreitung der Parasiten zu verhindern. Es kénnen hygienische
Mafinahmen eingeleitet werden.

Im Garten darf keine frische Jauche zur Diingung verwendet werden, damit
die Verbreitung von Bandwurmeiern vermieden wird.

Jeder Biirger kann personlich zur Bekdmpfung schidlicher Plattwiirmer bei-
tragen. Auch der Staat sorgt durch hygienische Mafinahmen fiir die Bekimpfung
solcher Schadlinge.

Durch eine in der DDR gesetzlich vorgeschriebene Fleischkontrolle soll ver-
hindert werden, daff finnenhaltiges Fleisch in den Handel kommt. Auch im
Haushalt geschlachtete Rinder, Schafe und Schweine oder Wild miissen einer
Kontrolle unterzogen werden, ehe das Fleisch fiir die menschliche Erndhrung
verwendet werden darf. Sollte ein Bandwurm im Menschen auftreten, ist der
Arzt aufzusuchen, der Medikamente zum Beseitigen des Parasiten verordnet.

Eine Infektion mit Eiern des Hundebandwurmes ist besonders gefihrlich, da
sich im Menschen (Zwischenwirt) grofle Finnen entwickeln, die selbst durch eine
Operation nur schwer zu beseitigen sind. Weil Hunde an Bandwiirmern erkrankt
sein konnen, sollte man sich moglichst von ihnen nicht belecken lassen. Nach
Beriihrung eines Hundes sind die Hinde griindlich zu waschen.
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B Der Grofe Leberegel ist am wirksamsten durch vorbeugende Mafinahmen zu
bekdmpfen. Als Zwischenwirt dienende Schnecken werden entweder mit che-
mischen Mitteln oder durch Trockenlegung der Wiesen vernichtet. Bei der
Bekimpfung des Groflen Leberegels wurden auf diese Weise grofie Erfolge erzielt.
Auch hier hat sich die sozialistische Groffraumwirtschaft bewahrt. Auf den
groflen Flichen sind Bekimpfungsmafinahmen erfolgreicher durchzufiihren. ®
@6

(1) Erkldre die Bezeichnung ,,Plattwiirmer! Betrachte dazu die Abbildungen auf
Seite 54! Nenne wichtige Kennzeichen der Plattwiirmer!

(2) Stelle die wichtigsten Unterschiede zwischen Hohltieren und Plattwiirmern in
einer einfachen Tabelle gegeniiber! Sieh dir dazu auch die Abbildungen auf
Seite 53 unten an!

(@ Der Grofie Leberegel kann heute auf den groffen Weideflidchen der sozialistischen
Landwirtschaftsbetriebe wirkungsvoll bekdmpft werden. Trage zusammen,
durch welche Mafinahmen der Leberegel vernichtet werden kann! Begriinde,
warum die sozialistische Groffraumwirtschaft besonders giinstige Bedingungen
fiir die Bekimpfung von Schidlingen bietet!

> Plattwiirmer sind abgeplattete, zweiseitig-symmetrische, wurmférmige !
Tiere. Sie leben iiberwiegend parasitisch in Wirbeltieren und sind dieser
Lebensweise angepaft. Einige Organe (B Augen, Darm) konnen bei ihnen
fehlen.
Plattwiirmer sind Zwitter. Ihre Metamorphose ist meist mit einem Wirts-
wechsel verbunden (M Bandwiirmer, Leberegel). Einige Arten der Platt- J
wiirmer verursachen gesundheitlichen und wirtschaftlichen Schaden. |
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Rundwiirmer

Spulwiirmer (8 170 mm lang, ¢ 250 mm lang) Madenwurm (stark vergroRert)

Rundwiirmer sind drebrunde Tiere obne Gliedmafen. Sie haben keine Wir-
belsiule und sind ein Tierstamm der Wirbellosen. ()

Zu den Rundwiirmern gehoren Spulwiirmer und Madenwiirmer, die als
Parasiten im Inneren des Menschen gesundheitlichen Schaden anrichten kénnen.
Weitere Rundwiirmer sind beispielsweise Weizenilchen und Kartoffelilchen
(Nematoden). Sie schadigen die Weizen- beziehungsweise die Kartoffelpflanze
und richten groflen wirtschaftlichen Schaden durch Ertragsminderung an.

Durch Kenntnis der Lebensweise dieser Tiere konnen entsprechende Maf-
nahmen eingeleitet und Schiden verhiitet werden (M Fleischkontrolle, Frucht-
wechsel, hygienische Mafinahmen).

Vergleiche die Abbildungen vom Querschnitt durch eine Planarie und durch
einen Spulwurm! Stelle Gemeinsamkeiten und Unterschiede fest!

Leibeshohle  Darm Kutikula

Planarie (Querschnitt) Spulwurm (Querschnitt)
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Bau und Lebensweise der Spulwiirmer

Mundbffnung Gehirn After

Spilwani 8, sdhematinch Geschlechtséffnung

Leibeshchle

Spulwurm (Querschnitt)

Bau. Der Korper des Spulwurms ist langgestreckt, drehrund und ungegliedert.
Er ist an beiden Enden zugespitzt. Die Haut ist von einer lederartigen starken
Hiille (Kutikula) umgeben.

Rundwiirmer haben einen achsialsymmetrischen Kérper.

Im Inneren befinden sich ein durchgehender Darm mit Mundéffnung und
After, minnliche beziehungsweise weibliche Geschlechtsorgane, Nervenstrange
und eine zwischen dem Darm und der Muskelschicht liegende mit Fliissigkeit
gefiillte Leibeshohle. ©

» Die Nervenstringe sind am Vorderende zu einem Gehirn verdickt.

(1) Betrachte einen Spulwurm mit der Lupe! Beschreibe den Kérperbau eines
Spulwurms! Vergleiche deine Feststellungen mit der Zeichnung, die den Spul-
wurm im Lingsschnitt zeigt!

63




Aus den Eiern schliipft im Darm eine etwa Die Larve verbleibt héchstens 2 Wochen in der

0,2 mm lange Larve, die sich durch die Darm- Lunge, dann wandert sie durch die Luftréhre in

wand bohrt. Die Larve wandert in die Lunge, den Rachen. Sie wird verschluckt und gelangt in

dabei konnen Krankheitserscheinungen shnlich ~ den Diinndarm. Etwa 4 Wochen spiter hat sich

einer Lungenentziindung auftreten. dort aus der Larve ein Spulwurm entwickelt, der
nach weiteren 6 Wochen fortpflanzungsfihig
ist.

Entwicklung. Spulwiirmer kénnen als Parasiten im Diinndarm des Menschen
oder verschiedener Siugetiere (B Schwein) leben und slch von dercn Nahrung
ernihren. Bei Massenbefall kann es zu Krankhei

Spulwiirmer sind getrenntgeschlechtig. Sie durchlaufen ibre g gesamte Entwick-
lung obne Wirtswechsel.

Die bis zu 0,07 mm grof8en Eier gelangen mit dem Kot nach auffen und mit
frischem Dung auf die Beete. Fliegen konnen sie auf Nahrungsmittel iibertragen.
In feuchter Umgebung bleiben die Eier bis zu 2 Jahren lebensfihig. z

Bei ungeniigender Sauberkeit (M Verzehr von ungewaschenem Obst) werden
meist mehrere Eier verschluckt, aus denen sich minnliche und weibliche Spul-
wiirmer entwickeln. Erwachsene weibliche Spulwiirmer leben durchschnittlich
9 Monate und kénnen tiglich bis zu 1800 Eier abgeben. Im Verlaufe seines
Lebens legt ein weiblicher Spulwurm bis zu 60 Millionen Eier. Es wurden schon
bis zu 2000 Spulwiirnier im Diinndarm eines Menschen gefunden.®
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Weitere parasitische Rundwiirmer und ihre Bekimpfung

Zu den Rundwiirmern gehort eine Reihe weiterer parasitisch lebender Arten,
die teils ebenfalls erheblichen Schaden anrichten: Madenwurm, Trichine, Kartof-
feldlchen und Weizenilchen. ®

Art, GroRe Wirte, " infeksion Bekampf Schadwirkung
befallene Organe
Madenwurm Mensch durch waschen starker
? 10 mm Wurm Verschlucken von Obst, Juckreiz
3 5 mm im Dickdarm der an den Gemiise und am After,
und Enddarm, Fingern, Obst Hinden, Nervositit,
Eier in der und Gemiise haf- [ Reinigung Blasse
Aftergegend tenden oder mit | der Fingernigel
dem Staub
aufgewirbelten
Eier
Trichine Mensch, durch Fleischbeschau, Fieber,
Q bis 4 mm Schwein, rohes oder Ratten- Darmstérungen,
3 bis 1,5 mm Ratte, Hund, iigend bekampfung, Muskelsteif
Nerz, Fuchs; gekochtes kein rohes Kreislauf- und
Wurm trichinenhaltiges | Fleisch essen Stoffwechsel-
im Diinndarm, Fleisch storungen,
Larven in evtl. Tod
Muskulatur
Kartoffelilchen Kartoffel, durch Einhaltung Kiimmerwuchs,
? bis 1 mm Tomate; Kartoffeldlchen, | einer Frucht- stark
3 bis 1,2 mm Blatter, die im Boden folge, verminderte
Wurzeln iiberwintern; chemische Ertrige
durch infizierte Behandlung
Knollen des Steckgutes

Spulwurm, Madenwurm und Trichine gehoren zu den Rundwiirmern. Lies auf
Seite 63 den Abschnitt ,,Bau der Spulwiirmer* durch! Sieh dir dazu auch die
Abbildungen vom inneren Bau des Spulwurms an! Notiere die wichtigsten
Baumerkmale! Erldutere den Begriff ,,Rundwiirmer!*

@ Beschreibe die Entwicklung des Spulwurms! Notiere die Entwicklungsabschnitte
stichwortartig und verbinde die Stichworte durch Pfeile! Unterstreiche die Ent-
wicklungsabschnitte rot, in denen eine Infektion méglich ist! Schreibe stich-
wortartig dazu auf, wie du dich davor schiitzt!
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Durch Verzehr von ungewaschenem Gemiise und Obst oder durch Kauen an
Grashalmen kann eine Fremdinfektion mit Eiern des Spulwurms erfolgen. Zu
einer Selbstinfektion kann es kommen, wenn durch ungeniigende Hygiene
(M kein Handewaschen nach der Toilettenbenutzung) Spulwurmeier aus dem
eigenen Korper wieder in den Mund gelangen. Der beste Schutz vor einer In-
fektion mit Spul- oder Madenwiirmern ist die genaue Einhaltung hygienischer
Regeln.

Vor einer Infektion mit Trichinen schiitzen die gesetzlich vorgeschriebene
Fleischkontrolle, ausreichendes Kochen und Braten des Fleisches sowie die
Bekidmpfung der Ratten als Ubertriger. In allen sozialistischen Lindern wird
streng auf die Einhaltung der gesetzlichen Vorschriften geachtet.

-
Rundwiirmer sind drehrunde, zweiseitig-symmetrische wirbellose Tiere mit
Mund und After. Thr Korper ist ungegliedert und von einer derben Haut
mit einer Kutikula bedeckt. Das Nervensystem ist strangformig und am
vorderen Korperende zu einem Gehirn verdickt.

Rundwiirmer sind getrenntgeschlechtig. Die Entwicklung verlauft bei den
meisten Arten ohne Wirtswechsel.

Rundwiirmer leben im Freien oder als Schmarotzer in anderen Tieren.
Eine Infektion mit parasitischen Rundwiirmern kann durch genaue Ein-
haltung der hygienischen Vorschriften vermieden werden.
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Gliedertiere

Gemeiner Regenwurm Maikifer
(90 mm bis 300 mm lang) (18 mm bis 25 mm lang)

Zu den Gliedertieren gehdrt die Mehrzahl aller auf der Erde vorkommenden
Tierarten. Beispielsweise sind alle Ringelwiirmer (M Regenwurm, Blutegel), alle
Insekten (M Honigbiene, Kohlweiffling, Maikifer) und alle Krebstiere (M Fluf3-
krebs, Hiipferling, Wasserfloh) Gliedertiere. Unter den Gliedertieren gibt es viele
niitzliche (M Honigbiene, Kreuzspinne, Regenwurm, Waldameise, Flufkrebs)
und schidliche (M Kohlweiffling, Wollhandkrabbe) Arten.

Gliedertiere sind in gleichmifige oder ungleichmifige Segmente (Glieder)
unterschiedlicher Anzahl gegliedert. In den einzelnen Segmenten kommen
wichtige innere Organe (M Nervenknoten) jeweils wieder vor.

Gliedertiere sind wirbellose Tiere.

Die Organe aller Gliedertiere liegen in einer Leibeshohle, die mit Fliissigkeit
gefiillt ist.

Das Nervensystem ist ein Zentralnervensystem. Es besteht aus dem Gehirn,
an das sich Nervenstringe mit Nervenknoten anschliefen. Die Nervenstringe
liegen auf der Bauchseite und sind an den Knoten durch Querstringe miteinander
verbunden. Ein so geb Nervensystem ist ein Strickleiternervensystem.

Alle Gliedertiere besitzen ein Strickleiternervensystem.

Bei den Gliedertieren sind an den Segmenten vielfach Anhinge ausgebildet,
die der Fortbewegung dienen.
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Ringelwiirmer

Gemeiner Regenwurm Meeresringelwurm
(90 mm bis 300 mm lang) (bis 80 mm lang)

Ringelwiirmer haben eine dufierlich sichtbare gleichmiRige Korpergliederung
(Segmentierung). Sie sind wurmférmige Tiere ohne Gliedmaflen oder besitzen
héchstens Stummelfiife.

Alle Ringelwiirmer besitzen einen geschlossenen Blutkreislauf. Ringelwiirmer
leben im Wasser oder auf dem Lande in feuchter Umgebung (Feuchtlufttiere).
Sie atmen durch die Haut (Hautatmung) oder durch Kiemen (Kiemenatmung).

Ringelwiirmer sind getrenntgeschlechtig oder Zwitter. Die Zwitter befruchten
sich nicht selbst, sie paaren sich und tauschen dabei ihren Samen aus.

Alle Ringelwiirmer besitzen eine mit Fliissigkeit gefiillte Leibeshéhle, in der
die Organe liegen.

Rundwurm (Querschnitt, B Spulwurm) Ringelwurm (Querschnitt, B Regenwurm)
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Bau des Regenwurms

Gemeiner Regenwurm (90 mm bis 300 mm lang)

Auferer Bau. Regenwiirmer haben eine schleimige Haut. Ihr Korper ist dufSerlich
und innerlich in gleichmaflige Segmente gegliedert. Am Vorderende des Korpers
befindet sich ein Kopfsegment mit Mundéffnung, die folgenden Segmente tragen
jeweils vier Paar Borsten. ®

Innerer Bau. Das Korperinnere wird von einem Hautmuskelschlauch um-
geben, der aus einer Kutikula, einer duferen Ring- und einer inneren Lings-

muskelschicht besteht.

Regenwiirmer besitzen einen durchgehenden Darm mit Mund und After. Sie
haben ein geschlossenes Blutgefifsystem. In jedem Segment sind Riicken- und
Bauchgefifl durch Ringgefifle miteinander verbunden.

Betrachte mit dem bloffen Auge oder mit der Lupe den #ufleren Bau eines
Regenwurmes! Vergleiche deine Feststellungen mit der Abbildung vom dufleren
Bau eines Rundwurms!

Stelle die Unterschiede fest!

Borsten des Regenwurms

Gemeiner Regenwurm Hautmuskelschlauch
(aufgeschnitten, eines Regenwurms
Ausschnitt) (Langsschnitt)
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Riickengefifl Kammerwand der Leibeshohle

Bauchgefifl

Sericklei
Strickleiter BSOrE:

Innerer Bau eines Regenwurms (schematisch)

Kutikula

Nervensystem

b Bauchgefif
Regenwurm (Querschnitt)

Das Zentralnervensystem besteht aus Gehirn und Bauchmark. Es wird als
Strickleiternervensystem bezeichnet. Das Gehirn wird von zusammengeschlos-
senen Nervenknoten gebildet, das Bauchmark besteht aus zwei Nervenstringen
und Nervenknoten.

R iirmer besitzen ein Strickleiternervensystem.

Jedes Segment enthilt ein Paar trichterformige Ausscheidungsorgane.

Die Mebrzahl der inneren Organe ist beim Regenwurm gleichartig in den
Kérpersegmenten angeordnet (gleichmaflige Segmentierung).

70



Lebensweise des Regenwurms

A
o S S
p—N

Kriechbewegung eines Regenwurms

- 1,5 foh it
Jahreszeit P Juni/Juli Winter

Im Erdreich kriechende Regenwiirmer

Regenwiirmer bewegen sich durch Zusammenzichen und Strecken ihres Korpers
kriechend fort. Die Bewegung wird durch wechselnde Betitigung der Lings- und
Ringmuskeln bewirkt. Vier Paar Borsten an jedem Segment geben bei der Fort-
bewegung auf dem Untergrund Halt. Mit dem spitzen Vorderende und mit Hilfe

der kriftigen Muskulatur bohren sich die Regenwiirmer durch den Boden und -

bilden rohrenférmige Génge, die bis 2 m tief in die Erde reichen kénnen. ®
Sie atmen durch die schleimige, feuchte Haut und haben keine besonderen
Atmungsorgane. Sie konnen Sauerstoff in der Regel nur aus der Luft und nicht
aus dem Wasser aufnehmen. Trocknet die Haut, dann ersticken sie. Sie miissen
stets in feuchter Luft leben und konnen Sonne nicht vertragen. ®
iirmer sind Hi . Sie sind Feuchtlufttiere.
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®

Regenwiirmer sind lichtempfindlich und kénnen Beriibrungen und Erschiit-
terungen wahrnebmen. Sie besitzen keine Augen.

Die Stellen, an denen Licht und Beriihrung wahrgenommen werden kénnen,
sind iiber die ganze Korperoberfliche verteilt. @

Regenwiirmer sind Zwitter und pflanzen sich nur geschlechtlich fort.

Das einzelne Tier befruchtet seine Eier nicht selbst. Bei der Begattung legen
zwei Regenwiirmer ihre Vorderenden nebeneinander, sondern reichlich Schleim
ab und tauschen unter diesem Schleimmantel die Samenfiden aus. Die Be-
fruchtung der Eier erfolgt im Inneren des Regenwurmes (innere Befruchtung).
Die befruchteten Eier werden abgelegt. Sie werden von Schleim umgeben, der
kurz danach zu einer festen Hiille, einem Kokon, erstarrt. Aus dem Kokon
schliipfen nach etwa 3 bis 4 Wochen die jungen Regenwiirmer.(®)

Verlorengegangene Korperabschnitte konnen durch Regeneration ersetzt
werden. Regeneration ist aber keine ungeschlechtliche Fortpflanzung.

Durchmischung des Bodens durch die Lebenstitigkeit der Regenwiirmer (Links zu Beginn des
Versuches, rechts nach 14 Tagen)

Vergleiche den inneren Kérperbau eines Regenwurmes mit dem eines Rund-
wurmes! Benutze dazu die Abbildungen auf Seite 70 und 63! Stelle die wich-
tigsten Unterschiede in einer Tabelle zusammen! Welche Organe sind zen-
tralisierter, differenzierter, also hoher entwickelt als bei Rundwiirmern?
Beobachte einen kriechenden Regenwurm! Arbeite nach der Anleitung 10 auf
Seite 134!

Erklire, weshalb Regenwiirmer nur in feuchter Luft leben kénnen und vor-
wiegend nur nachts ihre RGhren verlassen! Begriinde, weshalb Regenwiirmer bei
starkem Regen ihre Rohren verlassen!

Nenne weitere Feuchtlufttiere und erklire, wie sie atmen!

Stiilpe nach der Anleitung 6 auf Seite 132 wie ein Dach gefaltete Pappe zuerst
iiber das eine und dann iiber das andere Ende eines Regenwurmes! Erklire das
jeweilige Verhalten des Regenwurmes!

(® Bandwiirmer und Regenwiirmer sind Zwitter. Vergleiche die Art der Befruchtung

dieser Tiergruppen!
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Nutzen des Regenwurms

Regenwiirmer leben im Boden. Sie ernihren sich von abgestorbenen Pflanzentei-
len. Unverdauliche Nahrungsreste scheiden sie mit dem Kot aus. Der Kot enthilt
viele fiir die Pflanzen wichtige Nihrstoffe. Nachts verlassen sie ihre R6hren und
zichen Nahrung (M abgestorbene und frische Pflanzenteile) in die Erde, die dort
zersetzt wird. Dadurch wird der Boden mit Nihrstoffen angereichert.
Regenwiirmer sind sebr niitzlich, sie wandeln durch ibre Lebenstitigkeit

abgestorbene Pfl ile in fiir Pfl itzliche Stoffe um und diingen mit
ihrem Kot den Boden, sie lockern ibn und fordern das Durchliiften des Bodens.

B Durch Untersuchungen wurde ermittelt, daf§ auf regenwurmreichen Boden fast
dreiviertel mehr Weizen und annihernd die dreifache Menge Bohnen geerntet
werden als auf regenwurmlosen Flichen.

B Auf einem Hektar guter Wiese leben auf einem Quadratmeter etwa 550
Regenwiirmer. Sie geben jahrlich 800 dt Kot ab, das entspricht etwa einer
Diingung mit Stallmist. ®

Bedeutung der Regenwiirmer

Tatigkeit Ergebnis Nutzen

Bohren von Gingen Lockerung Regenwasser und Luft konnen leichter

des Erdbodens und tiefer in den Boden eindringen

Fressen, Durchmischung Forderung der Bildung von Humus im

Absetzen des Kotes des Bodens Boden, Diingung, Verklebung der Boden-

an anderer Stelle teilchen

Verdauungsvorgang Verbesserung Wasser und Nihrsalze werden vom

im Darm der Bodenstruktur Boden wesentlich besser festgehalten und
gespeichert, betrichtliche Ertragssteige-
rung

(@ Beobachte das Leben der Regenwiirmer im Boden! Arbeite nach der Anleitung 8
auf Seite 133! Notiere deine Beobachtungen! Schliefe auf die Bedeutung der
Regenwiirmer in der Natur!
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Andere Ringelwiirmer

Tubifex Blutegel
(Bachréhrenwurm, 15 mm bis 85 mm lang) (100 mm bis 150 mm lang)

In Europa kommen aufler dem Gemeinen Regenwurm noch 34 andere Arten
Regenwiirmer vor. Im Meeresboden leben verschiedene Meeresringelwiirmer, im
Siiflwasser beispielsweise der als Fischfutter verwendete Tubifex (Bachrohren-
wurm) und der in der Medizin genutzte Medizinische Blutegel.

Der Medizinische Blutegel ist ein parasitisch lebender Ringelwurm, der Blut
aus dem Korper von Wirbeltieren saugt. Meeresringelwiirmer besitzen paarige
Stummelfiifle mit Borsten und Kiemen. Sie leben im Meeresboden.

Ringelwiirmer sind wirbellose wurmformige Gliedertiere ohne Glied-
maflen oder hochstens mit Stummelfiien. Ringelwiirmer sind innerlich
und 3uflerlich gleichmiRig segmentiert. Sie haben ein geschlossenes Blut-
gefiflsystem.

Das Zentralnervensystem besteht aus Gehirn und Bauchmark, liegt auf der
Bauchseite (Bauchmark) und ist als Strickleiternervensystem ausgebildet.
In jedem Korpersegment befindet sich ein Paar einfach gebauter Aus-
scheidungsorgane. Ringelwiirmer atmen durch die Haut (Hautatmung)
oder durch Kiemen (Kiemenatmung). Ringelwiirmer sind Wasserbewohner
oder in der Erde lebende Feuchtlufttiere.

Ringelwiirmer vermehren sich stets geschlechtlich, sie sind meist Zwitter
und tauschen ihre Samenfiden aus.
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Gliederfiifler

Kreuzspinne (Hinterleib bis 10 mm lang)

Erdliufer (bis 40 mm lang) Tagpfauenauge (30 mm) V

Obwohl die hier abgebildeten Tiere sehr verschieden aussehen, gehéren sie alle
zur Tiergruppe GliederfiiSer. Die Gliederfiier sind die artenreichste Tiergruppe
auf der Erde, zu ihr gehéren iiber 800 000 Arten; das sind etwa drei Viertel aller
Tierarten. ©® @

() Vergleiche die Abbildungen auf Seite 75 mit der Abbildung des Regenwurmes
auf Seite 69! Begriinde, warum alle diese Tiere Gliedertiere sind!

@) Vergleiche die auf der Seite 75 abgebildeten Tiere miteinander! Welche Uber-
einstimmungen und welche Unterschiede im dufleren Bau stellst du fest?
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Gliederfiifler sind weltweit verbreitet, sie leben auf dem Lande, im Siiwasser
oder im Meer. Sie sind von grofier Bedeutung fiir den Menschen, manche Arten
bringen ihm Nutzen (M Honigbiene), andere richten Schaden an (M Kartoffel-
kifer).

Gliederfiifler sind Gliedertiere, deren Korper in meist ungleiche Segmente
gegliedert ist. Sie besi zablreiche, mindestens aber 3 Paar Gliedmafen, die
deutlich gegliedert sind.

Am Kopf der Gliederfiiler sind Augen und meist Fiihler ausgebildet. Der
Korper der GliederfiifSer ist von einer festen Hiille, einem Auflenskelett, bedeckt,
das Chitin enthalt.

Wiihrend des Wachstums der Gliederfiifler wichst das Auflenskelett nicht mit,
es wird mehrmals abgestreift. Von der Haut, die unter der festen Chitinhiille liegt,
wird jeweils ein neues, grofleres AuSenskelett gebildet. Dieser Vorgang wird als
Hiutung bezeichnet.

Gliederfiifler besitzen ein Strickleiternervensystem und ein offenes Blutgefif-
system mit einem réhrenférmigen Herzen.

Nach den Unterschieden im Bau werden bei den Gliederfiiffern Spinnentiere,
Krebstiere, Vielfiier und Insekten unterschieden.

Einteilung der Gliederfiier
Gliedmafen Fiihler Kérpergliederung Bezeichnung
4 Paar Beine keine Kopfbrust, Spinnentiere
Hinterleib
meist 2 Paar Kopfbrust, Krebstiere
10 Paar Beine Hinterleib f
je Segment 1 Paar Kopf, Vielfiifer
mindestens Hinterleib :
1 Paar Beine : g ii ii
3 Paar Beine 1 Paar Kopf, Insekten
Brust,
Hinterleib E éé
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Krebstiere

Flufkrebs (bis 130 mm lang) Wasserfloh (bis 2 mm lang)

i

StrandkrabBbe (bis 60 mm lang) Kellerassel (bis 15 mm lang)

Krebstiere sind Gliederfiifier, deren Aufenskelett aufier Chitin manchmal auch
Kalk enthalt.

Dadurch entsteht ein sehr fester Panzer, der an den Kérperabschnitten Kopf
und Brust meist verwachsen ist. An den Segmenten der Brust und des Hinterleibs
befinden sich hiufig Gliedmafen.

Krebstiere leben im Wasser oder auf dem Lande.

Neben vielen Ahnlichkeiten sind bei den verschiedenen Krebstieren auch
Unterschiede im Bau und in ihrer Lebensweise zu erkennen. @

Vergleiche die Abbildungen der verschied Krebstiere auf dieser Seite mit-
einander! Achte besonders auf die Unterschiede!
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Bau und Lebensweise des FlufSkrebses

FluBkrebs (bis 130 mm lang)

Fiihler Auge Schwanzficher

Schwimmbeine

Kopfbrust Hinterleib

Bau. Der Kérper des FluSkrebses ist ungleichmafig segmentiert. Wird ein Fluf3-
krebs auf den Riicken gelegt, ist unter dem Kopfbrustpanzer deutlich die Seg-
mentierung der darunterliegenden Korperabschnitte zu erkennen.

An der Kopfbrust befinden sich 2 Paar Fiihler, auf Stielen sitzende Augen,
3 Paar Gliedmaflen, die dem Ergreifen und Zerkleinern der Nahrung dienen und
5 Paar Laufbeine. Am deutlich gegliederten Hinterleib sitzen 5 Paar Schwimm-
beine, sie sind meist kleiner als die Laufbeine. Am Kérperende befindet sich ein
Schwanzficher. Laufbeine, Schwimmbeine und Schwanzficher dienen der Fort-
bewegung.

78



Atmung. Flukrebse atmen durch Kiemen. Die Kiemen sind fadenférmige
Anhinge des oberen Abschnitts der Beine und der Korperwand, sie liegen unter
den Seitenteilen des Panzers iiber dem Kopfbrustabschnitt.

Fortbewegung. Flukrebse bewegen sich meist fort, indem sie auf den 4
hinteren Laufbeinpaaren vorwirts laufen. Das vordere Laufbeinpaar ist zu
Scheren ausgebildet, die der Nahrungsaufnahme dienen. Droht einem Fluflkrebs
Gefahr, schwimmt er ruckartig riickwirts. Dazu schligt er plétzlich den Hinter-
leib mit ausgebreitetem Schwanzficher unter den Kérper ein. ®@@

Kiemenhéhle eines FluBkrebses
(Querschnitt)

L —
T :-""o" “xmm

der FluRkrebs Schwimmender FluRkrebs

Laufe;

2

T

(@ Richtet gemeinsam in der Biologischen Ecke eurer Schule ein Aquarium ein, in
dem ihr einige Wochen Flukrebse halten kénnt! Verfahrt dabei nach der
Anleitung 12 auf der Seite 135!

(@) Beobachte iiber lingere Zeit die Flufkrebse im Aquarium!
Achte besonders auf die Nahrungsaufnahme, die Fortbewegung und die Atmung
der Tiere!

(@ Schildere deine Beobachtungen!
Begriinde, warum du dich einem Flukrebs, den du fangen willst, am besten von
hinten niherst!
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Eier eines Flufkrebses Frisch geschliipfter Flukrebs ~ Junger Flufkrebs

Fortpflanzung. Flufkrebse pflanzen sich geschlechtlich fort. Sie sind getrennt-
geschlechtig und paaren sich im Herbst. Dabei wird die Samenfliissigkeit des
Minnchens am Chitinpanzer des Weibchens, nahe der Geschlechtsoffnung fest-
geklebt. Sie wird dort bis zur Befruchtung der Eier gespeichert. Das Weibchen
legt im Friihjahr die befruchteten Eier ab. Diese haften an den Hinterleibsbeinen,
bis die Jungen ausschliipfen.

Die Jungkrebse sehen den erwachsenen Krebsen schon sehr ahnlich. Sie
wachsen sehr schnell und hduten sich hiufig und rasch hintereinander.

Hautung. FluBkrebse hiuten sich ihr Leben lang mindestens einmal im Jahr.
Vor jeder Hiutung héren sie auf, Nahrung aufzunehmen und verbergen sich in
einem Versteck. Die kalkhaltige Chitinhiille platzt an einer Stelle auf und wird
abgestreift. Der Krebs verlaflt das Versteck erst, wenn sein neuer Panzer fertig
ausgebildet und fest geworden ist. ©

() Erkldre, weshalb der Flukrebs sich wihrend der Hiutung in einem Versteck
(M unter einem Stein) verbirgt!

’

Hiutung des Flukrebses
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Andere Krebstiere

6

[010606)

Kellerassel (bis 15 mm lang)

Lebt auf dem Lande, hilt sich in Kellern, Ge-
wichshidusern, in Girten unter Steinen auf.
Nimmt Sauerstoff aus der Luft auf. Die At-
mungsorgane sind in das Korperinnere ein-
gestiilpt.

Landbewohner

Wasserfloh (etwa 2 mm)

Sammelbezeichnung fiir etwa 80 einheimische
Arten, die sich mit den Fiihlern im Wasser
ruckartig vorwirts bewegen. Getrenntgeschlech-
tig. Minnchen kommen nur im Herbst vor,
‘Weibchen das ganze Jahr iiber. Wasserflohe sind
wichtige Nahrung fiir Fische.
Siiwasserbewohner (Teiche)

Hiipferling (meist kleiner als 5 mm)
Sammelbezeichnung fiir etwa 150 einheimische
Arten, die sich mit Hilfe der Beine fortbewegen,
Fiihler dienen zum Steuern und Schweben. Ge-
trenntgeschlechtig. Minnchen und Weibchen
kommen das ganze Jahr iiber vor. Hiipferlinge
sind wichtiges Fischfutter.

Meist Siiwasserbewohner (Teiche)

Ostseegarnele (50 mm bis 60 mm lang)

Glasig durchsichtige Tiere, die im Sommer im
flachen Wasser zwischen Algen und anderen
‘Wasserpflanzen, im Winter im tieferen Wasser
leben. Wohlschmeckende, efbare Tiere.
Meeresbewohner (Ostsee)
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Strandkrabbe (bis 60 mm lang und 80 mm
breit).

Lebt im flachen Wasser, hilt sich vor allem unter
groflen Steinen und in Pflanzenbestinden des
Meeresbodens auf. Schwimmt schlecht, lauft
sehr schnell, bewegt sich meist seitwirts fort.
Riicken dunkel, Unterseite oft rétlich gefarbt.

Hummer (bis 350 mm lang)

Lebt auf steinigem oder felsigem Meeresgrund.
Friflt Schnecken, Muscheln, Seesterne und
Krebse, besonders nachts aktiv. Ist frithestens
mit 9 Jahren ausgewachsen. Efbar, beliebte
Delikatesse.

Meeresbewohner

Bachflobkrebs (bis 24 mm lang).

Lebt in der Pflanzenzone von Seen und langsam
flieBenden Gewissern. Bewegt sich auf dem
Boden seitlich vorwirts.

Krebstiere sind Gliederfiifer, sie haben einen ungleichmifig gegliederten
Korper, 2 Paar Fiihler und kénnen an allen Segmenten Gliedmafen tragen.
Kopf- und Brustabschnitt sind bei einigen Arten von einer verwachsenen
Schale verdeckt. Die wasserbewohnenden Krebstiere atmen durch Kie-

men.
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Insekten

o . A
Hautfliigler (M Wespe, 20 mm lang) Zweifliigler (M Stubenfliege, 10 mm lang)

Insekten sind Gliederfiiffer mit 3 Paar Beinen, 1 Paar Fiiblern und meist 2 Paar
Fliigeln.

Der Korper der Insekten ist von einem Aufenskelett umgeben und deutlich
in Kopf, Brust und Hinterleib gegliedert. Insekten leben auf dem Land, im Boden,
im Wasser oder in der Luft.

Viele Arten der Insekten sind niitzlich (M Polleniibertriger bei der Bestiu-
bung), andere richten groflen Schaden an (M Pflanzenschidlinge, Krankheits-
iibertriger).

Insekten unterscheiden sich in Bau und Lebensweise zum Teil erheblich von-
einander. Bekannte Vertreter der Insckten sind Kifer, Schmetterlinge, Zwei-
fliigler (M Fliegen) und Hautfliigler (M Bienen). ®@

Vergleiche die Abbildungen verschiedener Insekten auf dieser Seite miteinander!
Stelle fest, welche Merkmale der abgebildeten Tiere iibereinstimmen und welche
voneinander abweichen!

Bestimme Gliederfiiler nach den Unterschieden im dufleren Bau!

Benutze dazu die Tabelle auf der Seite 140!
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Korpergliederung

Kopf Brust Hinterleib
A

A A

I
Vorderfliigel Hinterfliigel

Mundwerkzeuge

Korpergliederung eines Insekts Beine

Bei den Insekten sind nur am Kopf und am Brustabschnitt Gliedmafen aus-
gebildet, der Hinterleib trdgt niemals Gliedmafen. Am 2. und 3. Brust-
sind riick arts bei vielen Arten je ein Paar Fliigel ausgebildet.

&

() Vergleiche die Abbildungen auf dieser Seite mit den Abbildungen des Flukrebses
auf der Seite 78! Nenne die Ubereinstimmungen und die Unterschiede im duferen
Bau der abgebildeten Tiere! Begriinde, warum beide zu den Gliederfiiiern ge-
héren! ;

(@ Zergliedere ein Insekt! Arbeite dabei nach der Anleitung 13 auf der Seite 136!
Nimm eine Art, die nicht unter Naturschutz steht!

(@) Betrachte den Kopf des Insekts genau mit der Lupe! Vergleiche mit den Ab-
bildungen auf Seite 85!

(® Betrachte die Augen am Kopf eines Insektes mit Hilfe der Lupe genau! Vergleiche
mit den Abbildungen auf Seite 85! Beschreibe!
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Kopf

Kopf eines Insekts

Der Kopf der Insekten ist ebenfalls von Chitin umbhiillt, das durch eine Haut mit
dem Brustabschnitt verbunden ist. Diese Haut erméglicht das Drehen des Kopfes
nach allen Seiten. ®

Am Kopf befinden sich die wichtigsten Sinnesorgane, mit denen sich die
Insekten im Raum orientieren komnen, und die Mundgliedmafen, die der
Nabrungsaufnabme dienen.

Sinnesorgane. Zu den Sinnesorganen der Insekten gehdren die Augen und die
Fiihler.

Die halbkugeligen Komplexaugen sind aus vielen einzelnen Augenkeilen zu-

igesetzt. Jeder Augenkeil tragt an der Oberfliche unter einer durch-

sichtigen Haut eine Linse. Diese Linsen liegen genau aneinander, ihre Rinder
bilden Sechseckmuster. Mit jedem Augenkeil kann das Insekt einen Abschnitt
des betrachteten Gegenstandes abbilden. Im Gehirn werden die vielen Einzelbil-
der zu einem mosaikahnlichen Bild zusammengesetzt. Mit den Komplexaugen
konnen Gegenstinde und Farben erkannt werden.

Auf der Stirn sind zwischen den Komplexaugen meist noch mehrere punkt-
formige Einzelaugen (Punktaugen) ausgebildet, die dem Sehen in der Dimmerung
dienen.

Augenkeil

Komplexauge (Draufsicht) Kompl (Sei ich hnitien)
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Fiihler eines Riechgruben eines Fiihler einer Fiihler eines
Maikifers Maikifers Stechmiicke Schmetterlings

Die Fiihler sind die Geruchs- und Tastsinnesorgane der Insekten. Bei den
einzelnen Arten sind sie oft sehr unterschiedlich ausgebildet. Meist besitzen die
Minnchen lingere oder stirker verzweigte Fiihler als die Weibchen.

Mundgliedmafen. Bei den Insekten sind 3 Paar Mundgliedmafen ausgebildet.
Diese sind der Art der Nahrungsaufnahme angepafit. ©

Beilkiefer Leckriissel
(M Ameise) (M Honigbiene) (M Stechmiicke) (M Kohlweiflling)

Saugriissel

(D Berichte, was du iiber die Nahrungsaufnahme bei Honigbiene, Kohlweifling,
Stechmiicke und Grille weifit! Setze dazu den Bau der Mundgliedmafen dieser
Tiere (7 Abb. auf dieser Seite) in Beziechung!
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Brust

Die 3 Segmente des Brustabschnitts tragen die Fortbewegungsorgane: 3 Paar
Beine und meist 2 Paar Fliigel. Im Inneren der Brust liegen die Flug- und Bein-
muskeln.

Beine. An jedem Brustsegment ist ein Paar Beine ausgebildet. Jedes Bein besteht
aus mehreren Gliedern. Die Beine sind meist als Laufbeine ausgebildet, kénnen
aber in Anpassung an unterschiedliche Arten der Fortbewegung oder andere
Titigkeiten der Tiere verschieden abgewandelt sein.

Hiifte
Schenkelring

Schiene Schenkel

Krallen Fufl

Schwimmbein Grabbein
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Fliigel. Die beiden hinteren Brustsegmente konnen je ein Paar Fliigel tragen.
Die Fliigel sind bei den verschiedenen Insektengruppen ganz unterschiedlich
ausgebildet. Sie werden als Merkmal fiir die Einteilung der Insekten in ver-
schiedene Ordnungen (M Ordnung Kifer) benutzt.

Kdfer M Maikifer

Vorderfliigel (Deckfliigel) stark verhirtet, dienen
nicht zum Fliegen, hautige Hinterfliigel dienen
dem Fliegen

P linge W Tagpf: v
Vorder- und Hinterfliigel meist dhnlich, oft bunt
gefirbt und beschuppt, dienen dem Fliegen

Zweifliigler M Stubenfliege

Nur die hautigen Vorderfliigel dienen dem Flie-
gen, die Hinterfliigel sind zu Sinnesorganen
(Schwingkélbchen) umgebildet

Hautfliigler @ Honigbiene
Vorderfliigel und Hinterfliigel zhnlich gebaut,
durchsichtig, dienen dem Fliegen




Innerer Bau

Verdauungskanal  Strickleiternervensystem

ST 7 ) Fliigel

Komplexauge % Herzrohr

I 1 I
Kopf Brust Hinterleib

Innerer Bau

&.lah; w >

<l
58T

Atmungssystem eines Insekts Ateméffnung Tracheen mit Chitinverstei-
fungen

gy

Die Anordnung vieler innerer Organe stimmt mit der dufleren Segmentierung
nicht iiberein. Nur die paarigen Nervenknoten des Strickleiternervensystems, die
paarigen Offnungen des riickenwirts gelegenen Herzrohres und die Atemoff-
nungen an beiden Seiten des Korpers sind in fast allen Segmenten gleichartig
angeordnet. ®

Bei Insekten stimmen innere und duflere Segmentierung nicht iiberein.

Tracheen. Tracheen sind durch Chitin versteifte R6hren, die an den Atemoff-

gen jedes Segr begi und sich im Inneren stark verzweigen. Durch
die Tracheen gelangt die Atemluft direkt in alle Teile des Korpers. Auch die
Adern der Fliigel sind Tracheen.

Blutgefifsystem. Das Blutgefiffsystem besteht meist nur aus einem Herzrohr,
das in ein offen in den Koérper miindendes Riickengefiff iibergeht. Das Blut
transportiert Nihrstoffe, aber keine Atemgase.

Nervensystem. Im Kopf liegt das Gehirn, von dem aus sich das Strick-
leiternervensystem durch den gesamten Korper zieht. Dieses zentrale Nerven-
system kann sehr hohe Leistungen vollbringen. Fast alle Insektenarten konnen
sich gut in ihrer Umwelt orientieren, sie suchen beispielsweise nur bestimmte
Futterpflanzen auf.

Vergleiche den inneren Bau von Ringelwiirmern und Insekten! Benutze dazu die
Abbildungen auf den Seiten 69, 70 und 84!
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Fortpflanzung und Entwicklung

Insekten pflanzen sich in der Regel geschlechtlich fort. Sie sind getrennt-
geschlechtig.

Minnchen und Weibchen unterscheiden sich oft auch im Aussehen (M Grofe
des Tieres, der Fliigel, der Fiihler, Fiarbung der Fliigel) voneinander. Die Eier
werden im Inneren des Weibchens befruchtet. Dieser Befruchtung geht eine
Paarung voraus. Die Weibchen vieler Insektenarten legen zahlreiche Eier ab.

Bei manchen Arten sehen die eben geschliipften Larven den Eltern bereits sehr
dhnlich. Zunichst fehlen ihnen noch die Fliigel, die sich jedoch nach jeder
Hiutung immer deutlicher ausbilden.

Insekten, deren Entwicklung vom Ei tiber mebrere Larvenstadien zum fertigen
Insekt fiibrt, durchlaufen eine unvollkommene Metamorphose.

Entwicklung eines Kohlweiflings
(vollkommene Metamorphose)

Puppe ¢
Eier Raupe
REATT AN o
Q% B e e R

fiaid

(unvollk M phose)

Entwicklung einer H

Bei vielen Insektenarten schliipfen aus den Eiern Tiere, die ganz anders aus-
sehen als die Eltern. Die Larven haben keine Fliigel, oft keine oder keine voll
ausgebildeten Beine und Fiihler. Haufig leben die Larven ganz anders, auch in
anderen Lebensriumen als die vollkommen ausgebildeten Tiere. Die Larven
fressen meist sehr viel und konnen dadurch groflen Schaden anrichten. Sie hiauten
sich hiufig und wachsen schnell. Die ausgewachsene Larve hiutet sich noch
einmal und tritt dann in ein fast unbewegliches Ruhestadium ein. Es entsteht
eine Puppe. In der Puppe erfolgt die Umwandlung der Larve in ein fertig aus-
gebildetes Insekt, das nicht mehr wichst und sich nicht mehr hiutet.
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Larve (Raupe)

Larve (Engerling) Puppe

»  Insekten, deren Entwicklung vom Ei iiber ein Larvenstadium und ein Pup-
penstadium zum fertigen Insekt fiihrt, durchlaufen eine vollkommene Meta-
morphose.

(@ Beobachte die Entwicklung eines Insekts! Arbeite nach Anleitung 14, Seite 137!

(@) Suche an Gemiisepflanzen, an Obstbdumen oder auf einem Kartoffelfeld nach
Schiden an den Pflanzen, die auf Insekten zuriickzufiihren sind! Gib an, in
welchem Entwicklungsstadium der Tiere dieser Schaden angerichtet wurde!
Welchen Nutzen bringt die Kenntnis der Insektenentwicklung dem Menschen?

(® Nenne Insektenarten, die eine vollkommene Metamorphose durchlaufen! Trage
in eine Tabelle die einzelnen Entwicklungsstadien ein! Kennzeichne, welche
Stadien dem Menschen Schaden bringen! Nenne Mafinahmen, durch die solche
Schiden vermieden werden kénnen!
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Lebensweise und Nutzen der Honigbiene

Fahrbarer Bienenstand Wabe mit Honigbienen

Die Honigbiene ist ein Insekt. Sie gehGrt zur Ordnung der Hautfliigler.

Viele Honigbienen leben gemeinsam in einem Bienenstock. Sie verrichten dort
im Verlaufe ihres Lebens in bestimmter Aufeinanderfolge verschiedene Titig-
keiten (M Pflege der Brut, Bau der Waben, Bewachen des Stockes, Sammeln von
Nahrung).

In einem Bienenstock leben etwa 50000 bis 70000 Arbeitsbienen und eine
Konigin, das sind die Weibchen, von denen jedoch nur die Konigin Eier legen
kann. Nur vom Mai bis September leben im Bienenstock auch mehrere Hundert
Minnchen, die Drohnen.

Insekten, die in grofer Anzabl zusammenleben und durch Arbeitsteilung das
Volk erbalten, sind st bildende Insek

Konigin (Weisel) Arbeitsbiene Drohne

?
Entwickelt sich aus Entwickelt sich aus Entwickelt sich aus
befruchtetem Ei; befruchtetem Ei; unbefruchtetem Ei,
? Fortpflanzungsorgane gut Sammeleinrichtungen, Riissel 3 Fortpflanzungsorgane gut
entwickelt, und Stachel gut entwickelt, entwickelt, Riissel verkiirzt,
Sammeleinrichtungen ? Fortpflanzungsorgane Sammeleinrichtungen und
und Riissel verkiimmert, verkiimmert, Stachel
Stachel entwickelt, verrichtet nacheinander nicht ausgebilder,
wird gefiittert, verschiedene Titigkeiten, stirbt nach einigen Wochen
kann 4 bis § Jahre alt lebt im Sommer 4 bis 6 ab
werden, Wochen,
legt im Sommer tiglich 1000 | im Herbst geschliipfte Bienen
und mehr Eier iiberleben den Winter
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Vom Mai bis Juli ziehen die Arbeitsbienen in Weiselzellen junge Konigi
heran. An einem sonnigen Tag fliegt eine eben geschliipfte Konigin mit den
Drohnen zum Hochzeitsflug aus. In der Luft findet die Paarung statt. Danach
kehrt die Konigin zum Stock zuriick und legt iiber lingere Zeit in jede Zelle einer
Wabe jeweils ein befruchtetes oder ein unbefruchtetes Ei ab. Die aus den Eiern
schliipfenden Larven werden von Arbeitsbienen gepflegt und mit einem Futter-
brei aus Pollen und Honig gefiittert. Die Bienen betreiben Brutpflege.

Aus den unbefruchteten Eiern entwickeln sich Drohnen, aus den befruchteten
weibliche Bienen. Ob sich daraus eine Konigin oder eine Arbeitsbiene entwickelt,
hingt von der Erndhrung der Larven ab.

Kurz bevor eine neue Konigin schliipft, verlifit die alte Konigin mit etwa der
Hiilfte der Arbeitsbienen den Stock. Das Volk schwirmt aus. Dieser Schwarm
bildet einen neuen Bienenstaat. Er wird meist vom Imker eingefangen und in
einen bereitstehenden Bienenkasten gebracht. Das Schwirmen unterbleibt, wenn
der Imker das Schliipfen der Kénigin verhindert. Im Inneren des Kastens hiangen
Holzrahmen mit Mittelwinden, auf diese bauen Arbeitsbienen Waben aus
Wachs. Im Korper der Arbeitsbienen (Baubienen) werden Wachsplittchen ge-
bildet und an der Unterseite des Hinterleibs ausgeschieden. Jede Wabe besteht
aus Tausenden sechseckiger Zellen, in denen erst die Brut aufgezogen und danach
die Nahrung (M Honig) gespeichert wird.

Bienenwabe (Draufsicht)

#




Poll
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Bienenbein mit Biirste Bienenbein mit Korbchen Stachelapparat der Honigbiene

Die Nahrung wird von Arbeitsbienen (Sammelbienen) eingetragen. Sie sam-
meln bis zu 6 km vom Bienenstock entfernt Nektar und Pollen und finden immer
wieder zu ihrem Stock zuriick. Bienen kénnen mit Hilfe der Augen Formen und
Farben unterscheiden. Mit den Fiihlern kénnen sie Duft wahrnehmen, Fiihler
und Fiiffe sind geschmacksempfindlich. Bienen kénnen sich gegenseitig iiber
Nahrungsquellen verstindigen. Sie fithren dazu auf den Waben bestimmte Be-
wegungen, sogenannte Ténze, aus und speien Kostproben des gesammelten
Nektars aus. Threm Haarkleid haftet der Duft der besuchten Bliiten an. Danach
suchen auch andere Arbeitsbienen diese Nahrungsquelle auf.

Zum Sammeln und Eintragen der Nahrung dienen der Arbeitsbiene der Riissel,
ein Honigmagen sowie die Biirsten, Zangen und Kérbchen an den Beinen.

Ein Honigmagen fafft 50 mm? Nektar, um ihn einmal zu fiillen, muf} die
Arbeitsbiene 1000 bis 1500 Bliiten besuchen. 20 000 Bienen bringen demnach
von einem Flug etwa 1 Liter Nektar in den Stock. Nektar wird zu Honig ein-
gedickr. Ein Liter Nektar ergibt etwa 150 g Honig.
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Bienenstand an einem Bienenkérbe Produkte der Bienen (Honig,
Rapsfeld Bienengift)

Durch ihre Lebenstitigkeiten sind die Honigbienen fiir den Menschen sehr
niitzlich. Beim Sammeln der Nahrung besuchen sie viele Bliiten. Dabei wird der
Pollen, der am Korper der Biene haften bleibt, von einer Bliite zur anderen
getragen. Dort gelangt der Pollen auf die Narbe, und die Bliite wird bestdubt.®

Der Mensch hilt die Honigbiene seit Jahrtausenden als Haustier. Ein Imker
besitzt meist mehrere Bienenvolker. Mehrmals im Jahr erntet er den in den
Waben gespeicherten Honig. Er nimmt die Rahmen aus dem Stock und schleu-
dert den Honig heraus. Dafiir fiittert er die Bienen im Herbst fiir den Winter
mit Zuckerwasser. @@®®

Mit einem Stachel im Hinterleib kann sich die Arbeitsbiene gegen andere Tiere
wehren. Fiihlt sie sich bedroht, sticht sie und sondert ein Gift in die Wunde ab.
Beim Menschen kann das zu schmerzhaften Schwellungen fithren. Das Bienengift
wird auch gewonnen und zu Heilmitteln verarbeitet.

Begriinde, warum an einem Bienenstand mit mehreren Bienenvélkern an den Flug-
l6chern der verschiedenen Stocke unterschiedliche Farben angebracht sind!
Beobachte Arbeitsbienen beim Nahrungssammeln, beispielsweise an einem
bliihenden Rapsfeld oder an einem blithenden Obstbaum!

Nenne Pflanzen, die vor allem durch Bienen bestdubt werden!

An blithenden Rapsfeldern oder in bliihenden Obstplantagen stehen hiufig
Bienenstinde mit mehreren Bienenvélkern. Begriinde, warum der Imker die
Honigbienen dort hingebracht hat!

Weidenkitzchen stehen unter Naturschutz, sie sind Bienenfutterpflanzen! Be-
griinde diesen Zusammenhang!

Besuche einen Imker! Laf dir berichten, wieviel Bienenvolker er halt und wieviel
Honig er gewonnen hat! Berechne, wieviel Honig der Imker im Durchschnitt von
einem Bienenvolk geerntet hat!
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Andere staatenbildende Insekten

Aufer den Honigbienen gibt es noch andere staatenbildende Insekten, beispiels-
weise Wespen, Hummeln und Ameisen, die auch zur Ordnung der Hautfliigler
gehoren. Sie werden nicht vom Menschen gehalten. Sie betreiben ebenfalls
Brutpflege. Wespen zerkauen zum Nestbau Pflanzenteile und bauen ihre Nester
aus einer papierdhnlichen Masse unter Dachrinnen, an Hauswinde oder in die
Erde. Hummein bauen ihre Nester oft in die Erde. Die Nester der Roten Wald-
ameise sind meist schon von weitem zu erkennen. Als Hiigel aus Erde, Laub und
kleinen Zweigstiicken erheben sie sich iiber den Waldboden.

Hummeln und Ameisen sind ebenfalls niitzlich fiir den Menschen. Hummeln
bestiuben Bliiten, Ameisen beseitigen tote Tiere, sie toten auch Tiere, darunter
solche, die schadlich sind.

Wespennest

Hummelnest
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Nutzen der Insekten

Zablreiche Insekten bringen durch ibre Lebenstitigkeit Nutzen fiir den Men-
schen. Sie sind Niitzlinge.

Niitzliche Insekten erzeugen Stoffe, die als wichtige Rohstoffe (M Bienen-
wachs) genutzt werden. Sie férdern durch die Ubertragung des Pollens auf die
Bliiten vieler Nutzpflanzen (M Obstbaume) die Fruchtbildung. Dadurch tragen
sie zu einer wesentlichen Steigerung der Ernteertrage bei.

Bei einigen Inscktenarten umspinnen sich die Puppen mit Gespinstfiden
(M Seidenspinner).

Manche Insektenarten legen ihre Eier an oder in die Eier oder Larven anderer,
hiufig auch schidlicher Insekten, die dadurch vernichtet werden (B Schlupf-
wespenarten).

Seidenspinner. Puppen sind von einem Seiden-
faden umsponnen (Kokon), der bis 4 000 m lang
sein kann und zu Naturseide verarbeitet wird.
Die Raupen des Seidenspinners (Seidenraupen)
ernihren sich von frischen Blittern des Maul-
beerstrauches. Seidenspinner werden seit fast
5000 Jahren vom Menschen geziichtet.

Rote Waldameise V¥ . Lebt rauberisch und vertilgt
grofle Mengen meist schidlicher Insekten, sie
beseitigt auch kleinere tote Tiere, die teilweise
viel grofer sind als sie selbst (M Raupen,
Kifer).

Schlupfwespe. Legt ihre Eier in die Larven an-
derer Insekten. Dort schliipfen die Schlupf-
wespenlarven aus und fressen wihrend ihrer
Entwicklung den Wirt von innen her auf. Da-
durch wird die Vermehrung dieser (oft auch
schidlichen) Insekten (M Kohlweiflling) beein-
trachtigt.
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Schddliche Insekten

Zahlreiche Insekten oder ihre Larven schidigen oder zerstoren durch ihre Le-
benstitigkeiten (M Ernihrung) Pflanzenteile (M Laubblitter, Wurzeln, Friichte).
Das kann sogar zum Absterben der gesamten Pflanze fithren. Andere In-
sektenarten richten in Vorratslagern (M Getreidespeicher) Schiden an. Es gibt
auch Insekten, die als Parasiten an Tieren leben und auch den Menschen schi-
digen konnen. Wenn sie Blut saugen, kénnen sie dabei Krankheiten iibertra-
gen.

> Insekten, die niitzliche Lebewesen schadigen oder Vorrdte vernichten, sind fiir
den Menschen schadlich.

Nach der Art des entstehenden Schadens werden die Schadinsekten zu
Gruppen zusammengefaf3t.

Gesundheitsschidlinge. Zu den Insekten, die die Gesundheit von Menschen
oder Tieren schiddigen kénnen, gehoren Stubenfliege, Haarlaus, Kleiderlaus,
Menschenfloh und Hundefloh.

B Die Stubenfliege kann Erreger ansteckender Krankheiten iibertragen, wenn sie
sich erst auf Abfillen oder von kranken Menschen benutzten Gegenstinden
aufhilt und danach iiber ungeschiitzte Lebensmittel oder Geschirr liuft., Fliegen
miissen deshalb bekdmpft, Nahrungsmittel und Geschirr gut geschiitzt auf-
bewahrt werden.

Léuse und Flhe konnen gefihrliche Krankheiten iibertragen. Durch Sau-
berhaltung des Kérpers, der Kleidung und der Wohnung kann ihre Verbreitung
eingeschrinkt oder verhindert werden.

Vorrats- und Materialschidlinge. Manche Insekten ernihren sich von Ge-
treidekdrnern und daraus hergestellten Nahrungsmitteln (M Mehl), andere
zerstoren Rohstoffe (M Holz) oder Kleidungsstiicke aus reiner Wolle. Bei un-
sachgemifler Aufbewahrung und Lagerung kénnen dadurch grof8e volkswirt-
schaftliche Schiden entstehen.

L Rt
g-@', ¢
%l’! B Y &
Fliegenmaden Kornkifer Schadbild Kleidermotte
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Pflanzenschidlinge. Besonders groffe wirtschaftliche Schiden entstehen, wenn
Pflanzen von schidlichen Insekten befallen werden. Insekten oder ihre Larven
zerfressen die Laubblitter von Kulturpflanzen (M Kohl, Obstbdume), zerstoren
Rinde und Holz ganzer Baumbestinde in den Wildern (M Fichten), storen die
Entwicklung der Friichte (B Apfel, Kirschen), die dann von Larven zerfressen
frithzeitig abfallen. Dadurch konnen die Ernteertrige erheblich vermindert
werden.

Bei massenhaftem Auftreten des Kartoffelkifers kann es zu Kahlfraf§ auf
Kartoffelfeldern kommen. Die Kifer und Larven fressen die Laubblatter der
Kartoffelpflanzen. Als Folge davon wachsen nur wenige kleine Kartoffelknollen,
der Ernteertrag ist gering. Kartoffelkifer kénnen also grofien wirtschaftlichen
Schaden anrichten.

Durch Kohiweiflingsraupen kahl gefressenes  Raupe des Kohlweiflings
Kohlfeld

Durch Larven und Kifer des Kartoffelkifers Larven des Kartoffelkifers
kahl gefressenes Kartoffelfeld
2 e

Frafbild des Fichtenborkenkifers Fichtenborkenkafer
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Schddlingsbekdmpfung. Uberall auf der Erde richten Insekten Schiden an.
Zusammen mit anderen Schidlingen und Pflanzenkrankheiten vernichten sie
etwa ein Fiinftel der Ernte. Davon kénnten sich viele Millionen Menschen er-
nihren. Die Menschen bemiihen sich deshalb, die Kulturpflanzen und die Vorrite
gegen Schidlinge zu schiitzen und die schidlichen Insekten zu bekimpfen. Dazu
ist es notwendig, die Lebensweise der Insekten genau zu kennen.

Es ist wichtig zu wissen:

— wie und wovon ernihren sie sich,

— wann und wohin legen sie ihre Eier,

—wo entwickeln sich ihre Larven,

—sind nur die Larven, nur die fertig ausgebildeten Insekten oder sind beide

Stadien schidlich? ®®

Im Haushalt werden die Schidlinge vor allem durch chemische Mittel und
Sauberkeit bekdmpft. Die meisten modernen Textilien enthalten synthetische
Fasern und sind gegen Mottenfraf8 geschiitzt. Im Garten konnen bei Kenntnis
der Lebensweise Raupen, Eier oder Insekten zur richtigen Zeit vernichtet werden.
Mit groffem Erfolg werden chemische Insektenbekimpfungsmittel angewandt.
Sie werden als Pulver verstiubt oder in fliissiger Form verspriiht. Dazu werden
verschiedene Gerite eingesetzt. Auf den grofen Acker- und Weideflichen der
LPG und in der Forstwirtschaft werden Spriihfahrzeuge zur Schidlingsbekamp-
fung eingesetzt.

Groflen Anteil an der Schidlingsbekimpfung haben in der DDR auch die
Agrarflieger, die mit ihren Flugzeugen in sehr kurzer Zeit auf sehr grofen Flichen
die Schidlingsbekimpfungsmittel ausbringen kénnen. Um ein Massenauftreten
von Schidlingen zu verhindern, wurde in der DDR ein Schidlingswarndienst
eingerichtet. @

Bei der Aufbewahrung und Anwendung der meist giftigen Insektenbekidmp-
fungsmittel miissen die dafiir geltenden Vorschriften genau eingehalten werden,
da sonst andere Tiere (M niitzliche Insekten) oder der Mensch geschadigt werden
konnen. Insektenbekimpfungsmittel diirfen nur von Erwachsenen und nur
entsprechend der Vorschrift angewendet werden.

Der Schutz wildlebender Tiere, zu deren Nahrung Insekten gehoren (M Sing-
vogel) trige ebenfalls zur Schidlingsbekidmpfung bei.

Nenne Beispiele fiir die schiddliche Wirkung von Insekten! Stelle eine Tabelle
zusammen, in der das schidliche Insekt, der hervorgerufene Schaden und die
Maglichkeiten der Bekdmpfung enthalten sind!

Achte auf Meldungen in Presse, Funk und Fernsehen iiber m haftes Auf-
treten schidlicher Insekten — auch in anderen Lindern der Erde! Berichte, was
du von solchen Ereignissen weifit!

Sammle abgefallene Blitter und Friichte!

Versuche festzustellen, ob sie durch Insekten beschidigt wurden!

Ermittle, wie hoch der Anteil durch Insekten beschidigter Pflanzenteile in deiner
Sammlung ist!

100



vom Flugzeug aus

Insekten sind Gliederfiier, ihr Kérper ist ungleichmifig segmentiert und
in Kopf, Brust und Hinterleib gegliedert. Am Kopf sind Komplex- und
Punktaugen, ein Paar Fithler und meist 3 Paar Mundgliedmafen aus-
gebildet.

Die Brust trigt 3 Paar Beine und meist 2 Paar Fliigel. Die meisten In-
sektenarten sind Landtiere, sie atmen durch Tracheen und sind Trocken-
lufttiere.

Insekten sind getrenntgeschlechtig, sie pflanzen sich geschlechtlich fort.
Wihrend ihrer Entwicklung vom Ei bis zum fertigen Insekt tritt entweder
eine unvollkommene Metamorphose (Ei-Larve-Insekt) oder eine voll-
kommene Metamorphose (Ei-Larve-Puppe-Insekt) auf.

Insekten haben als Niitzlinge oder als Schidlinge grofie Bedeutung fiir den
Menschen.
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GliederfiiSer sind wirbellose Tiere, die zusammen mit den Ringelwiirmern
die Gliedertiere bilden.

Gliederfiiler haben paarige, gegliederte Gliedmafen, die der Fortbewegung
und teilweise der Nahrungsaufnahme dienen.

Der Korper der Gliederfiier ist ungleichmiRig segmentiert. Er ist meist
in Kopf, Brust und Hinterleib gegliedert und von einem chitinhaltigen
Auflenskelett bedeckt.

Wihrend des Wachstums der Larven erfolgen mehrere Hautungen.
Gliederfiiler atmen durch Tracheen oder Kiemen. Sie besitzen ein zentrales
Nervensystem (ein bauchwirts gelegenes Strickleiterner ystem) und ein
offenes Blutgefifsystem mit einem riickenwirts gelegenen Herzrohr.
Gliederfiiffer sind getrenntgeschlechtig; sie pflanzen sich in der Regel
geschlechtlich fort.
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Weichtiere

Hainschnirkelschnecke (etwa 17 mm hoch) Miesmuschel (bis 140 mm lang)

Tintenschnecke (Kalmar, mit Fangarmen bis 60 cm lang)

Schnecken, Muscheln und Tintenschnecken gehoren zu den Weichtieren. Sie
leben iiberwiegend im Meer oder im Siiffwasser. Nur einige Schneckenarten leben
auf dem Lande als Feuchtlufttiere.

Weichtiere sind wirbellose Tiere. Thr Kérper ist nicht segmentiert. ©

Die Weinbergschnecke sowie einige Arten der Muscheln und Tintenschnecken
werden vom Menschen als Nahrungsmittel genutzt.

Einige Schneckenarten konnen durch Fraf an Pflanzen und Friichten Schaden
anrichten.

Vergleiche an Hand der Abbildungen auf Seite 69 und Seite 104 den dufleren
Bau eines Regenwurms und einer Schnecke!

Stelle die Unterschiede fest! Zihle die wichtigsten Merkmale des 4ufSeren Baues
von Ringelwiirmern und Weichtieren auf!
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Bau und Lebensweise der Schnecken

Gehause

Innerer Bau des Gehd einer S

hneck Reibpl ciner Schnecke

Bau. Am Korper einer Schnecke werden Kopf und Fuff unterschieden. Im Gegen-
satz zum Korper der Ringelwiirmer ist ihr Korper nicht segmentiert. Schnecken
haben einen Eingeweidesack mit Mantel.

Alle Schneckenarten haben eine schleimige Haut.

Am Kopf der Schnecke befinden sich eine Mundéffnung und zwei Paar Fiihler.
Auf den hinteren, ldngeren Fiihlern sind die Augen ausgebildet.

Der Fuff besteht aus zahlreichen kriftigen Muskeln. Die kriechende Fort-
bewegung erfolgt durch wellenférmige Muskelbewegungen des Fufes. Bei der
Fortbewegung wird vom Fuff Schleim ausgeschieden. Dadurch gleitet der Fufl
besser, es entsteht eine Schleimspur. @

Manche Schneckenarten sind durch ein Gehiuse aus einer harten Kalkschale
geschiitzt. Es sind Gehauseschnecken. Sie ziehen bei Gefahr Kopf und Fuf in
das Gehause zuriick.

Das Gehiuse einer Schnecke ist innen wendeltreppenférmig um eine zentrale
Achse gewunden. Schnecken behalten das gleiche Gehiuse zeitlebens, am unteren
Ende, an der Gehiusedffnung, wichst es stindig weiter. Schnecken, die kein
Gehiuse tragen, sind Nacktschnecken.

Alle inneren Organe der Schnecke liegen in einem Eingeweidesack, der bei
Gehiuseschnecken alle Windungen des Gehiuses ausfiillt. Der Eingeweidesack
ist an einer Stelle mit dem Gehéuse verwachsen.
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Innere Organe einer Schnecke

Atmung. Nach ihrem Lebensraum werden Land- und Wasserschnecken unter-
schieden. Bei den Landschnecken und bei einigen Wasserschnecken erfolgt der
Austausch der Atemgase durch die Wand der Mantelhohle. Die Luft stromt
durch ein Atemloch auf der rechten Kérperseite ein und aus. Schnecken, die auf
diese Weise atmen, sind Lungenschnecken. Viele Wasserschnecken atmen durch
Kiemen, die als Ausstiilpung in die Mantelhhle hineinragen.

Ernibrung. Die meisten Schnecken sind Pflanzenfresser. Mit einer Reibplatte
auf der Zunge raspeln sie kleine Nahrungsstiicke ab. Viele Schneckenarten
richten durch Fraf an Pflanzenteilen erheblichen wirtschaftlichen Schaden an,
andere sind Ubertriiger von Parasiten. Sie werden bekdmpft. Im Wasser lebende
Schnecken ernihren sich von kleinen lebenden und toten Organismen (M Algen,
Teile von abgestorbenen Pflanzen und Tieren) und tragen so zur Reinigung der
Gewisser bei. @

Fortpflanzung. Die meisten Schneckenarten sind Zwitter. Bei der Paarung iiber-
trigt jeder Partner seine Samenfiden auf den anderen Partner.

Landschnecken legen die befruchteten Eier in selbstgegrabene Erdhohlen;
Wasserschnecken legen die Eier an Pflanzen oder Steinen im Wasser ab. Aus den
befruchteten Eiern entwickeln sich auf direktem Wege die jungen Schnecken.

Die meisten Schnecken sind Zwitter, die bei der Paarung die Samenfiden
austauschen.

Berichte, an welchen Stellen Schnecken hiufig zu finden sind! Ziehe aus dem
Bau der Haut Schlufffolgerungen auf den Lebensraum der Schnecke!
Setze eine Schnecke auf eine Glasplatte! Halte die Platte so, da8 du die Schnecke

beim Kriechen beobachten kannst! Reize die Schnecke mit verschiedenen Gegen-’

stinden!

Richte dich dabei nach der Arbeitsanleitung 11 auf Seite 134!

Achte dabei besonders auf den Fuff und die Reaktionen nach der Beriihrung!
Beschreibe deine Beobachtungen!

Begriinde, warum in ein Aquarium auffer Fischen hiufig auch einige Wasser-
schnecken eingesetzt werden!
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Andere Schneckenarten

4 i BT -
Gartenschnirkelschnecke Schwarze Wegschnecke
(etwa 15 mm hoch, Landschnecke) (100 mm bis 130 mm lang, Landschnecke)

SchlieBmundschnecke Spitzhornschnecke
(etwa 10 mm hoch, Landschnecke) (48 mm bis 60 mm hoch, Wasserschnecke)

Posthornschnecke } Gemeine Turmschnecke
(etwa 13 mm hoch, Wasserschnecke) (bis 40 mm hoch, Wasserschnecke)

() Einige Schneckenarten sind als Zwischenwirte Ubertriger von Parasiten! Nenne

dafiir ein Beispiel!
Welche Mafinahmen werden zur Bekdmpfung ergriffen?

(@ Sige ein leeres Schneckenhaus vorsichtig mit der Laubsige der Linge nach durch!

Zeichne die Schnittfliche auf! Beschreibe den Bau!
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Andere Weichtiere

Teichmuschel Efbare Her hel Candllaff o
(175 mm bis 200 mm lang) (30 mm bis 40 mm lang) (100 mm bis 120 mm lang)

Tintenschnecke (60 cm)

Zu den Weichtieren gehoren aufler den Schnecken auch die Muscheln und die
Tintenschnecken.

Der Korper einer Muschel ist von einer Schale eingeschlossen. Die Schale
besteht aus zwei Klappen, die durch ein Riickenschloff und SchlieSmuskeln
zusammengehalten werden.

Muscheln haben keinen Kopf.

Alle Muscheln leben im Wasser, sie atmen durch Kiemen. Mit den Kiemen
werden auch kleine Pflanzen und Tiere aus dem Atemwasser gefiltert.

Muscheln sind getrenntgeschlechtig. Einige Muschelarten (B Auster, Ebare
Herzmuschel) werden als Nahrungsmittel genutzt.

Die Schalen einiger Muschelarten sind innen von einer silbrigglinzenden
Perlmutterschicht iiberzogen. Dringen Fremdkérper (M Sandkérner) unter die
Schale, werden sie mit einer Perlmutterschicht umgeben. So entstehen echte
Perlen.

107

fe




Ausgestorbene Weichtiere

Vor Jahrmillionen lebten im Meer zahlreiche Weichtierarten, von denen heute
nur noch versteinerte Reste erhalten geblieben sind. Diese Reste geben Auskunft,
wie die Tiere ausgesehen haben. Sie haben grofle Bedeutung fiir die Wissen-
schaft.

In zahlreichen Museen sind versteinerte Reste ausgestorbener Weichtierarten
ausgestellt.

Die iiber 2 m Durchmesser erreichenden Ammonshérner sind Schalen von
ausgestorbenen Tintenschnecken. Donnerkeile sind abgebrochene Hinterenden
der inneren Schalen ausgestorbener Tintenschnecken. Sie sind noch heute bei-
spielsweise am Strand der Ostsee (M Insel Riigen) zu finden.

Auch Muschelkalk enthilt die Reste zahlreicher Muschelarten.

Muschelkalk Ammonshorn (2 m @) Donnerkeile

® Schnecken, Muscheln und Tintenschnecken sind Weichtiere. Welche Merkmale

kennzeichnen alle Weichtiere? Erldutere den Begriff Weichtiere!

Weichtiere sind wirbellose Tiere. Thr Korper ist meist in Kopf, Eingewei-
desack und Fuf§ gegliedert und nicht segmentiert. Viele Weichtierarten sind
durch eine Kalkschale geschiitzt (M Muscheln, Gehduseschnecken). Die in-
neren Organe liegen im Eingeweidesack. Der Austausch der Atemgase erfolgt
durch Kiemen oder durch die Wand der Mantelhéhle.

Weichtiere sind getrenntgeschlechtig oder Zwitter.

Weichtiere sind meist Wassertiere (M alle Muscheln). Die wenigen land-
bewohnenden Arten sind Feuchtlufttiere (M Landschnecken).




Einteilung der Tiere

Wirbeltier Wirbelloses Tier

Alle auf der Erde lebenden Tiere lassen sich in 2 Gruppen einordnen, je nachdem,

ob sie eine Wirbelsidule besitzen oder nicht.

Wirbelsiule besitzen, sind wirbellose Tiere.

Alle Tiere, die eine Wirbelsiule besitzen, sind Wirbeltiere. Alle Tiere, die keine

Die Wirbeltiere bilden einen Tierstamm. ,,Wirbellose” dagegen ist eine

Sammelbezeichnung fiir eine ganze Anzahl verschiedener Tierstimme.

In vielen Merkmalen und Eigenschaften unterscheiden sich Wirbellose und

Wirbeltiere sehr deutlich voneinander. ®®@

Merkmale der Wirbeltiere. Wirbeltiere haben eine Wirbelsaule, ihr Korper ist
stets in Kopf und Rumpf gegliedert. Sie haben entweder keine oder héchstens
4 Gliedmafen. Thre Kérperoberfliche ist von einer durch Schleim, Schuppen oder
Federn geschiitzten Haut bedeckt. Sie sind stets zweiseitig symmetrisch gebaut.
Das Zentralnervensystem besteht aus Gehirn und Riickenmark. Die Wirbeltiere

pflanzen sich nur geschlechtlich fort.

(@ Ordne dir bekannte Tierarten den Wirbeltieren und Wirbellosen zu! Begriinde

die Zuordnung! Benutze dazu auch die Bestimmungstabelle auf Seite 140!

@ Gib an, welche Bedeutung die von dir den Wirbeltieren oder Wirbellosen

zugeordneten Tiere fiir den Menschen haben!
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Merkmale der wirbellosen Tiere. Wirbellose Tiere haben keine Wirbelsiule,
ihr Korper ist ungegliedert (M Rundwiirmer), gleichmifig gegliedert (M Ringel-
wiirmer) oder ungleichmafig gegliedert (M Insekten). Sie besitzen keine oder
mindestens 6 Beine. Thr Korper ist entweder radialsymmetrisch (M Polyp) oder
zweiseitig symmetrisch gebaut. Sie haben ein netzférmiges (B Hohltiere) oder ein
strangformiges Nervensystem (M Gliedertiere). Wirbellose Tiere pflanzen sich
geschlechtlich, in wenigen Fillen auch ungeschlechtlich fort.

Das Tier und sein Lebensraum

In vielen Merkmalen und Eigenschaften stimmen Wirbeltiere und Wirbellose
iiberein. Diese Ubereinstimmungen sind Anpassungen an eine Lebensweise im
gleichen Lebensraum. Unter den Wirbeltieren und Wirbellosen gibt es Was-
sertiere, Feuchtlufttiere und Trockenlufttiere. An den stindigen Aufenthalt in
einem dieser Lebensrdume sind die Tiere besonders angepafit.

Angepaftheit ist die bestimmte Ausbildung von Organen, Korperformen und
Lebensweisen, die es dem Lebewesen ermoglichen, in einer bestimmten Umwelt
(M Wasser) zu leben.

Die Anpassung ist in der Regel mit einer zunehmenden Differenzierung in der
Funktion und im Bau verschiedener Organe verbunden. @

Differenzierung ist die Ausrichtung eines Organs auf bestimmte Funktionen
(W Atmung).

Die Organe sind fiir diese Funktion speziell ausgebildet (B Kiemen oder
Lungen fiir die Atmung), sie sind differenziert. Je spezieller die Organe in Bau
und Funktion sind, um so groflere Leistungen konnen sie erbringen. Tiere mit
stark differenzierten Organen und hohen Leistungen sind hoher entwickelt als
Tiere, deren Organe wenig oder gar nicht differenziert sind. ®®

Die Lungen der Wirbeltiere zeigen von den Lurchen bis zu den Sdugetieren
eine zunehmende Vergroferung der Oberfliche durch Kammerung (7 Abb.
S. 114 u. 115, Spalte Atmungsorgane), dadurch kann zunehmend mehr Sauer-
stoff aus der Luft in den Kérper aufgenommen werden. Durch die immer voll-
stindigere Trennung der rechten und linken Herzkammer voneinander (7
Abb. 114 u. 115, Spalte Blutkreislauf) wird eine gleichbleibende Korpertempe-
ratur erreicht. Gleichzeitig schiitzt eine differenzierte Kérperbedeckung (M Federn,
Haare) vor Wirmeverlust. Saugetiere sind hoher entwickelte Lebewesen als
Lurche, sie sind von der Temperatur der Umwelt unabhingiger.

Zwischen AngepafStheit an den Lebensraum, Dxfferenzxerung der Organe und
Héherentwicklung der Tiere bestehen enge Z

Wirbeltiere und Wirbellose kénnen sich auf die gleiche Weise fortbewegen.
In beiden Gruppen gibt es Arten, die fliegen, kriechen, schwimmen oder laufen.

In der Erndhrungsweise unterscheiden sich Wirbeltiere und Wirbellose teil-
weise voneinander. Bei den Wirbellosen kommen mehrere Arten vor, die als
Parasiten leben. Wirbeltiere sind fast nie Parasiten. Bei Wirbeltieren werden
Pflanzenfresser, Tierfresser und Allesfresser unterschieden. ®®@
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Auch in der Fortpflanzung treten bei Wirbellosen und Wirbeltieren Unter-
schiede auf. Wirbeltiere sind stets getrenntgeschlechtig und pflanzen sich nur
geschlechtlich fort. Wirbellose Tiere konnen sich ungeschlechtlich (M Siiwas-
serpolyp) fortpflanzen, sie konnen getrenntgeschlechtig (M Insekten) oder
zwittrig (M Schnecken) sein. Bei manchen Wirbellosen und bei einigen Wir-
beltieren tritt eine Metamorphose auf. (&)®

(@ Vergleiche in den Abbildungen auf den Seiten 112 bis 115 die Korperbedeckung
der Tiere! Setze die Ubereinstimmungen und Unterschiede in Beziehung zum
Lebensraum der Tiere!

(@ Erlidutere die Zusammenhinge zwischen Lebensraum, Korperbedeckung und
Korpertemperatur bei wirbellosen Tieren! Vergleiche dazu die Abbildungen auf
den Seiten 112 bis 115!

() Lies auf den Seiten 112 und 113 die Spalten ,Kérpergliederung*, ,»Verdauungs-
organe* und ,,Nervensystem* von links nach rechts! Erliutere dabei die Begriffe
»Differenzierung®, ,,Zentralisierung® und ,,Hoherentwicklung®!

(@ Lies auf den Seiten 114 und 115 die Spalten ,,Atmung®, ,,Blutkreislauf*, ,,Kor-
pertemperatur und ,,Lebensraum* von links nach rechts! Stelle Beziehungen
zwischen diesen Sachverhalten her! Wende dabei die Begriffe ,,Angepafitheit*,
,,Differenzierung* und ,,H6herentwicklung* an!

(®) Nenne fiir die verschiedenen Formen der Fortbewegung (M Schwimmen, Krie-
chen, Fliegen, Laufen) jeweils 1 Beispiel von Wirbeltieren und Wirbellosen!

(® Erliutere den Begriff ,,Parasiten*! Nenne Beispiele und gib an, welche Bedeutung
diese Tiere fiir den Menschen haben! Beschreibe, wie parasitisch lebende Tiere
an diese spezifische Lebensweise angepafit sind!

Nenne Beispiele fiir die verschiedenen Erndhrungsweisen bei Wirbeltieren! Er-
ldutere, wie diese Tiere an die jeweilige Erndhrungsweise angepafit sind!

(8) Nenne je ein Beispiel fiir eine Entwicklung mit Metamorphose bei Wirbellosen
und bei Wirbeltieren! Kennzeichne die wichtigsten Stufen der Metamorphose!

(@ Bei Wirbeltieren gibt es eierlegende und lebendgebirende Tiere! Nenne minde-
stens je ein Beispiel! Stelle Beziehungen zwischen Lebensraum und Fortpflan-
zungsweise der genannten Tiere her!

> Wirbellose Tiere und Wirbeltiere sind Lebewesen, die in wesentlichen
Merkmalen iibereinstimmen. Sie ernahren sich, atmen, wachsen, bewegen
sich und pflanzen sich fort. In der Art, wie diese Lebensfunktionen ab-
laufen, und im Bau der einzelnen Tiergruppen bestehen jedoch wesentliche
Unterschiede (M geschlechtliche und ungeschlechtliche Fortpflanzung, Lun-
genatmung oder Kiemenatmung, Vorhandensein oder Fehlen einer Wir-
belsdule). Wirbellose und Wirbeltiere sind an ihre Umwelt angepaft, es
lassen sich Differenzierung und Hoherentwicklung nachweisen.
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Wirbellose Tiere

Merkmale Hohltiere Plattwiirmer
]
Kérpergliederung Polyp Leberegel
ungegliedert ungegliedert
Kérperbedeckung keine diinne Haut
Atmung durch die gesamte durch die Haut
Kérperoberfliche
Blutgefi@system ohne ohne
Korpertemperatur wechselwarm wechselwarm
Verdauungsorgan Kérperhohlraum verzweigter, blind endender
Darm oder ohne Darm
Nervensystem netzformiges strangformiges
Nervensystem Nervensystem
Fortpflanzung ungeschlechtlich geschlechtlich
(geschlechtlich)
Lebensraum Wasser Wasser oder Wirtstiere
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Wirbellose Tiere

Ringelwiirmer

Gliederfiifer

Weichtiere

Regenwurm
gleichmiRig gegliedert

—-4

X

~
~ALL D
NN

Biene
ungleichmifig gegliedert
(Kopf, Brust, Hinterleib)

Schnecke
ungleichmifig gegliedert
(Kopf, Fufi, Eingeweidesack)

schleimige Haut,
diinne Kutikula

Aufenskelett aus Chitin

schleimige Haut,
meist Kalkschale

durch die Haut,
selten durch Kiemen

durch Tracheen oder Kiemen

durch Kiemen oder Lungen

einfacher, geschlossener
Blutkreislauf

offenes Gefafsystem,
Herz

offenes Gefifsystem,
Herz

wechselwarm

wechselwarm

wechselwarm

Eme—

durchgehender,
gegliederter Darm

durchgehender,
gegliederter Darm

durchgehender,
gegliederter Darm

S~

strangformiges
Nervensystem mit Gehirn
(Strickleiternervensystem)

strangformiges
Nervensystem mit Gehirn
(Strickleiternervensystem)

£

zentrales Nervensystem
(Bauchmark) mit Gehirn

geschlechtlich
(Zwitter)

geschlechtlich

geschlechtlich

Wasser, Land

Land, Wasser, Luft

Land, Wasser

{010606]
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Stamm Wirbeltiere

Merkmal

Fische

Lurche

Skelett
und Gliedmafen

Wirbelsaule und paarige
Flossen

Wirbelsaule,
2 Paar Gliedmafen, Schul-
ter- und Beckengiirtel

Korperbedeckung

schleimige,
nackte Haut mit Knochen-
schuppen

driisenreiche feuchte,
nackte Haut

Atmung

durch Kiemen

durch Kiemen (Larven),
cinfache Lungen, Haut

Blutkreislauf

Korpertemperatur

geschlossener,
cinfacher Blutkreislauf

1 A y
geschlossener,

unvollstindig getrennter
Blutkreislauf

wechselwarm

wechselwarm

Fortpflanzung

geschlechtlich,
schalenlose Eier,
im Wasser

geschlechtlich,
schalenlose Eier,
Metamorphose, im Wasser

Lebensraum

Wasser

Wasser, Land
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Stamm Wirbeltiere

Kriechtiere

Vogel

Saugetiere

Wirbelsiaule, meist 2 Paar
GliedmaRen,
Schulter- und Beckengiirtel

Wirbelsaule, 2 Paar Glied-
mafen (1 Paar Fliigel),
Schulter- und Beckengiirtel

Wirbelsaule,

Schulter- und Beckengiirtel

2 Paar Gliedmafen,

N
—_—

trockene Haut
mit Hornschuppen

trockene Haut
mit Federn

trockene Haut mit Talg-
und SchweiRdriisen und
Haaren

durch gekammerte Lungen

&
TR v

durch stark gekammerte
Lungen mit Luftsicken

durch stark gekammerte
Lungen

geschlossener,
unvollstindig getrennter
Blutkreislauf

geschlossener,
vollstindig getrennter
Korper- und Lungenkreislauf

geschlossener,
vollstandig getrennter
Korper- und Lungenkreistauf

wechselwarm

gleichwarm

gleichwarm

geschlechtlich,
weichschalige Eier,
auf dem Land

geschlechtlich,
hartschalige dotterreiche
Eier, auf dem Land

geschlechtlich,
schalenlose, dotterarme
Eier, lebendgebarend

Land (Wasser)

Luft (Land, Wasser)

Land (Wasser, Luft)

8
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Systematik der Tiere

Innerhalb der Wirbeltiere und der Wirbellosen werden die verschiedenen Tiere
zu Gruppen zusammengefaft. Tiere, die in wesentlichen Merkmalen weitgehend
iibereinstimmen (M Bau der Organe, Anordnung und Anzahl der GliedmaSen),
sind miteinander verwandt. Je mehr Ubereinstimmungen auftreten, um so enger
ist die Verwandtschaft der Tiere. Treten mehr Unterschiede als Ubereinstim-
mungen auf, so sind die Tiere weniger oder iiberhaupt nicht miteinander ver-
wandt. O@®

Hunde, Katzen und Giraffen sind Siugetiere. Da sie ebenso wie Vogel,
Eidechsen, Frosche und Fische eine Wirbelsdule besitzen, bilden sie gemeinsam
die Gruppe der Wirbeltiere.

Honigbiene und Zauneidechse unterscheiden sich wesentlich voneinander. Sie
sind nicht miteinander verwandt.

Vergleiche auf den Seiten 112 und 113 sowie 114 und 115 die verschiedenen
Tiergruppen miteinander! Gib an, welche Gruppen eng, weniger eng oder gar
nicht miteinander verwandt sind! Begriinde!

Begriinde, warum ,,Wirbellose* verschiedene Tierstimme umfassen, ,,Wirbel-
tiere* aber einen Tierstamm darstellen!

Nenne die kennzeichnenden Merkmale der verschiedenen Tiergruppen! Lies dazu
auf den Seiten 112 bis 115 die entsprechenden Spalten von oben nach unten!
Ordne die auf den Seiten 112 bis 115 genannten Tiergruppen einander richtig
zu! Stelle dazu nach dem Muster ein Schema auf und trage die verschiedenen
Tiergruppen richtig ein!

Wirbellose

mcjm%j
TTT ==

Nenne zu jeder in Aufgabe 4 zugeordneten Tiergruppe mindestens 2 Arten, die
dir aus dem Unterricht bekannt sind!

Ordne dir bekannte Tierarten, die fiir den Menschen eine groffe Bedeutung haben
(W Honigbiene, Karpfen, Hausschwein, Ente, Rinderfinnenbandwurm), jeweils
der richtigen Tiergruppe zu! Begriinde die Zuordnung!

116



Tier und Mensch

Héohlenzeichnung Hochleistungsrind

Zwischen Tier und Mensch gibt es vom Beginn der Geschichte der Menschheit
h

:ah Hahl 7
Hc

an vielfiltige enge B

=)

in verschiedenen Gebieten

der Erde zeugen davon, da@aschon vor Jahrtausenden Tiere fiir den Menschen

Bedeutung hatten.

Zunichst wurden wildlebende Tiere gejagt. Sie dienten dem Menschen als
Nahrung. Spiter wurden wildlebende Tiere gefangen und bei den Behausungen
gehalten. Im Verlaufe von vielen Jahrhunderten wihite der Mensch davon einige
Tierarten aus, die fiir ihn besonders giinstige und niitzliche Eigenschaften auf-

weisen.

Rinder, Schweine, Schafe und Ziegen dienten als Nahrung oder lieferten die
Bekleidung. Hunde, Katzen, Pferde und einige Singvogelarten dienten als Ge-
fihrten, Helfer oder Beschiitzer. Diese Tiere vermehrte der Mensch. Durch
Auslese und Ziichtung erhohte er ihren Nutzen und ihre Leistungen wesentlich.
Die Anzahl der Tierarten, die als Haustiere genutzt wurden, hat sich bis zum Be-
ginn unseres Jahrhunderts nicht wesentlich erhht. Erst seit einigen Jahrzehnten
werden weitere wildlebende Tierarten als Haustiere gehalten (M Nutria, Weifl-

und Silberfuchs, Elch).

Von den Haustieren gewinnt der Mensch unentbehrliche Nahrungsmittel
(M Fleisch, Butter, Eier, Kise, Honig, Milch) und wertvolle Rohstoffe (M Hiute,

Felle, Wolle, Naturseide, Wachs, Haare.) ®

Stelle eine Ubersicht der gegenwirtig wichtigsten Haustiere zusammen, die zeigt,
zu welcher Tiergruppe das jeweilige Tier gehort und welchen Nutzen es bringt!

Beriicksichtige dabei auch Haustiere in anderen Lindern!
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Haustiere werden heute in Landern mit einer gut entwickeiten Landwirtschaft,
zu denen auch die DDR gehort, meist in Stillen gehalten, die mit modernen
technischen Anlagen ausgestattet sind. In den Grofviehanlagen der LPG, VEG
und in speziellen Tierzuchtkombinaten betreuen nur wenige hochqualifizierte
Facharbeiter eine groe Anzahl von Tieren, die automatisch gefiittert und ge-
trinkt werden. Die Stallreinigung erfolgt maschinell, die Kiihe werden mit
Melkmaschinen gemolken.

Viele wildlebende Tiere haben fiir den Menschen groffe Bedeutung. Insekten
sind fiir die Bestdubung vieler Nutzpflanzen (B Obstbiume, Klee, Raps) wichtig,
andere Tiere (M Vogel) verbreiten die Samen verschiedener Pflanzen. Zahlreiche
Singvogel vertilgen schidliche Insekten. Igel und Maulwurf fressen ebenfalls
Schidlinge oder deren Eier, Raupen, Larven und Puppen. Reh, Hirsch, Wild-
schwein, Hase, Wildente und Rebhuhn werden gejagt, und ihr schmackhaftes
Fleisch wird gern vom Menschen verzehrt. ©

Manche Tiere werden fiir den Menschen durch ihre Lebensweise schadlich.
Sie schidigen Vorrite (M Miuse, Kornkifer) und Pflanzen (M Kartoffelkifer,
Raupen, Alchen). Einige Tiere leben als Parasiten in anderen Tieren oder im
Menschen (B Leberegel, Bandwiirmer, Spulwiirmer) oder iibertragen Krank-
heiten (M Fliegen, Ratten, Fiichse). ®

Je nachdem, ob die Tiere dem Menschen Nutzen oder Schaden bringen,
werden Niitzlinge und Schidlinge unterschieden. Niitzlich oder schédlich sind
die Tiere nur vom Standpunkt des Menschen aus.

Legt eine Schlupfwespe ihre Eier in die Larve des Kohlweiflings, wird diese
durch die Schlupfwespenlarven vernichtet (7 S. 97). Schlupfwespen sind fiir den
Menschen deshalb niitzlich. Entwickelt sich aus dem Ei des Kohlweiflings eine
Raupe, so frifit sie an den Kohlpflanzen die Laubblitter. Sie ist schadlich.

Eine Reihe von Tieren kann im Verlaufe ihres Lebens sowohl schidlich als
auch niitzlich sein.

Die Larve des Kohlweillings richtet beispielsweise Schaden an, der Kohl-
weilling aber fliegt als Schmetterling zur Nahrungssuche von Bliite zu Bliite und
bestdubt die Bliiten. Er ist niitzlich.

Sperlinge ernihren sich teilweise von keimenden Samen und von Knospen,
dadurch sind sie schidlich. Zur Zeit der Brutpflege suchen sie jedoch viele
Insekten (darunter auch schidliche) und deren Entwicklungsstadien, um damit
ihre Jungen zu fiittern, dann sind sie niitzlich.

Der Mensch muf8 die Lebensweise der Tiere genau kennen, wenn er die
niitzlichen pflegen, erhalten und einen hohen Ertrag erzielen, die schadlichen
jedoch bekimpfen will. So schiitzt er die Singvdgel, baut ihnen Nistkisten, stellt
im Winter Futterhduschen auf und fiittert die Singvogel, die auch wichtige
Schadlingsvertilger in der Natur sind.

Nenne wildlebende Tierarten und gib an, ob sie fiir den Menschen niitzlich oder
schidlich sind! Erliutere kurz, welchen Schaden sie anrichten bzw. welchen
besonderen Nutzen sie fiir den Menschen haben!
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inderzuchtkombinat Hausschwein

Er untersucht das Fleisch geschlachteter Tiere auf Parasiten und sorgt durch
duflerste Sauberkeit dafiir, daf8 parasitische Wiirmer sowie Fliegen und Ratten
bekampft werden. Viele Schidlinge konnen auch mit chemischen Mitteln ver-
nichtet werden. Das darf jedoch nur nach den dafiir geltenden Vorschriften
geschehen, damit niitzliche Tiere oder Menschen nicht geschidigt werden. Die
Anwendung der im Fachhandel erhiltlichen Schidlingsbekimpfungsmittel darf
nur durch Erwachsene geschehen.

Werden tierische Schidlinge zum richtigen Zeitpunkt bekimpft, kénnen er-
hebliche wirtschaftliche Schiden bei Pflanzen, Tieren und deren Produkten
vermieden und hohe Ertrige gesichert werden. Deshalb wird in der sozialisti-
schen Landwirtschaft und im Gartenbau einer umfassenden Schidlingsbekzimp-
fung grofler Wert beigemessen.

Viele Tiere in der Natur, im Tierpark oder im zoologischen Garten erfreuen
den Menschen. Einige Vogelarten erfreuen uns durch ihren Gesang (B Nachti-
gall, Amsel, viele Meisenarten), andere durch ihr buntes Gefieder (M 3 Dom-
pfaff, 7 Fasan, Stieglitz) und ihr Verhalten. Wir beobachten sie gern, beispiels-
weise bei der Futtersuche oder beim Nestbau. Rehe, Hirsche, Rebhiihner und
Greifvogel als Bewohner von Wald und Feld rufen das Interesse des Menschen
hervor. Im Tierpark oder in den zoologischen Girten werden einheimische Tiere
(M Dachs, Rothirsch) und Tiere fremder Lander (M Giraffe, Lowe, Elefant)
gehalten. Wir erfreuen uns an den Tieren, belauschen sie in der Natur, erweitern
unser Wissen und gewinnen Freude an der Beobachtung. Tierparks und zoolo-
gische Girten pflegen und vermehren auch vom Aussterben bedrohte Tiere und
unterstiitzen so den Naturschutz. Wissenschaftler beobachten die Tiere und
sammeln wichtige Erkenntnisse.

Vom ‘Aussterben bedrohte Tiere sowie Tiere, die besonders niitzlich sind,
werden in der DDR gesetzlich geschiitzt. Unsere Regierung hat eine Anordnung
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zum Schutz von wildwachsenden Pflanzen und nichtjagdbaren Tieren innerhalb
des Landeskulturgesetzes erlassen, in der genau festgelegt ist, welche Tiere und
Pflanzen unserer Heimat geschiitzt sind. Die Anordnung verbietet ausdriick-
lich:

— unter Schutz g Tiere zu beunruhigen, ihnen nachzustellen, sie zu fangen,
zu quilen, zu verletzen, zu téten oder in Gewahrsam zu nehmen,

— Eier, Puppen und Larven sowie Brut- und Wohnstitten dieser Tiere zu zerstoren
oder wegzunehmen,

— die geschiitzten Tiere oder Teile von ihnen oder Eier, Puppen und Larven zu
verarbeiten oder in den Handel zu bringen. @

Zahlreiche Pflanzen stehen ebenfalls unter Naturschutz.

Geschiitzte Pflanzen und Tiere sind im Lehrbuch mit einem besonderen
Zeichen (V) versehen.

Die Jagd auf wildlebende Tiere ist ebenfalls gesetzlich geregelt. Durch das
Jagdgesetz wird dafiir gesorgt, dafl der Wildbestand erhalten bleibt. Gleichzeitig
wird darauf geachtet, daff das Wild moglichst wenig Flurschaden anrichtet.

Auch nicht geschiitzte oder schidliche Tiere diirfen niemals gequalt, ihre
Niststitten oder Baue nicht zerstort werden. Muf ein Tier getotet werden, weil
es krank oder schidlich ist, so darf dies nur durch Erwachsene erfolgen. Das
Tier darf dabei nicht gequilt werden.

Im Landeskuiturgesetz der DDR ist aufler dem Schutz von bestimmten
Pflanzen und Tieren auch der Schutz ganzer Landschaftsgebiete festgelegt. Eine
Verinderung der Landschaft bewirkt meist auch eine Verinderung der natiir-
lichen Lebensbedingungen fiir Tier und Mensch. Durch die Schaffung von Natur-
und Landschaftsschutzgebieten und entsprechende Schutzbestimmungen fiir die
iibrigen Gebiete (M Reinhaltung der Gewisser und der Luft) wird gewahrleistet,
daf} die natiirlichen Bedingungen im wesentlichen erhalten bleiben.

1

Nistkasten Furterplatz fiir Vogel

Zihle Tierarten auf, die dich interessieren! Berichte, weshalb sie dich inter-
essieren! Ordne sie der entsprechenden Tiergruppe zu!

Einige Tierarten stehen unter Naturschutz. Zahle einige davon auf! Weshalb hat
sie der Mensch geschiitzt? Berichte, wie du dich gegeniiber geschiitzten Tieren
verhalten mufit!
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Einfiihrung in das Mikroskopieren

Kleiner Fuchs (bis 28 mm) ¥ Schuppen auf einem Schmetterlingsfliigel
(100fach vergr.)

Mit dem menschlichen Auge konnen Gegenstinde unserer Umgebung in etwa
25 cm Abstand vom Auge in ihrer natiirlichen Gréfe beobachtet werden. Wird
die normale Sehweite von 25 cm stark unterschritten, sicht man die Objekte nicht
wesentlich grofler, aber zunehmend undeutlicher. ©

Mit Hilfe optischer Gerite (M Lupe, Mikroskop) kénnen Gegenstinde unserer
Umwelt vergroert gesehen werden. Einfache Lupen erméglichen Vergrofierun-
gen bis etwa 12fach. Mit mehreren hintereinander angeordneten Linsen konnen
noch wesentlich stirkere Vergroerungen erreicht werden. Nach diesem Prinzip
sind Mikroskope konstruiert. )

Mit zunehmender Vergroflerung werden Einzelheiten erkannt, die dem bloflen
Auge nicht sichtbar sind.

Mikroskope werden in vielen Gebieten der Wissenschaft und Technik ver-
wendet. Sie sind beispielsweise ein wichtiges Arbeitsmittel fiir den Biologen, den
Mediziner und den Werkstoffpriifer.

In der DDR stellen der VEB Carl Zeiss Jena und der VEB Rathenower
Optische Werke hochwertige Mikroskope fiir viele Anwendungsgebiete her. In
vielen Lindern der Erde werden Mikroskope aus der DDR benutzt.

Halte die Spitze deines Bleistiftes in 25 cm Entfernung vom Auge! Fiihre dann
den Bleistift langsam niher an das Auge heran! Schildere deine Beobachtung!
Beobachte die Spitze deines Bleistifts mit einer Lupe! Vergleiche deine Fest-
stellung mit denen von Aufgabe ®!

Formuliere das Ergebnis deiner Beobachtungen!
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Die Teile des Mikroskopes und ihre Funktionen
Mikroskope sind hochwertige optische

Gerite, mit denen dem bloflen Auge — Okular
nicht sichtbare Gegenstinde oder Le- ——— Okularwbus
b < ____Haupttubus

bewesen oder bestimmte Teile von
ihnen stark vergrofert sichtbar und —Statiy
Einzelheiten deutlich erkennbar wer- ————— Triebknopf
den. _____Objeknivrevolver

Das zu beobachtende Objekt wird Objektiv

mit Hilfe des Hohlspiegels durchleuch-
tet. Das Objektiv entwirft vom Objekt
ein vergroflertes Zwischenbild, das
vom Okular nochmals vergrofert

wird. ©®

Objekttisch mit Federn
Schwenkblende

- Hohlspiegel
ey Stativiufl

Bezeichnung

des Teiles Funktion

Okular vergrofert das vom Objektiv entworfene Zwischenbild
Okulartubus dient neben dem Objektivrevolver zur Veranderung der Vergroerung
Haupttubus hilt Okular und Objektiv in richtiger Lage

Stativ dient der Fiihrung des Tubus

Triebknopf bewirkt Heben und Senken des Haupttubus zur Scharfeinstellung
Objektivrevolver | ermoglicht das Vi einer itzlich

Objektivlinse zur Verinderung der Vergroferung

Objektiv entwirft ein vergrofertes Zwischenbild des Objekts
Objekrtisch
mit Federn trigt das zu untersuchende Objekt

Schwenkblende dient der Regulierung der Bildhelligkeit und des Kontrastes

Hohlspiegel erméglicht das Einspiegeln des Lichtes zur Durchleuchtung des Objektes’

Stativfufl dient der festen, sicheren Aufstellung des
Mikroskops und ermédglicht das Schwenken des Stativs

() Lies im Lehrbuch Physik, Klasse 6, auf Seite 111 und 112 die Abschnitte ,,Die
Lupe* und ,,Optische Gerite* und l6se die Aufgabe 235 auf Seite 139!
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Zur Geschichte der Entwicklung des Mikroskops

Mikroskop von Leeuwenhoek  Mikroskop von Hook um 1600  Zeiss-Mikroskop
um 1670 um 1900

Kursmikroskop Zeiss Forschungsmikroskop Zeiss- Zeiss-Stereo-Lupen-Mikro-
1966 Laboval skop 1976

Bereits im Altertum war bekannt, daf Gegenstinde in runden, mit Wasser
gefiillten Glasgefdlen vergrofert erscheinen. Im 13. Jahrhundert wurden in
Italien Lupen hergestellt, die vorwiegend als Lesegliser verwendet wurden. Um
1600 wurden in Holland einfache Mikroskope hergestellt, die Vergroferungen
zwischen 4fach und 60fach erméglichten. 1683 entdeckte der Hollinder van
Leeuwenhoek mit einem von ihm selbst gebauten Mikroskop bei etwa 200facher
Vergroferung die Umrisse von Bakterien und beobachtete ihre Bewegungen.

Um 1900 ermoglichten Berechnungen von Ernst Abbe die Herstellung von
Mikroskopen mit Vergréferungen bis 1600fach. Er schuf zusammen mit Carl
Zeifl neue Objektiv- und Okularsysteme sowie Beleuchtungsapparate. Damit
wurden die héchstmoglichen Vergroferungen mit dieser Art von Mikroskopen
erreicht. Ernst Abbes wissenschaftliche Arbeiten fithrten zur Griindung eines
Betriebes, der heute als VEB Carl Zeiss Jena Weltruf geniefit.

Um 1930 wurde von einer Gruppe von Physikern das Elektronenmikroskop
entwickelt. Mit ihm kénnen Vergréferungen bis zu 500 000fach erreicht und
feinste Strukturen erforscht werden.

Mit Hilfe leistungsfahiger Mikroskope konnen die Lebewesen immer genauer
erforscht werden. Zunehmend besser gelingt es dadurch, unter anderem Erreger
von Krankheiten zu erkennen und erfolgreich zu bekampfen.
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Das Mikroskopieren

Das Mikroskopieren erfordert Sorgfalt und Genauigkeit. Um gute mikroskopi-
sche Bilder zu erhalten, muf§ richtig beleuchtet, scharf eingestellt und eine
giinstige Stelle im Prdparat ausgesucht werden.

Einstellen der Beleuchtung. Die Beleuchtung des Objekts im Mikroskop kann
durch Tageslicht oder durch kiinstliches Licht (Glithlampe) erfolgen.

Schiilermikroskop mit Licht Richtig ausgeleuch Bild-
vom Fenster

Schiilermikroskop mit Licht Ungleichmifig ausgeleuchte- Richtig aufgelegtes Praparat
von einer Glithlampe tes Bildfeld. Stellung des
Spiegels verdndern!

1. Mikroskop aufstellen. Tubus so weit schrig neigen, daff ein bequemer
Einblick méglich ist. Mikroskop so drehen, dafl der Spiegel zu einer Lichtquelle
zeigt. Beim Mikroskopieren mit Tageslicht darf kein direktes Sonnenlicht auf den
Spiegel fallen! Bei kiinstlicher Beleuchtung wird das Mikroskop mdoglichst nahe
der Lichtquelle aufgestellt!

2. Blende ganz offnen! Den Hebel der Schwenkblende dazu in die hintere
Stellung bringen!

3. Mit dem nach allen Seiten hin drehbar aufgehingten Hohlspiegel das Licht
so einspiegeln, daff beim Einblicken in das Okular ein gleichmafig helles Blick-
feld sichtbar ist.

4. Stellung des Mikroskopes jetzt nicht mehr verindern!

Auflegen des Praparates. Das zu untersuchende Objekt wird meist auf einem
Objekttriger auf den Objekttisch des Mikroskops gelegt.

1. Objekttrager mit dem Deckglas nach oben unter die Tischfedern schieben!
Die Tischfedern sollen dabei leicht nach auflen zeigen, damit beim Verschieben
des Priparates das Deckglas nicht beschadigt wird.

2. Objekttriger so verschieben, daff die zu beobachtende Stelle des Priparates
genau iiber der Tischoffnung liegt.
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Einstellung mit dem  Okulartubus  bleibt Okulartubus bis zur  Okulartubus bis zur
Grundobjektiv ganz eingeschoben Marke ,,75 x“ her- Marke ,,100 X* her-
50 x* ausziehen auszichen

Einstellen der Vergrofierung. Der Vergroferungsbereich von 50fach bis
100fach wird mit dem Grundobjektiv erreicht. Fiir den Vergrolerungsbereich
125fach bis 225fach ist das Vorsetzen des Zusatzobjektivs erforderlich.

Objektivrevolver bis zum Anschlag nach links drehen (Vergr. 50fach bis
100fach)!

Objektivrevolver bis zum Anschlag nach rechts drehen (Vergr. 125fach bis
225fach)!

Einstellung mit dem Okulartubus bleibt Okulartubus bis zur Okulartubus bis zur
Zusatzobjektiv ganz eingeschoben Marke ,,200 x Marke ,,225 x*
125 X 1 ey b P

Einstellen eines scharfen Bildes. Die Scharfeinstellung erfolgt durch Heben und
Senken des Haupttubus durch Drehen am Triebknopf.

Beim Mikroskopieren mit dem Grundobjektiv betrigt der Abstand des
Objektivs vom Objekt etwa 20 mm. Bei stidrkeren Vergroferungen mit dem
Zusatzobjektiv betrigt der Abstand des Objektivs vom Objekt nur noch etwa
3 mm.

Beim Senken des Tubus von der Seite her kontrollieren, daff das Objektiv nicht
auf das Priparat stofit, damit Priparat und Objektivlinsen nicht beschidigt
werden.

Beim Einstellen der Schirfe mit dem linken Auge ins Okular sehen! Brillentra-
ger vorher die Brille ablegen! Durch vorsichtiges Drehen am Triebknopf den
Haupttubus langsam solange heben, bis das Préparat sichtbar wird! Durch Hin-
und Herdrehen des Triebknopfes die g Schirfe einstell
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Einstellen der Blende. Das Einstellen der Blende hingt von der gewihiten
Vergrofierung ab. Bei schwachen Vergroerungen wird meist mit der grofiten
Blendenoffnung mikroskopiert. Bei stirkeren Vergroferungen wird durch
kleinere Blendenoffnungen bei ausreichendem Licht ein deutliches mikroskopi-
sches Bild erzeugt.

Durchmustern des Praparates. Um die zur Beobachtung am besten geeignete
Stelle des Praparates zu finden, ist grundsitzlich jedes Praparat mit der SOfachen
Vergroflerung zu durchmustern. Der Objekttriger wird nach dem Einstellen der
genauen Schirfe so lange hin und her geschoben, bis eine giinstige Stelle des
Priparates in der Bildmitte liegt.

Herstellen eines Mikroprdparates

Bei der Herstellung von Mikropraparaten muf§ grofite Sauberkeit herrschen
und mit groffter Sorgfalt gearbeitet werden. Eingeschlossene Schmutz- und
Staubteilchen, Luftblasen oder unsaubere, fettige Objekttriger und Deckgliser
fithren zu schlechten mikroskopischen Bildern und zu falschen Ergebnissen.

Fiir das Anfertigen von Mikropriparaten werden verschiedene Materialien
benotigt.

Fiir die kurzfristige Beobachtung werden Frischpriparate verwendet. Sollen
die Priparate linger aufbewahrt und mehrmals verwendet werden, wird das
Objekt in Harz oder Gelatine eingeschlossen. Solche Dauerpriparate sind sehr
lange haltbar. Trockene Objekte (M Pollen, Chitinteile von Insekten oder Haare
von Pflanzen und Tieren) kénnen ohne besondere Bearbeitung mikroskopisch
untersucht werden.

Deckglaschen Objekttrager Pinzetten Pripariernadeln ~ Pipetten
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Aufstreuen von Pollen auf Richtig angefertigtes Praparat
einen Objekrtriger

Pollen von Roggen Pollen der Weiffen Wucherblume
(200fach vergr.) (200fach vergr.)

Trockenpriparate. Viele trockene Objekte (M Pollen, Haare, Chitinteile von
Insekten) konnen ohne besondere Bearbeitung mikroskopisch untersucht wer-
den. @@

Feuchtpriparate. Feuchte Objekte (M kleine Pflanzen und Tiere oder Teile von
ihnen) kénnen in einem Wassertropfen mikroskopisch untersucht werden.

Feuchte Priparate werden stets mit einem Deckglas abgedeckt.

Objekttriger ~ Wasser  Objekt  Deckglas Objekttrager mit Hohlschhiff
| [
Deckglas  Wassertropfen mit Objekt
| |
|
C m ] ———— ——

Bestreue einen sauber geputzten Objekttriger ganz dick und einen anderen ganz
diinn mit Pollen! Mikroskopiere bei 225facher Vergroferung! Vergleiche! Be-
griinde, warum der Pollen méglichst diinn ausgestreut werden muf!

Setze die Tatsache der unterschiedlichen Beschaffenheit der Pollen eines Siif3-
grases und eines Korbbliitengewichses mit der unterschiedlichen Ubertragung
des Pollens in Beziehung!

Fertige Priparate von Pollen eines Siiffigrases und eines Korbbliitengewzchses an!
Beobachte mit bloRem Auge, mit einer Lupe und dann mit einem Mikroskop!
Vergleiche Grofe, dufere Gestalt und Oberflichenbeschaffenheit sowie die
Anordnung der Pollenkdrner zueinander!
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Auftropfen von Wasser auf  Einschieben des Unter- Auflegen des Deckglases
den Objekttriger suchungsobijekts

Richtig angefertigtes Priparat eines Hiipferlings ~Falsch angefertigtes, durch eingeschlossene Luft-
blasen beeintrichtigtes Priparat eines Hiipfer-
lings

(@) Fertige ein Feuchtpriparat von einem Wasserfloh oder einem Hiipferling an!
Beobachte bei 50facher Vergroierung im Mikroskop die Bewegungen und den
4ufleren Bau! Erklire, wie diese Kleinkrebse dem Leben im Wasser angepafit
sind!

e

> | Mikroskope sind hochwertige optische Gerite, mit denen Lebewesen oder
Teile von ihnen unterschiedlich stark vergrofert gesehen werden kénnen.
Mikroskope sind in vielen Gebieten der Wissenschaft und Technik un-
entbehrliche Arbeitsmittel. Bei mikroskopischen Priparaten werden Frisch-
priparate und Dauerpriparate unterschieden. Mikropriparate bestehen
aus dem Objekttriger, dem Objekt, manchmal einem Einschlufimittel
(M Wasser) und meist einem Deckglas.
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Arbeitsanleitungen und Bestimmungsschliissel

Herbarisieren von Pflanzen (1)

Material:

Pflanzenpresse, Zeitungsbogen, Pinzette, Schere, Zeichenkarton, Klebestreifen;

frische Pflanzen

Durchfiihrung:

— Sammle zum Herbarisieren nur solche Pflanzenarten, die du genau kennst oder
die du sicher bestimmen kannst (Mmit Hilfe der Bestimmungstabellen auf
S. 137 bis 139, der Lehrbuchabbildungen oder mit Hilfe des Lehrers)!

—Beachte beim Sammeln die Naturschutzbestimmungen des Landeskultur-
gesetzes!

— Sammle nur méglichst saubere, unbeschidigte, voll entwickelte Pflanzen!

— Schiittle von Pflanzen, die du mit Wurzel gesammelt hast, anhaftende Erde
vorsichtig ab, fest haftende Erde spiile vorsichtig mit Wasser ab!

— Lege die frischen Pflanzen einzeln glatt auf die rechte Seite eines aufgeschla-
genen Zeitungsbogens! Achte darauf, da sich die Teile der Pflanze nicht
iiberdecken. Decke die linke Hilfte des Zeitungsbogens dariiber!

— Lege diesen Bogen zwischen je 5 bis 10 Lagen Zeitungspapier! Packe den
ganzen Stapel zwischen zwei feste Pappen oder Sperrholzplatten! Verschniire
das Ganze gut oder beschwere es mit geeigneten Gegenstinden. (Ziegelsteine,
Abb. S. 129)!

Fertiges Herbarblatt
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— Wechsle die zwischengelegten Zeitungsbogen im Abstand von 1 bis 2 Tagen
mehrmals aus, bis die Pflanzen véllig getrocknet sind!

- —Ordne die getrocknete Pflanze auf einem weilen Zeichenkarton so an, daf
der vorhandene Raum sinnvoll genutzt wird!

—Klebe die Pflanze mit zwei bis drei schmalen Klebepapierstreifen auf dem
Zeichenkarton fest! Befeuchte die Klebestreifen nur an den Enden, so daf die
Pflanze locker zwischen dem Zeichenkarton und dem Klebestreifen fest-
gehalten wird! Vollstindig festgeklebte Pflanzen zerbrechen bei Bewegungen
des Herbarblattes! Du kannst die Pflanze auch mit einigen Stichen mit feinem
Faden auf dem Karton befestigen!

— Beschrifte das Herbarblatt (Name der Pflanze, Tag und Ort des Sammelns;
7 Abb. S. 130)!

—Bewahre die fertigen Herbarblitter lose auf in einer festen Mappe! Hefte die
Herbarblitter nicht ab, da sonst die Pflanzen beim Umblittern beschidigt
werden!

Nachweis von Ol in Pflanzenteilen (2)

Material:

Filtrierpapier oder Loschpapier, Zirkel, Wasser, Speisesl, noch nicht voll

ausgereifte Samen

Durchfithrung:

— Zeichne auf einen Bogen Filtrierpapier nebeneinander drei Kreise mit je 3 cm
Durchmesser!

— Lege in den mittleren Kreis einen noch nicht voll ausgereiften Samen und
zerquetsche ihn!

—Bringe in den linken Kreis 2 Tropfen Wasser und in den rechten Kreis
2 Tropfen Speisedl! Kennzeichne diese Stellen (1 Abb. S. 130)!

— Lege das Blatt etwa 10 Minuten zur Seite!

OO0

zerquatschter  Wasser Speiseal
Samen

Blatt zum Olnachweis Reifer Kiefernzapfen in feuchter Reifer Kiefernzapfen in
Umgebung trockener Umgebung
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— Halte das getrocknete Blatt gegen das Licht! Vergleiche die entstandenen
Flecken und werte aus!

Verhalten von Zapfen in feuchter und trockener Luft (3)

Material:

VerschlieRbares Glasgefi (M Schraubdeckelglas), reife Zapfen von Nadel-

baumen

Durchfiihrung:

— Setze einige reife Zapfen von Kiefern oder Fichten warmer, trockener Luft aus
(M besonntes Fensterbrett, Heizungskorper)!

— Bringe Zapfen der gleichen Art in ein Glas, dessen Boden von einigen Lagen
angefeuchtetem Filtrierpapier bedeckt ist und verschliefle das Glas!

— Kontrolliere die Zapfen nach 24 und nach 48 Stunden! Notiere deine Be-
obachrungen!

— Tausche nach 48 Stunden die Zapfen aus und wiederhole das Experiment!
Beobachte und werte aus!

Wasserverbrauch von Laub- und Nadelbdumen (4)

Material:
Reagenzgliser oder schmale Standzylinder, Wasser, Speisedl, Fettstift; Zweige
von Laub- und Nadelbdumen

Durchfiihrung:

— Stelle je einen etwa gleichgroffen Zweig eines Laubbaumes (B Rot-Buche) und
eines Nadelbaumes (B Gemeine Fichte) in je ein mit gleich viel Wasser gefiilltes
Glas!

— Bedecke die Wasseroberfliche vorsichtig mit einer diinnen Schicht Speisedl!
Kennzeichne auf dem Glas den oberen Rand der Fliissigkeit!

— Markiere eine Woche lang tiglich den Fliissigkeitsstand!

Zweige im Wasser (links zu Beginn der Beobachtung, rechts nach einer Woche)
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— Vergléiche den Wasserverbrauch in beiden Glisern! Begriinde die beobachte-
ten Unterschiede!

Verhalten eines Siiffwasserpolypen bei Beriibrung (5)

Material:

Glasgefal (moglichst rechteckig), Wasser, Pipette, lange Nadel, Sammelgefif

mit Siifwasserpolypen

Durchfiihrung:

— Stelle an einem hellen Ort ein moglichst rechteckiges Glasgef4f auf und fiille
es zu zwei Drittel mit Wasser!

—Setze in das Gefifl einige Siifwasserpolypen ein, die du vorsichtig mit einer
Pipette dem Sammelgefiff entnimmst!

— Lasse das Glasgefaf mit den Siiwasserpolypen so lange ruhig stehen, bis sich
einige Tiere festgesetzt und gestreckt haben!

— Beriihre mit der Spitze einer langen Nadel (M Pripariernadel) vorsichtig einen
ausgestreckten Siifwasserpolypen!

— Beobachte und beschreibe das Verhalten des Siiwasserpolypen!

Verhalten eines Regenwurms bei unterschiedlicher
Lichteinwirkung (6)

Material:
Zeichenkarton (6 cm X 6 cm), Schere, Lichtquelle; Regenwiirmer
Durchfiihrung:
— Falte den Zeichenkarton wie ein Dach!
— Stiilpe den gefalteten Karton zuerst iiber das eine und-spiter iiber das andere
Ende des Regenwurms!
Beleuchte jeweils die nicht abgedeckten Enden!

Verhalten eines Regenwurms bei Beriibrung (7)

Material:
Kleiner Wasserfarbenpinsel, 1 Blatt weifes Papier, gut angespitzter Bleistift;

Regenwurm ’
Durchfiihrung:

— Lege einen Regenwurm auf ein Blatt Papier! Warte einige Minuten, bis der
Regenwurm zu kriechen beginnt!

— Streiche dem kriechenden Regenwurm vorsichtig mit einem Pinsel, mit der
Spitze eines Bleistiftes oder mit einem Finger iiber den Korper!

— Beobachte das Verhalten des Regenwurms!
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Regenwurm bei unterschiedlicher Belichtung

Durchmischung des Bodens durch Regenwiirmer (8)

Material:

2 Konservengliser (je 1 1), heller Sand, dunkler Humusboden (M Kompost-

erde, Blumentopferde), Wasser, 5 grofie Regenwiirmer

Durchfiihrung:

— Fiille die Konservengliser bis zur Halfte mit angefeuchtetem dunklem Humus-
boden! Gib darauf ebensoviel angefeuchteten hellen, sauberen Sand!

— Bringe in ein Glas 5 grofle Regenwiirmer!

— Verschliefe das Glas so, daff noch Luft hineingelangen kann!

—Dunkle das Glas ab (M in einen Karton setzen, mit dunklem Papier umwik-
keln)!

— Kontrolliere zweimal wéchentlich die Verteilung des Sandes und des Humus-
bodens im Glas! Vergleiche mit dem Glas, in das keine Regenwiirmer ein-
gesetzt wurden!

Beeinflussung des Bodens durch die Erndhrungsweise
des Regenwurms (9)

Material:

Kleine Holzkiste oder kleines Aquarium, Glasscheibe zum Abdecken des

Gefifles oder des Aquariums, Gartenerde, heller Sand, Wasser; einige

Pflanzenteile (M Laubblitter), 5 bis 10 grofle Regenwiirmer

Durchfiihrung:

— Fiille eine kleine Holzkiste oder ein kleines Aquarium mit lockerer, feuchter
Gartenerde!

—Setze 5 bis 10 Regenwiirmer hinein!

— Warte, bis sich die Regenwiirmer in die Erde eingegraben haben!

—Streue danach auf die Gartenerde eine diinne Sandschicht und lege einige
Pflanzenteile darauf!
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— Stelle die Kiste an einen ruhigen, dunklen Platz und decke sie mit der Glas-
scheibe ab, dafl noch Luft eindringen kann!
— Beobachte iiber mehrere Tage, welche Verinderungen vor sich gehen!

Fortbewegung eines Regenwurms (10)

Material:

Glasscheibe, Papier, groffer Regenwurm

Durchfiihrung:

— Lege einen groffen Regenwurm auf eine durchsichtige Glasscheibe!

— Beobachte den Regenwurm beim Kriechen von oben sowie von unten durch
die Glasscheibe!

—LafB den gleichen Regenwurm anschlieend auf einem Blatt Papier kriechen!
Verhalte dich ganz ruhig! Bringe eines deiner Ohren in die Nihe des Papiers!
Achte auf Geriusche!

Reaktion einer Schnecke bei unterschiedlicher Beriihrung (11)

Material:

Angespitzter Bleistift, Glasplatte, Schnecke

Durchfiihrung:

— Laf eine Schnecke auf einer Glasplatte kriechen! Beobachte die Fortbewegung!

— Beriihre die kriechende Schnecke nacheinander mit der Spitze eines Bleistiftes
an einem Fiihler, an verschiedenen Stellen des Fufles und am Rand des Atem-
loches!

— Beobachte das jeweilige Verhalten der Schnecke!

Einrichten eines Aquariums zum Halten von Flufkrebsen (12)

Material:

Flaches oder hohes Glasbecken, gewaschener Sand, einige grofere Steine,

einige Wasserpflanzen, evtl. Drahtnetz zum Bedecken; FluRkrebse

Durchfithrung:

— Stelle an einem im Dimmerlicht befindlichen Platz ein moglichst grofflichiges
Becken auf!

—Bedecke den Boden des Beckens mit ausgewaschenem Sand! Setze einige
Wasserpflanzen ein, die du vom Fundplatz der Krebse mitgebracht hast! Lege
einige grofere Steine so auf den Sand, daf die Krebse sich dazwischen ver-
stecken konnen! Fiille das Becken dann etwa 10 cm hoch mit Leitungswasser!

—Laf taglich mehrere Stunden lang frisches Wasser durch das Becken flieen,
damit die Krebse geniigend Sauerstoff erhalten! Stelle dazu ein flaches Becken
schrig auf, so dal das Wasser iiber eine Schmalseite ablaufen kann! Aus dem
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hohen Becken hebe das Wasser vorsichtig ab (7 Abb. S. 135)! Beachte, daf§
der Wasserstand im Becken stets etwa gleich bleiben muf!

— Setze in das so vorbereitete Becken einige Flukrebse ein! Es diirfen nur wenige
sein, damit sie sich nicht gegenseitig anfallen!

— Fiittere die Krebse einmal wochentlich mit kleinen Schnecken und Muscheln,
Wasserpflanzen, rohem Fischfleisch oder zerteilten Regenwiirmern. Halte die
Nahrung so lange vor die Fiihler der Tiere, bis sie zupacken! Entferne alle
Nahrungsreste sofort! Verweigern die Krebse die Nahrungsaufnahme, biete
ihnen einige Zeit kein Futter an! Krebse konnen einige Zeit hungern.

— Beobachte die Flufkrebse einige Wochen lang! Fiihre iiber die Beobachtungen
ein Tagebuch!

— Setze die Flukrebse spiter wieder im gleichen Gewisser aus, in dem du sie
gefangen hast!

Zergliedern eines Insekts (13) l

Material:

Pappe als Arbeitsunterlage, feine Schere, spitze Pinzette, fester Zeichenkarton,

schnell trocknender Klebstoff; ein moglichst grofes, totes Insekt

Durchfiihrung:

— Zerteile den Insektenkorper in die drei Abschnitte Kopf, Brust und Hinterleib!

— Klebe den Hinterleib sofort mit der Bauchseite nach unten auf den Zeichenkar-
ton! ’

— Trenne die Fliigel und Beine vorsichtig von der Brust ab!

— Klebe die Brust in einigem Abstand vor dem Hinterleib mit der Bauchseite nach
unten auf den Zeichenkarton!

—Klebe die Beine und die ausgebreiteten Fliigel daneben!

— Trenne vorsichtig die Fiihler und die Mundgliedmaflen vom Kopf ab!

—Klebe den Kopf mit den Augen nach oben vor der Brust auf den Karton!
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— Klebe die Fiihler und die Mundgliedmafen in gréferem Abstand vor dem Kopf
auf! Versuche, sie in natiirlicher Lage anzuordnen!
— Beschrifte die aufgeklebten Teile sauber und iibersichtlich!

Beobachten der Entwicklung von Schmetterlingen (14)

Material:

Zuchtgliser oder ein kleines bis mittleres Aquarienglasbecken, feinmaschiges

Draht- oder Plastnetz; Raupen und Teile ihrer Futterpflanzen

Durchfiihrung:

—Suche an Pflanzen (M Brennesseln, Gemiisekohl) nach Schmetterlingslarven
(M Raupen), transportiere sie in kleinen verschliebaren Glisern, nimm auch
einiges Futter mit!

— Stelle in der Biologischen Ecke der Schule oder zu Hause ein sauberes Zucht-
glas (Konservenglas) oder ein Aquarienbecken auf, bringe Futterpflanzen
hinein und setze die Larven dazu!

— Bedecke das Gefiff mit dem feinmaschigen Draht- oder Plastnetz!

— Beobachte regelmifig die Entwicklung der Tiere und notiere deine Beobach-
tungen!

— Sorge stets fiir ausreichend frisches Futter, entferne welkes oder faulendes
Futter, sofort! Achte darauf, daff dabei die Larven nicht mit herausgenommen
werden!

— Stelle das Fiittern ein, wenn die Raupen sich verpuppen!

—Benenne mit Hilfe des Lehrbuches oder des Lehrers die ausgeschliipften
Schmetterlinge! Wenn es keine Schidlinge sind, lasse sie fliegen! Beachte die
Naturschutzbestimmungen!

Wir bestimmen Kieferngewichse

1 Nadeln stehen immer einzeln am Zweig. . . o . 2
1* Nadeln stehen zu zweien oder in Biischeln bis zu vwlcn am Zwelg . . 4
2 Nadeln im Querschnitt vierkantig, dunkelgriine

Ober- und Unterseite, einzeln auf kleinen Stielchen stehend. Gemeine Fichte
2* Nadeln im Querschnitt flach, mit zwei weiffen Strei-

fen auf der Unterseite, in zwei Reihen am Zweig sitzend . . . . . . 3
3 Zapfen hingend, Stamm mit brauner Rinde, Nadeln

mit stumpfer Spitze, Nadelquerschnitt in der Mitte flacher

als an den Seiten. Douglasie

3* Zapfen aufrecht stehend, Stamm mit grauweifler Rinde,

Nadeln mit eingekerbter Spitze, Nadelquerschnitt in der

Mitte dicker als an den Seiten. Weif-Tanne
4 Nadeln immer zu zweienstehend . . . . . . . . . . . . . . §
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4* Nadeln immer zu mehr als zu zweien zusammen stehend . . . . . . 7
5 Nadeln wenigstens 7 cm, meist bis 15 ¢cm lang, dun-
kelgriin mit auffallend gelber Spitze, Rinde schwarz bis grau. Schwarz-Kiefer

5* Nadeln 4 cm bis hochstens 7 cm lang, etwas gedreht . . . . . . . .6
6 Zapfen immer hingend, Nadeln stachelig spitz,

grau bis blaugriin. Wald-Kiefer
6* Zapfen nie hingend, meist aufrecht stehend oder ge-

neigt, Nadeln mit stumpfer Spitze. Berg-Kiefer
7 Nadeln stehen zu dreien zusammen quirlférmig am

Zweig (kein Kieferngewichs). Gemeiner Wacholder
7* Nadeln stehen mindestens zu fiinft zusammen oder

bilden vielzihlige Biischel . . . ol ukil wrows loca s 08

8 Nadeln zu 15 oder mehr in Buschel stehend —
im Winter abgeworfen — Zapfen immer aufrecht stehend.
Europdische Lirche
8* Nadeln zu fiinfen gehauft stehend, Zapfen immer hingend.
Weymouths-Kiefer

Wir bestimmen Zierpflanzen der Kreuzbliitengewichse

1 Kronblitter alle gleich gro§ . . . . R IR
1* Kronblatter ungleich grof, die beiden nach auBen ge-
richteten sind deutlich grofler . . s ol o e b w2

2 Blitter lanzettlich, spitz, ganzrandig. Blutcn- und

Fruchtstand eine dichte Doldentraube. Bliiten rosa bis

purpurn. Doldige Schleifenblume
2* Blatter langlich-keilformig, stumpf, beiderseits mit 2

bis 3 Zihnen. Bliiten- und Fruchtstand eine lockere

Traube. Bliiten weifi, selten hellviolett. Bittere Schleifenblume
3 Blitengelbbisbraunlich . . . « ¢« « & « & 5 « w5 o« % s &
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Steinkraut

Goldlack Schoten des Goldlacks

Schétchen des Silberblattes Schétchen der Schleifenblume
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3* Bliiten weif3, rotlich oder violett . . T E R ERE
4 Blitter dicht behaart, grau erscheinend. Bluten k]em,

gelb. Friichte sind Schétchen. Steinkraut
4* Blitter kahl oder nur wenig behaart, griin erscheinend.

Bliiten grof, gelb-orange bis briunlich, manchmal ge-

fiillt. Friichte sind Schoten. Goldlack
5 Bliten weiff . . . Ao J LB 26
5* Bliiten violett oder rothch sehr selten auch weIE k. 8 J B . . 7

6 Blitter buchtig-gezihnt, stengelumfassend. Pflanze
dicht grau- oder weifSfilzig behaart. Friichte sind

Schoten. Garten-Gdnsekresse
6* Blitter ganzrandig, sitzend. Pflanze manchmal behaart,

nicht filzig. Friichte sind Schétchen. Silberkraut
7 Pflanze lockere Polster bildend, nur 10 bis 20 cm hoch.

Bliiten violett, Friichte sind Schétchen. Blaukissen
7* Pflanzen einzeln wachsend, iiber 20 cm (bis iiber 100 cm) hoch . . . . 8

8 Blatter am Grunde herzf6rmig, linglich, gezihnt;
untere Blitter deutlich gestielt, obere fast sitzend.
Bliiten violett. Friichte sind Schétchen, fast kreisrund,
bis 3 cm lang, mit glinzender Scheidewand, die nach

Ausfall stehenbleibt. Silberblatt, Mondviole
8* Blitter am Grunde schmal, nur undeutlich gestielt oder
sitzend. Friichte sind Schoten. . . e e o w o D

9 Blitter lanzettlich, stumpf, ganzrandlg, fllzlg behaart,

grau erscheinend. Bliiten violett, purpurn, rosa, selten

weif3; oft gefiillt, duftend. Levkoje
9* Blitter eiformig bis lanzettlich, zugespitzt, mit gezihn-

tem Rand, kahl oder weichhaarig, griin erscheinend.

Bliiten violett, selten weif}, nicht gefiillt. Nachtviole

Wir bestimmen Stimme der Tiere

1 Tiere mit Wirbelszule. Wirbeltiere
1* Tiere ohne Wirbelsdule . . . v x ow oWl e ow owowm B
2 Korper radialsymmetrisch, ohne innere Organe Hobltiere
2* Korper achsialsymmetrisch, immer mit inneren Organen . . . . . . 3
3 Mund und After6ffnung gemeinsam oder fehlend. Plattwiirmer
3* Mund von After6ffnung getrennt liegend . P ofe e B B o @
4 Korper deutlich segmentiert. Gliedertiere
4* Korper nicht segmentiert. . . Y e
5 Korper drehrund, wurmtormlg, mcht gegllcdert Rundwiirmer
5* Korper nicht wurmf6rmig, in Fuf8, Kopf, Mantel und

Eingeweidesack gegliedert. Weichtiere
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Wir bestimmen die Klassen der GliederfiifSer

1 Tiere immer mit 3 Paar Beinen, immer nur ein Paar
Fiihler

1* Tiere mit mehr als 3 Paar Beinen .

2 Tiere immer mit 4 Paar Beinen, ohne Fuhler

2* Tiere mit mehr als 4 Paar Beinen .

3 Tiere mit 18 bis mehreren hundert Paar Bemen, immer
nur 1 Paar Fiihler.

3* Tiere mit meist 5 Paar Laufbeinen und 5 Paar
Schwimmbeinen, immer 2 Paar Fiihler

Insekten
2

Spinnentiere

3
Vielfiifer

Krebstiere
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Worterkldarungen

Aufenparasiten: 1 Parasiten.
Aufenskelett: 1 Skelett.

Bawch:

k: 1 Zentral

Chitin: Hornartige Substanz in der { Kutikula

eines groferen beim Wachstum der Gliederfii-
Rer.

Innenparasiten: 1 Parasiten.
Innenskelett: 1 Skelett.

der Gliederfiiffer.  Aufenskelett; # Ha
Dauerparasiten: { Parasiten.

Endwin: TWirtswcchscl.

he Ausbildung des ferti-
gen Tlerkorpers mit allen seinen Oxganzn Die
Embryonalentwicklung erfolgt im Ei. Daran
schlieft sich die Jugendentwicklung an. Sie kann
mit einer { Metamorphose verbunden sein
(M Frosche und Kifer). Bei vielen f Parasiten ist
die Entwicklung mit einem f Wirtswechsel ver-
bunden.

Finne: Blasenformi ickl dium der

K U hlechtliche Fortpfl

(l Squasscrpolyp), bei dcr snch vom Elterntier
férmige A ii die zu

cinem neuen Tier heranwachsen.

K l Aus einzelnen Teilen

gesetzm Auge bei vielen Gliederfiiern. Jeder
Teil bildet einen Ausschnitt der Umgebung ab,
so daf ein zusammengesetztes Bild entsteht.
Viele Gliederfiifer knnen mit ihren Komplex-
augen auch Farben wahrnehmen. f Punkt-
auge.
Kutikula: AuBere, schiitzende Korperhiille vieler
wirbelloser Tiere. Bei den Gliederfiifern enthilt
d)c panzeramge Kutikula 1 Chitin, dient als
lett und wird wihrend des Wachs-

Bandwiirmer. in das bereits der Kopf des fertigen
Bandwurms eingestiilpt ist.

Fortpflanzung: Hervorbringen von Nachkom-
men. Bei der geschlechtlichen Fortpfl
entwickeln sich die Jungen aus befruchteten
Eizellen, bei der ungeschlechtlichen Fortpflan-
zung gehen sie meist aus Teilen des Elterntieres
hervor (1 Knospung, B Polyp).

getrenntgeschlechtig: Tiere, bei denen neben-
einander Minnchen und Weibchen auftreten
(M alle Wirbelticre und viele Wirbellose). Gegen-
satz: zwittrig.

H. belechlauch

Enge Verbinds der
Muskulatur mit der Haut und 1 Kutikula zu
einer schlauchférmigen Korperhiille. Der Haut-
muskelschlauch  der  Ringelwiirmer  dient
zugleich als Schutz- und Stiitzorgan und zur
Fortbewegung.

Haumng Abwexfen dcs alten, nicht mit-

und Neubild

tums von Zeit zu Zeit durch { Hiutung er-
neuert.

Larve: Jugendform vieler Tiere, die meist anders
aussicht als die dazugehorigen Eltern (M Kaul-

quappen der Froschlurche, Raupen der
Schmetterlinge).
M dl Gestal del;

phose: Ver
Entwicklung vom befruchteten Ei iiber eme
1 Larve zum fertig entwickelten Tier (M Fro-
sche, Gliederfiifer). Die Metamorphose kann
auch ein Ruhestadium (Puppe) aufweisen (W In-
sekten). 1

netzférmiges Nervensystem: Die Nervenzellen
sind iiber den gesamten Korper verteilt und
durch  Fortsitze miteinander  verburiden
(M Hohltiere).

Parasiten: Lebewesen, die an oder in einem Wirt
(Tier, Pflanze oder Mensch) leben, sich vom Wirt
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o hidi AuRe

und diesen

1 " )

Organe Die Tracheen

sitzen auflen an ihren Wirten (B Blutegel) In-
nenparasiten leben im Innern ihrer Wirte
(M Leberegel). Manche Parasiten suchen ihre
Wirte nur zur Nahmngsaufnahme auf (zelt-
weilige P: M Stech

siten halten sich zeitlebens am oder im Wirt au.f
(M Bandwurm). Die { Entwicklung vieler Para-
siten ist mit einem { Wirtswechsel verbunden.
Punktauge: Zwischen den { Komplexaugen
vieler Gliederfiifer liegende Einzel mit
denen nur hell und dunkel unterschieden werden
kann.

Puppe: Ruhestadium von Insekten mit voll-
kommener Metamorphose. Die Puppe ist das
Stadium der Entwicklung, aus dem das fertig
entwickelte Tier hervorgeht.

Ersatz verl
penen]e und Kérperanhinge.

Kor-

sind mit  Chitin ausgekleidet und werden bei
der { Hiutung mit erneuert.

Wirtswechsel: Ubergehen eines 1 Parasiten von
ﬂnem Wirt auf den anderen. Viele Parasiten

dhrend ihrer 1 Entwicklung in
einem oder an mehreren Zwischenwirten, bevor
sie im Endwirt fortpflanzungsfihig werden
(M Grofer Leberegel und Schweinefinnenband-
wurm).

Z Inervensy. lisiertes Nerven-
system der meisten wu'bellosen Tiere und der
Wirbeltiere mit hmend hoherer Lei: -
fahigkeit. Bei allen Wirbeltieren besteht das
Zcm:ralnervensystem aus dem Gehirn und einem

k k. Bei allen
Wu‘belloscn liegt das Zentralnervensystem an
der Bauchseite. Oft bcsteht es aus paarigen

Riickenmark: 1 Teil des Z 1
der Wirbeltiere.

S Einzelner K&
ghedenen Wirbellosen. Ben den Ringelwiirmern
sind alle Segmente des Korpers gleich gebaut. Bei
den Gliederfiiiern dagegen sind die Segmente
verschieden gebaut.

Skelztt Gestaltgebendes Smrzorgan, hiufig

lle der Muskeln. Wirbeltiere haben ein
Innenskelett aus Knochen. Wirbellose besitzen
kein Skelett (M Bandwiirmer) oder ein Aufen-
skelett mit f Chitin (Gliederfiifer) bzw. mit
Kalk (B Weichtiere).
Strickleiternervensystem:
stem.

f Zentralnervensy-

Tracheen: Réhrenférmige Atemorgane vieler
Gliederfiifler, die den ff direkt an die

Nervenk die der durch Lings-
und Quernerven verbunden sind (Strick-
bschnitt eines ge- leiterner y ). Die Nervenk Paare

konnen untereinander verschmolzen und enger
aneinandergeriickt sein und cin Bauchmark
bilden.

Geg P netefs
wasserpolyp).
Zwischenwirt: Von Parasiten nur zu bestimmten
Zeiten wihrend der Entwicklung befallenes Lebe-
wesen. T Wirtswechsel.

Zwitter: Wirbellose Tiere, bei denen ménnliche
und weibliche Geschlechtsorgane im gleichen
Korper ausgebildet sind. Manche Zwitter be-
fruchten ihre Eier selbst (M Bandwiirmer), bei
anderen findet eine Paarung statt, bei der jedes
Tier seinen Samen auf das andere Tier iibertrigt
(M Regenwiirmer). Fast alle Samcnpﬂanzen sind
Zwitter. G

(M SiiR-

Ner




Register

Abbildungshinweis

A

Acker-Senf 15*
Ameisenhaufen 96*
Ammonshorn 108*
Angepaftheit 110ff.
Arbeitsbiene 92 ff.*
Aster, Garten- 23*
Aufenskelett 77

B

Bachflohkrebs 82*

Bachréhrenwurm
74*

Bauchgefiff 69f.*

Bauchmark 69, 74

D

Dabhlie 19*%, 23*
Deckglischen 125f.*
Douglasie 33*
Differenzierung 110f.
Donnerkeile 108*
Drohne 92*

E
Erdliufer 75*

F

Fangarme 48* ff.
Feuchtlufttiere 71
Feuchtpriiparate 127
Fleischkontrolle 60*,
62, 66
Fliegenmaden 98*
Tock

Bedeck 374f.*, F bl Korn-
45+ 24*
Befruchtung 40f.* Flugsamen 29*

Beifuf, Gemeiner
26*
Bestdubung 40f.*
Bienenbein 94*
—stand 92*, 95
—stock 92, 95

Flugkrebs 75*, 77££.*
Fichte, Gemeine 32*
Fichten 32*
Fremdbestiubung 40*
Frucht 41%, 44*
Fruchtbildung 41*

— wabe 93* — blatter 8%, 18*,37*
Bliite, Bau 37ff.* —stand 21*
Bliiten 43 Fiihler, Insekten 85f.*
—, eingeschlechtige
39% G
—, einhiusige 39* i
. Geschlechts- Gartenschnirkel-
verhiltnisse 39* hnecke 106*
—, zwittrige 39* GliederfiiRer 75 ff.*,
Bliitenboden 20* 102*, 140
— diagramm 9* Gliederticre 67 ff.*
—korb 18£.%, 20* Griinfutter 7
- schema 9* Griinkohl 11*
—stand 8f.*, 28f.*,
3742 H
Blumenkohl 11*
Blumentiere 52* Haftorgane 21*
Blutegel 74* Hainschnirkel-
schnecke 103*
o Hautatmer 71

Chitin 77, 80, 85, 89

— atmung 68, 74
— fliigler 83*, 88* 92

— muskelschlauch 69

Hederich 15*

Hellerkraut, Acker-
16*

Her: hel

Kelchblitter 37*
Kellerassel 81*
Kleidermotte 98*
Klettverbreitung 21*
fk Klein-

Efbare 107*
Hinterleib 78*
Hirtentéschel,

Gemeines 16*
Hoherentwicklung

110f.
Hobhltiere 47ff.
Honigmagen 94
Hiipferling 81*
Huflattich 25*
Hummel 96*
Hummer 82*

I

Insekten 76*, 83ff.*,
99*

—, dufBerer Bau 84 ff.

—, innerer Bau 89*

—, Beine 87*

-, Blugefifsystem
89*

—, Fliigel 88*

fl.

bliitiges 24*
Knospung 50*
Kiefern 31*
Kiefer-Schwarz 31*
-, Wald- 31*
Kieferngewichse

27ff.*, 136£.*
Kiemen 79*
Kiemenatmung 68, 74
Kirschbliite 7
Konigin 92f.*
Kohlrabi 11*
Kohlriibe 13*
Kohlweiling 99*
Komplexauge 85*
Kopfbrust 78*
Kopfsalat 22*
Korbbliite 18f.*
Korbbliitengewichse

176f.%, 224f.*
Korallen 52*
Kornkifer 98*
Korpersegmente 70
Kratzdistel

—, Fortp g

=, Gesundheits-
schadlinge 98

—, Korpergliederung
84ff.*

—, Materialschidlinge
98

—, Mundgliedmafen
85f.*

—, Nutzen 97*

—, schidliche 99ff.*

—, staatenbildende 92,
2

-, Vorratsschidlinge
98

K

Kifer 83*, 88*
Kamille, Echte 25*
Kartoffeldlchen 65*
Kartoffelkifer 99*

Acker- 24*
Krebstiere 76 ff.*
Kreuzbliite 9*
Kreuzbliitengewichse

7.7, 137
-, Gemiisepflanzen

114f.*

—, Olpflanzen 11ff.*
-, Unkrauter 15f.*
—, Wildpflanzen
244£.%

—, Zierpflanzen 14*
Kreuzspinne 75*
Kronblitter 8*, 37*
Kulturpflanzen 11f£.*
Kutikula 62f.*, 69f.*

L

Lirche, Europiische
32»
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Landeskultur 119f. P schidliche Tiere 118 Traube 9
Laubblitter 43 Schafgarbe, Trichine 65f.*, 89*
Laufbein 87* Parasiten 56* Gemeine 25* Trockenpriparate 127
Leberegel 53, 59* Perl hicht 107 Schleifenbl Tubifex 74*
Levkoje 14* Planarie 53ff.* Doldige 14* Turmschnecke,
Plattwiirmer 53ff.*, SchlieBmundschnecke Gemeine 106*
M 60£. 106*
Pinzetten 125f.* Schlupfwespe 97* w
Madenwurm 62*, Pipetten 125f.* Schnecke, Bau 104 ff.*
65* ) Pollen 28*, 40* —, Let ise 105 ‘Waldameise, Rote
Margerite, Wiesen- Posthornschnecke Schoten 10* 96f.*
24* 106* Schotchen 10* ‘Wald, Bedeutung
Meeresringelwurm Pripariernadeln Schwarzwurzel, 34f.
68* 125£.* Garten- 22* =, Bedeutung fiir
Metamorphose, voll- Schweinefi band Landschaft und Er-
kommene 90f.* Q wurm 53* holung 34f.*
—, unvollkommene Seidenspinner 97* —, Schutz 35f.*
90* Quallen 47*, 57¢.* Selbstbestaubung 40* —, wirtschaftlich
Mikroskope Silberblatt 14* Bedeutung 34*
122ff.* R Silberdistel 26 Wasserfloh 81*
Mikroskopieren, Silagefutter 7 Weisel 92*
Auflegen des Radieschen 13* Sonnenblume Weiselzellen 93
Priparates 124* Raps 7ff.*, 13* 18, 22+ Wespe 83*, 84*
—, Beleuch 124*  Rapsbliiten 7£.* Spinnentiere 76* ‘Wespennest 96*
—, Einstellen der Rainfarn 25* Spitzh hneck Wegschneck
Blende 126* Regeneration 50*, 72 106* Schwarze 106*
—, Einstellen eines Regenwurm, Gemei- Sprof 43 Weichtiere 103 ff.*
scharfen Bildes 125 ner 67*, 69ff.* Sproflachsen 30%, ‘Weinbergschnecke
—, Einstellen der —, Nutzen 73* 43f.* 104*
Vergroferung 125*  —, Lebensweise 71f.*  Spulwiirmer 62ff.* Weiflkohl 11f.*
Mikroprip Reibplatte 104* Staubblitter 8%, 18%,  Wildkohl 11f.*
126ff.* Rosenkohl 11* 37+ Wildpflanzen 15£.*
—, Anfertigen 128* Rotkohl 11* Strandkrabbe 82* Windbliitler 28
—, Materialien 126ff.  Rinderfinnen- Schmetterling 83*, Windverbreitung 20
Mundgliedmafen 86* bandwurm 58* 88* Wirbellose 62, 109f.*
Muscheln 107* Ringelblume, Garten-  Strickleiternerven- Wirbeltiere 109ff.,
23% system 67, 70*, 76, 114f£.*
N Ringelwiirmer 68ff.* 89* Wirtswechsel 57*,
Réhrenbliiten 18f.* Serahbl 23* 59%, 64*
Nacktsamer 41%, 45*  Riickengefif 69f.* Studentenblume 17* ‘Wucherblume, Weife
nacktsamige Pflanzen ~ Rundwiirmer 62ff.* Siifwasserplanarie 17*
28* S3ff.* Waurzel 43
Nadeln 30* S Siifwasserpolyp
Naturschutz 119f. 47ff.* Z
Ner strang- S pfl 46
formiges S4£.* Samenpflanzen, T Zapfen 28 f.*, 41*
Nesselkapseln 49* Entwicklung 42ff.* Zentralnervensystem
Niisse 20 Sandklaffmuschel Tagpfauenauge 75* 67,70, 74
niitzliche Tiere 118f. 107* Tannen 33* Ziichtung 20

[0}

Objekttrager 125f*
Ostseegarnele 81*
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Segmente 67, 70, 76

Segmentierung, 68,
70, 89*

Schédlingsbekimp-

Tanne, Weifl- 33*
Teichmuschel 103*,
107*

hneck

103,

fung 100£.*

107*

Zungenbliite 18f.*
Zweifliigler 83*, 88
Zwitter 55*, 57, 59,
72, 105
Zwitterbliiten 39*



Wirbellose mit auffalliger Gestalt

Glihwiirmchen - Q@ 2¢m lang

Pfeilschwanz
(Kiistenmeere Amerikas) 60 cm lang Segelqualle (Aclantik) Z 4 cm

Gottesanbeterin 5 cm lang Stabwanze 5 em lang

Ameisenspinne Stabheuschrecke !
(Stidamerika) 1 em lang (Tropenlinder) 30 em lang Einsicdlerkrebs 5 cm lang

usgil )
{warme Meere; 150 em lang Pilzkoralle (Atlantik) 2 25cm Seepocke & 2cm






